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Η µάχη ενάντια στον ρατσισµό 
και τις επαναπροωθησεισ

σελ. 14, 15, 18, 19

Η Γαλλία στην κοψη του ξυραφιου
σελ. 27-30
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Η Κύπρος, η χουντα 
και η Μεταπολιτευση

σελ. 22-24

Αλληλεγγύη
στην Παλαιστίνη

σελ. 15-17

Ο 
ι ευρωεκλογές, στήνοντας κάλπες ταυτόχρονα σε όλα τα κράτη-µέλη 
της Ένωσης, αποτύπωσαν -σε µία «φωτογραφία»- τη διαδικασία που  
βρίσκεται σε εξέλιξη εδώ και αρκετά χρόνια και τις αλλαγές που έχουν 
συντελεστεί στις περισσότερες χώρες: Η ακροδεξιά έχει «εγκαταστα-

θεί» στα πολιτικά συστήµατα, έχει συγκροτήσει µια ανθεκτική εκλογική επιρροή 
και βρίσκεται πλέον σε θέση να διεκδικεί κυβερνητικό ρόλο.  (συνέχεια σελ.2)
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2 ΠΟΛΙΤΙΚΗ 3 IOYΛH 2024

της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...

(συνέχεια από σελ. 1) 

Στις κάλπες δεν προέκυψε κάποιο (νέο) 
«άλµα» στην (εµπεδωµένη) επιρροή της ακρο-
δεξιάς, που θα της επέτρεπε να κλιµακώσει την 
«πολιορκία» του κέντρου. Αλλά δεν χρειάστηκε 
κιόλας. Η θεαµατική κατάρρευση του κέντρου 
στις δύο ηγετικές χώρες της ΕΕ (Γαλλία, Γερµα-
νία), οι εκλογικές ήττες του Μακρόν, του Σολτζ 
και των εταίρων του, αποκάλυψαν µια κρίση 
ηγεσίας, που η ακροδεξιά βρίσκεται σε καλύτε-
ρη θέση να εκµεταλλευτεί.  

Το 2019, οι ευρωεκλογές γίνονταν στο φόντο 
των νεολαιίστικων κινητοποιήσεων για το κλίµα 
που εκφράστηκαν εν µέρει εκλογικά και από την 
τότε ενίσχυση των Πρασίνων, ενώ το ευρωκοι-
νοβούλιο ξεκινούσε τη θητεία του επικεντρώ-
νοντας σε µια «Νέα Πράσινη Συµφωνία». Το 
2024 οι ευρωεκλογές γίνονταν στο φόντο των 
«πολεµικών ετοιµασιών» και του επανεξοπλι-
σµού της Ευρώπης, της έµφασης στην «ενερ-
γειακή επάρκεια» των ευρωπαϊκών οικονοµιών 
(µε κάθε αναγκαίο µέσο…), στην συνολικότερη 
συζήτηση περί «οχύρωσης» της ΕΕ απέναντι 
στους ανταγωνιστές της, αλλά και απέναντι στη 
«ζούγκλα» (του Νότου) που απειλεί (δια της µε-
τανάστευσης) τον «όµορφο κήπο» (της Ευρώ-
πης), όπως το είχε θέσει ο Ζοζέπ Μπορέλ. Το νέο 
ευρωκοινοβούλιο θα επικεντρώσει σε αυτή τη 
θεµατολογία και σε αυτήν η σκληρή ∆εξιά και 
ακροδεξιά υπόσχονται στιβαρές «λύσεις». 

Η πολιτική κρίση ηγεσίας στις δύο µεγά-
λες χώρες έρχεται σε µια στιγµή µεγάλης οικο-
νοµικής αβεβαιότητας και στις δύο. Το άσθµα 
του γερµανικού καπιταλισµού και η επιστροφή 
του δηµόσιου χρέους και των ελλειµµάτων ως 
κρίσιµου/ρυθµιστικού  παράγοντα ακόµα και 
σε οικονοµίες όπως η γαλλική, περιγράφουν 
τη συγκυρία. Η «µετάφραση» αυτού του οικο-
νοµικού κλίµατος σε πιο αδύναµους κρίκους 
της ευρωπαϊκής αλυσίδας µπορεί να ξεδιπλω-
θεί στο µέλλον, προκαλώντας νέες πολιτικές 
αναταράξεις. 

Το θέαµα του ντιµπέιτ µεταξύ των υποψη-
φίων προέδρων στις ΗΠΑ υπήρξε µια συµπύ-
κνωση της κατάστασης στις «µητροπόλεις» του 
διεθνούς καπιταλιστικού συστήµατος. Ένας 
80αρης κι ένας σχεδόν 80αρης να διαγκωνίζο-
νται ως προς το ποιος παραµένει ικανός να… 
παίξει γκολφ. Ο «Γενοκτόνος Τζο», ο απόλυτος 
συνένοχος της σφαγής των Παλαιστινίων της 
Γάζας, δέχτηκε την κατηγορία ότι είναι «Παλαι-
στίνιος», κάτι που ο Ντόναλντ Τραµπ θεωρεί 
βρισιά. Αν οι χοντράδες του καταδικασµένου 
απατεώνα ακροδεξιού τραµπούκου αποτυ-
πώνει την κατάσταση πνευµάτων στο Ρεπου-

µπλικανικό Κόµµα, η αξιολύπητη εικόνα του 
Μπάιντεν στο ντιµπέιτ και η πιθανότητα να πα-
ραµείνει τελικά στην κούρσα (παρά τις απελπι-
σµένες εκκλήσεις στελεχών και πολύ διάσηµων 
«φίλων» του κόµµατος) ελλείψει πειστικότερων 
(!) εναλλακτικών, αποτυπώνει την κατάσταση 
στο ∆ηµοκρατικό Κόµµα. 

Αδυνατώντας να αναδείξει µέσα από τις 
γραµµές του ένα σοβαρό «πιλότο», το διεθνές 
καπιταλιστικό σύστηµα κινείται σε ένα τοπίο γε-
µάτο «αναταράξεις». 

Στην Ελλάδα, για ευνόητους λόγους, όλη 
η έµφαση έπεσε προφανώς στην (πιο αφηρη-
µένη) δήλωση του Χακάν Φιντάν για το ενδε-
χόµενο ενός Τρίτου Παγκοσµίου Πολέµου και 
το γεγονός ότι ο τουρκικός στρατός θα είναι 
έτοιµος για κάτι τέτοιο. Όµως πολύ πιο σηµαντι-
κή είδηση για τον κόσµο γύρω µας είναι τα συ-
γκεκριµένα, πρακτικά µέτρα που ανακοίνωσε η 
κυβέρνηση της Νορβηγίας. Παίρνοντας υπόψη 
τους κινδύνους νέων πανδηµιών, επιδείνωσης 
της κλιµατικής κατάρρευσης και νέων πολέµων 
στην Ευρώπη, το νορβηγικό κράτος οργανώνει 
πρόγραµµα… αποθήκευσης σιτηρών, µε ρητό 
στόχο να µπορεί να διασφαλίσει την διατροφική 
επάρκεια του πληθυσµού για 3 µήνες αν προκύ-
ψει αιφνίδια «κρίση» στον εφοδιασµό. 

Πράγµατι, ο Covid ανέδειξε πόσο ευάλωτο κι 
αναξιόπιστο έχει γίνει το µοντέλο διεθνών «just-
in-time» αλυσίδων και πόσο ανέτοιµα είναι τα 
κράτη να αντιµετωπίζουν τέτοιες επιδηµικές 
απειλές, από αυτές που «θρέφει» διαρκώς το 
οικονοµικό µοντέλο –από το διατροφικό σύ-
µπλεγµα µέχρι την διαρκή επέκταση της οικο-
νοµικής δραστηριότητας µέσα σε αποµακρυ-
σµένα οικοσυστήµατα. 

Πράγµατι, η µακάρια πορεία προς την κλι-
µατική κατάρρευση, έχει αρχίσει ήδη να παρά-
γει αποτελέσµατα στην αγροτική παραγωγή, 
στη διαθεσιµότητα νερού, στην οικονοµική 
δραστηριότητα. 

Ενώ η κρίση της παγκοσµιοποίησης ενι-
σχύει τις τάσεις εθνικής αναδίπλωσης. Είναι 
ενδεικτικό ότι η Νορβηγία είχε κλείσει τις  απο-
θηκευτικές εγκαταστάσεις που διατηρούσε επί 
δεκαετίες το 2003, στο ζενίθ της καπιταλιστι-
κής-παγκοσµιοποιητικής ευφορίας, και τις επα-
ναφέρει σήµερα, προαναγγέλοντας το ναδίρ. 

Η απειλή του πολέµου δεν είναι καθόλου 
αφηρηµένη. Ο ουκρανικός πόλεµος, που συ-
νεχίζεται αδιάκοπα επί 2µιση χρόνια χωρίς 
προοπτική τερµατισµού του, έχει προκαλέσει 
εκατόµβες στα χαρακώµατά του, τέτοιες που 
η Ευρώπη θεωρούσε ότι έχει αφήσει οριστικά 
πίσω της. Ενώ η διαρκώς εντεινόµενη διαπλοκή 

του µε τον διεθνή ιµπεριαλιστικό ανταγωνισµό 
και η αυξανόµενη αντιµετώπισή του ως «συνο-
ριακό πόλεµο» εκ µέρους της Ευρώπης διατηρεί 
µόνιµα ανοιχτό το παράθυρο της κλιµάκωσης 
και της γενίκευσης.

Στην Γάζα, το Σιωνιστικό κράτος δείχνει 
αποφασισµένο να συνεχίσει το γενοκτονικό 
πόλεµο καταστροφής της Γάζας, αγνοώντας 
προκλητικά τις προειδοποιήσεις των φίλων του 
στις κυβερνήσεις και τις πιέσεις των εχθρών του 
στους δρόµους. Ο τρόπος που επανατέθηκε το 
Παλαιστινιακό ζήτηµα µετά την 7η Οκτώβρη 
και η λυσσασµένη αντίδραση που πρόκρινε ως 
«λύση» το Κράτος του Ισραήλ, προειδοποιεί ότι 
δεν διαφαίνεται κάποια τάση αποκλιµάκωσης. 
Ενώ οι απειλές του Νετανιάχου προς τη Χεζµπο-
λά και το Λίβανο υπενθυµίζουν ότι σε µια διαδι-
κασία ριζικών αλλαγών στον χάρτη της Μέσης 
Ανατολής, η πιθανότητα περιφερειακής ανά-
φλεξης παραµένει πάντα ως πιθανότητα. 

Σε αυτόν τον κόσµο, είναι επιτακτική η ανά-
γκη να συγκροτηθεί η δική µας απάντηση. Η 
επίµονη ανθεκτικότητα της Παλαιστινιακής 
Αντίστασης αποτελεί πηγή έµπνευσης, όπως 
και το διεθνές κίνηµα αλληλεγγύης που έχει 
προκαλέσει. Στη Γαλλία, η µάχη που δίνει το 
Νέο Λαϊκό Μέτωπο απέναντι στην ακροδεξιά, 
προβάλλοντας την ανάγκη µιας άλλης πολιτικής 
προοπτικής, στηρίζοντας τις αντιφασιστικές δι-
αδηλώσεις των συνδικάτων, των φεµινιστριών, 
της νεολαίας, λειτουργεί ως κάλεσµα παντού να 
«σηκώσουµε το γάντι». 

Αυτό το καθήκον δεν αφορά τις διεργασίες, 
τις συγκλίσεις και τις διαιρέσεις της ελληνικής 
σε βαθιά κρίση κεντροαριστεράς, στο δρόµο 
προς µια κάποια «ανασύνθεση» που λογοδοτεί 
σε εκλογικίστικους υπολογισµούς και δεν προ-
σφέρει το παραµικρό στην δυναµική της κοινω-
νικής και πολιτικής αντίστασης. 

Αυτό είναι υπόθεση των αγωνιστριών κι αγω-
νιστών που πασχίζουν να οργανώσουν την εργα-
τική αντίσταση µέσα στα συνδικάτα ενάντια στις 
επιθέσεις Μητσοτάκη που θα κλιµακωθούν, 
των ανθρώπων που θα πλαισιώσουν και φέτος 
το Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ, εκφράζοντας τη 
διαθεσιµότητά τους να συγκρουστούν µε τις 
ακροδεξιές ιδέες και πολιτικές, του ακτιβισµού 
που επιµένει να κρατάει ψηλά τη σηµαία της 
αλληλεγγύης στην Παλαιστινιακή Αντίσταση. Η 
ριζοσπαστική Αριστερά οφείλει να αναλάβει ευ-
θύνες µέσα σε αυτούς τους αγώνες και να συν-
δεθεί στενά µε αυτό το κοινωνικό δυναµικό, για 
να µπορέσει να στηρίξει και τις αναγκαίες πολι-
τικές πρωτοβουλίες, που θα προβάλουν και θα 
µπορούν να πείθουν για έναν άλλο δρόµο µέσα 
σε αυτή την εποχή των τεράτων που ζούµε.  
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Ο 
ι µαζικές απώλειες ψήφων 
της Ν∆ στις ευρωεκλογές, 
σε σύγκριση µε την επιρ-
ροή της στις εθνικές εκλο-

γές του Μάη-Ιούνη του ’23, ήταν ένα 
σοβαρό πολιτικό χτύπηµα.

Η απόπειρα των κυβερνητικών στε-
λεχών να υποβαθµίσουν το γεγονός 
κράτησε λίγα µόνο 24ωρα. Ο Μητσο-
τάκης υποχρεώθηκε να παραδεχθεί ότι 
«το 41% δεν υπάρχει πλέον» και να προ-
χωρήσει σε κυβερνητικό ανασχηµατι-
σµό. Όµως ήταν ένας ανασχηµατισµός 
«τζούφιος»: η θυσία δύο υπουργών-α-
ποδιοποµπαίων τράγων (για να διασκε-
δαστεί η δυσαρέσκεια για την ακρίβεια 
και η αγανάκτηση των αγροτών…), η 
τοποθέτηση ενός απόστρατου στο 
υπουργείο Μετανάστευσης (που κλεί-
νει το µάτι στην ακροδεξιά) και η µε-
τάθεση της Κεραµέως στο υπουργείο 
Εργασίας (µια κίνηση-προειδοποίηση, 
όπως θα ισχυριστούµε παρακάτω) δεν 
συνιστούν πρωτοβουλίες αντίστοιχες 
µε το πρόβληµα. 

Για άλλη µια φορά επιβεβαιώνεται ο 
κανόνας ότι όταν ένα κόµµα έχει πάρει 
την «κατηφόρα», τότε τα περιθώριά του 
για ουσιαστικές πρωτοβουλίες ανασύ-
νταξης γίνονται όλο και στενότερα. 

Ασφαλώς, η κυβέρνηση δεν αντιµε-
τωπίζει άµεσα πρόβληµα βιωσιµότη-
τας. Όµως γίνεται όλο και πιο καθαρό 
ότι αυτό οφείλεται κυρίως στα χάλια 
της αντιπολίτευσης, παρά στις πολιτι-
κές δυνατότητες της σηµερινής ηγετι-
κής οµάδας της Ν∆. 

Πίσω από αυτήν την εικόνα, αρχίζει 
να προβάλει ένα «στρατηγικό» πρό-
βληµα που, όσο γίνεται πιο συνειδητό, 
µπορεί να επιταχύνει ή και να πυροδο-
τήσει εξελίξεις µέσα στους κύκλους 
της ∆εξιάς. 

Αν τα αποτελέσµατα των ευρωεκλο-
γών αναπαραχθούν σε κάλπη κοινο-
βουλευτικών εκλογών, τότε θα προ-
κύψει σαφής αδυναµία σχηµατισµού 
αξιόπιστης (για τους καπιταλιστές) 
κυβέρνησης. Και αυτή η «προδροµική» 

διαπίστωση ενισχύεται από δύο πλευ-
ρικές, αλλά όχι δευτερεύουσες, παρα-
τηρήσεις: α) Οι πολιτικές ηγεσίες όλων 
των «µεγάλων» κοµµάτων δεν είναι 
ώριµες για εναλλακτικές κυβερνητικών 
συµµαχιών. β) Οι επερχόµενες οικονο-
µικές εξελίξεις είναι πιθανό να µετατρέ-
ψουν τη χαµηλή επίδοση της Ν∆ στις 
ευρωεκλογές σε υπεραισιόδοξο στόχο 
στις επόµενες κοινοβουλευτικές εκλο-
γές, όποτε κι αν αυτές γίνουν. 

Στην πράξη, ο Μητσοτάκης βρίσκε-
ται µπροστά στη διαπίστωση ότι οι 
συνθήκες πολιτικής «κυριαρχίας» του 
(και πολύ περισσότερο «ηγεµονίας» 
του) δεν υπάρχουν πλέον. Και αυτό 
ανοίγει ξανά τη συζήτηση για τις προ-
οπτικές µέσα στο στελεχικό δυναµικό 
της ∆εξιάς. 

Την ώρα που γράφονται αυτές οι 
γραµµές δεν είναι γνωστό το περιε-
χόµενο της πολυδιαφηµισµένης «πα-
ρέµβασης» των Κ. Καραµανλή και Αντ. 
Σαµαρά στην παρουσίαση του βιβλίου 
του («καραµανλικού») Μ. Κοττάκη. 
Όµως, και στις δύο εκδοχές υπενθύµι-
σης του «παρελθόντος» της Ν∆ –είτε 
µε την υπεράσπιση της παράδοσης 
µιας «κυριαρχικής» ∆εξιάς «κοινωνικού 
φιλελευθερισµού» από τον Καραµαν-
λή, είτε µε την απαίτηση µιας «στρο-
φής προς τα δεξιά» που θα διεκδικεί 
τα ακροδεξιά ακροατήρια, από τον 
Σαµαρά– αυτό που προκύπτει είναι η 
έκφραση δυσπιστίας για τα έργα και τις 
ηµέρες του Κυρ. Μητσοτάκη. 

Το µήνυµα άλλωστε ακούστηκε κα-
θαρά στην «χαοτική» συνεδρίαση της 
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ν∆. 
Πίσω από τις φωνές για «υπερβολική 
έµφαση στο κέντρο», για µετατοπί-
σεις προς τον «δικαιωµατισµό» που 
υποσκάπτουν τη συνοχή του παραδο-
σιακού ιδεολογικού πλαισίου της «πα-
ράταξης», πίσω από τις διαµαρτυρίες 
για παραγκωνισµό των «κοµµατικών» 
της Ν∆ κ.ο.κ. προέκυπτε µια διαπίστω-
ση: ότι ο Μητσοτάκης παραµένει στην 
πρωθυπουργική καρέκλα του γιατί 
έχει αποδείξει την αποφασιστικότητά 
του να ολοκληρώνει «δουλειές» για 
συγκεκριµένους κύκλους και οµίλους 
της κυρίαρχης τάξης, αλλά έχει πλέον 

απωλέσει την ικανότητα να µεταµφιέ-
ζει τις αντιµεταρρυθµίσεις σε πολιτική 
που, τάχα, υπηρετεί το γενικό καλό, 
που ταυτίζεται µε ένα κάποιο «εθνικό 
συµφέρον». 

Αυτή η διαµαρτυρία είναι δυνατόν να 
ενισχυθεί από τις διεθνείς εξελίξεις, για-
τί συνδέεται µε γενικότερους προβλη-
µατισµους/διασπάσεις µέσα στους 
κύκλους των κυβερνητικών κοµµάτων 
του «συντηρητισµού». Εάν η ολοκλή-
ρωση των πολιτικών αλλαγών που προ-
ανάγγειλαν οι ευρωεκλογές στη Γαλλία 
και στη Γερµανία, σε συνδυασµό µε τις 
επερχόµενες εκλογές στις ΗΠΑ, κατα-
λήξουν σε ενίσχυση του σουβερενιστι-
κού-προτεξιονιστικού ρεύµατος, τότε 
ο Μητσοτάκης θα έχει µπροστά του 
ένα εκρηκτικό πρόβληµα. 

Σε τι οικονοµικό και κοινωνικό περι-
βάλλον θα «περπατήσουν» οι πολιτικές 
εξελίξεις; Ο Μητσοτάκης δεν έχει ούτε 
την πρόθεση ούτε τη δυνατότητα να 
υποχωρήσει από τη γραµµή των νεοφι-
λελεύθερων αντιµεταρρυθµίσεων που 
έχει χαράξει στην πενταετία. Αυτή η κα-
τεύθυνση θα ενισχυθεί από τις επιταγές 
των διεθνών «θεσµών» µέσα στη γενι-
κευµένη επιδείνωση των οικονοµικών 
συνθηκών. Η αποστολή του ∆ΝΤ στη 
χώρα, υπογραµµίζει ότι η κυβέρνηση 
οφείλει να αυξήσει το πρωτογενές πλε-
όνασµα ως ποσοστό του ΑΕΠ µέσα στο 
2024 κα να το διατηρήσει σε υψηλότε-
ρα επίπεδα για µια µακρά περίοδο πολ-
λών ετών, µε στόχο να υπηρετηθεί η 
«βιωσιµότητα του δηµόσιου χρέους». 
Το ∆ΝΤ αναγνωρίζει ότι το πραγµατικό 
κατά κεφαλήν εισόδηµα στην Ελλάδα 
έχει κατακρηµνιστεί (κάτω από το µισό 
του αντίστοιχου στις ΗΠΑ, και κατά 
33% κάτω από το µέσο όρο των χω-
ρών-µελών της ευρωζώνης), αλλά δη-
λώνει ότι τα µόνα «συζητήσιµα» µέτρα 
είναι… η στήριξη των επιχειρήσεων και 
η… µεταρρύθµιση της αγοράς εργασί-
ας! Σε απλά ελληνικά, αυτά σηµαίνουν 
επιµονή στο µπαράζ αντεργατικών-α-
ντικοινωνικών µέτρων. 

Το νόηµα της µετάθεσης της Κερα-
µέως στο υπουργείο Εργασίας είναι να 
οργανώσει την επιβολή της σκληρής 
και συνολικής αντιµεταρρύθµισης στο 

Ασφαλιστικό, που έχει ήδη προετοι-
µάσει ο Τσακλόγλου. Κανείς δεν δικαι-
ούται να ξεχνά την προειδοποίηση του 
Άδωνι Γεωργιάδη, όταν αυτός αποχω-
ρούσε από το υπουργείο Εργασίας: το 
δηµογραφικό, λέει, δεν επιτρέπει τη δι-
ατήρηση του σηµερινού συνταξιοδοτι-
κού συστήµατος. Από το 2027, τα όρια 
ηλικίας συνταξιοδότησης θα πρέπει να 
αυξηθούν δραστικά (στα 70; Στα 73;), 
ενώ το σηµερινό επίπεδο καταβαλλό-
µενων συντάξεων θα πρέπει να µειωθεί 
κατά 30%!

Από την 1η Ιούλη η Ελλάδα µπαίνει 
στη «ζώνη» όπου θα θεωρείται νόµιµη 
η εργασιακή εβδοµάδα των 48 εργάσι-
µων ωρών (6Χ8). Όσοι πιστεύουν ότι το 
έκτο 8ωρο εβδοµαδιαίως θα συνοδεύ-
εται από την προσαύξηση κατά 40% 
αυτού του µεροκάµατου, ας σκεφτούν 
ότι αυτή η υποχρέωση θα στοιχειοθε-
τείται τώρα από τη δήλωση του… εργο-
δότη στο σύστηµα ΕΡΓΑΝΗ. Πρόκειται 
για µια βάναυση αύξηση του εργάσιµο 
χρόνου την ώρα που σε όλο τον κόσµο 
τα συνδικάτα απαιτούν τη µείωσή του, 
χωρίς µείωση των αποδοχών. 

Η απαίτηση για υψηλότερα πλεο-
νάσµατα οδηγεί προς την αύξηση της 
φορο-ληστείας που ρηµάζει το εργα-
τικό/λαϊκό εισόδηµα. Η επαναφορά 
του ΦΠΑ στην εστίαση στο 24%, που 
θα κάνει τον καφέ φαρµάκι, είναι µόνο 
µια προειδοποίηση. Όσοι πιστεύουν 
ότι αυτά τα αυξηµένα «έσοδα» φτά-
νουν στο φινάλε στα κρατικά ταµεία, 
ας σκεφτούν τις πραγµατικότητες που 
δείχνουν (σπανίως) κάποιοι σποραδι-
κοί έλεγχοι: Η µεγάλη εµπορική αλυ-
σίδα H&Μ αποδείχθηκε ότι «έκρυβε» 
πολλές δεκάδες χιλιάδες αποδείξεις 
πώλησης ετησίως, διασφαλίζοντας τον 
τζίρο της ως αφορολόγητο, αλλά και 
το σύνολο του εισπραχθέντος ΦΠΑ ως 
πρόσθετο µπόνους στην κερδοφορία 
της. Αυτή είναι µια γενικευµένη πρα-
κτική που αφορά τις µεγάλες Α.Ε. και 
τους Οµίλους, και όχι τους µεµονωµέ-
νους «υδραυλικούς» και «ηλεκτρολό-
γους» που καταγγέλει η κυβερνητική 
προπαγάνδα. 

(συνέχεια σελ.4)

Του Αντώνη Νταβανέλου

Ο Μητσοτάκης 
αντιµέτωπος 

µε την πρώτη 
µεγάλη κρίση του
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T 
α  αποτελέσματα  των  ευρω-
εκλογών  επιβεβαίωσαν  την 
παρατεταμένη κρίση της ευ-
ρωπαϊκής  σοσιαλδημοκρα-

τίας, που όλο και περισσότερο μοιάζει 
με κεντροδεξιά.

Όσο για  τις  εγχώριες δυνάμεις  του 
«προοδευτικού»  χώρου,  το  αποτέ-
λεσμα  της  κάλπης  πυροδότησε  νέο 
γύρο  εσωκομματικών  αντιπαραθέσε-
ων σε  ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ,  ενώ  επιτά-
χυνε  τις  παρασκηνιακές  και  μη  διερ-
γασίες  ανασύνθεσης  της  λεγόμενης 
κεντροαριστεράς. 

Με  εξαίρεση  την  Πορτογαλία,  τη 
Ρουμανία και τη Σουηδία, που κέρδι-
σαν την πρωτιά, στις υπόλοιπες χώρες 
της ΕΕ, οι δυνάμεις της σοσιαλδημο-
κρατίας βρέθηκαν στη δεύτερη θέση 
ή  και  ακόμα  πιο  κάτω.  Στη  Γερμανία 
το  SPD  ήταν  πίσω  από  την  ακροδε-
ξιά  «Εναλλακτική  για  τη  Γερμανία», 
που  ήρθε  δεύτερη.  Στη  Γαλλία,  αν 
και οι Σοσιαλιστές βγήκαν τρίτοι,  τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο στο Νέο Λαϊκό 
Μέτωπο  έχει  η  Ανυπότακτη  Γαλλία. 
Συνολικότερα,  η  ομάδα  των  Σοσιαλι-
στών  και  Δημοκρατών,  κατάφερε  με 
δυσκολία να διατηρήσει τις δυνάμεις 
της, σε σχέση με το 2019. 

Οι  Σοσιαλιστές,  έχοντας  εδώ  και 
πολλά  χρόνια  απωλέσει  κάθε  ίχνος 
αντικαπιταλισμού,  δεν  διακρίνονται 
εύκολα  από  τα  συντηρητικά  κόμμα-
τα  της  εποχής  και  εξακολουθούν  να 

μην  αποτελούν  σοβαρή  αντιπολί-
τευση στη Δεξιά και  την Άκρα Δεξιά. 
Την  ίδια  ώρα,  οι  Πράσινοι  έχασαν  17 
έδρες,  απόρροια  της  προσαρμογής 
τους στην ατζέντα της «πράσινης ανά-
πτυξης»,  που  δεν  αποτελεί  παρά  μια 
αστική εναλλακτική, η οποία δεν αμ-
φισβητεί  το  καπιταλιστικό  παραγωγι-
κό μοντέλο. 

Μετά  τις  νίκες  του Τρίτου  Δρόμου 
των  τελών  της δεκαετίας  του  ’90, με 
τον  Τόνι  Μπλερ  των  Νέων  Εργατι-
κών, τον Λιονέλ Ζοσπέν, τον Γκέρχαρ 
Σρέντερ  και  τον  Φίσερ  και  την  ιταλι-
κή  Ελιά,  η  δεκαετία  του  ’00  εξαέρω-
σε  κάθε  ευρεία  λαϊκή  νομιμοποίηση 
προς  τη  σοσιαλδημοκρατία,  εφόσον 
η τελευταία ορκίστηκε πίστη στις νεο-
φιλελεύθερες αντιμεταρρυθμίσεις και 
το ΝΑΤΟ. 

Στην Ελλάδα, τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και 
το  ΠΑΣΟΚ  κατάφεραν  να  επιβεβαι-
ώσουν  την  εικόνα  μιας  ανύπαρκτης 
κοινοβουλευτικής  αντιπολίτευσης, 
αποτέλεσμα της συναίνεσης που προ-
σφέρουν στις κύριες πλευρές της κυ-
βερνητικής  πολιτικής.  Οι  εσωκομμα-
τικές  αναταραχές  που  προκλήθηκαν 
από το αποτέλεσμα, έχουν στρέψει τα 
φώτα  της  δημοσιότητας  πάνω  τους 
και όχι στη ΝΔ, η οποία έχασε ένα εκα-
τομμύριο  ψήφους  σε  σχέση  με  βου-
λευτικές εκλογές του 2023. 

Μόλις έκλεισαν οι κάλπες, ξεκίνησε 
η  συζήτηση  για  την  ανάγκη  ευρύτε-
ρης  συνεργασίας  μεταξύ  των  κομ-
μάτων  της  κεντροαριστεράς,  καθώς 
κανένα  από  αυτά  δεν  φαίνεται  να 
μπορεί να παρουσιαστεί ως αξιόπιστη 

εναλλακτική  λύση  απέναντι  στη  ΝΔ. 
Συζήτηση  στην  οποία  παρεμβαίνουν 
διάφορα  επιχειρηματικά  και  μιντιακά 
συμφέροντα, που σε καιρούς αβεβαι-
ότητας  επιθυμούν  έναν  ισχυρό  «δη-
μοκρατικό»  πόλο,  απαραίτητο  για  τη 
συστημική σταθερότητα.

ΣΥΡιΖΑ
Πέρσι, ο ΣΥΡΙΖΑ πέρασε από τη μεγά-
λη ήττα Τσίπρα στο κόμμα Κασσελάκη 
(που  ως  «αδιαμεσολάβητος»  δήθεν 
θα νικούσε τον Μητοτάκη) και το ΠΑ-
ΣΟΚ  θεώρησε  πως  σαν  ώριμο  φρού-
το,  η  θέση  της  αξιωματικής  αντιπο-
λίτευσης θα έπεφτε κατευθείαν στην 
αγκαλιά  του  Ανδρουλάκη.  Αυτό  το 
καλοκαίρι θα είναι καυτό και για τους 
δύο. Το 14,9% του ΣΥΡΙΖΑ σε συνδυα-
σμό με την απώλεια 360.000 ψήφων 
και  το  12,8%  του  ΠΑΣΟΚ,  άνοιξαν  το 
καπάκι για όλες τις δυσαρέσκειες που 
«σιγόβραζαν»  στην  Κουμουνδούρου 
και  τη Χαριλάου Τρικούπη, με αμφό-
τερες  τις  ηγεσίες  να δέχονται  ισχυρή 
αμφισβήτηση. 

Οι  ισχυρισμοί  Κασσελάκη  περί 
«μαύρου χρήματος» στον ΣΥΡΙΖΑ κατά 
την  περίοδο  της  προεδρίας  του  Αλ. 
Τσίπρα  και  η  απόφαση  για  αναστολή 
έκδοσης  του  καθημερινού  φύλλου 
της  «Αυγής»  προκάλεσαν  έντονες 
αντιδράσεις,  που  κορυφώθηκαν  με 
κείμενο  87  στελεχών  (Γεροβασίλη, 
Φλαμπουράρης,  Ραγκούσης,  Θεο-
χαρόπουλος,  Ζαχαριάδης  κ.α.),  στο 
οποίο  ασκείται  έντονη  κριτική  στην 
κομματική λειτουργία και τις προεδρι-
κές κινήσεις. 

Οι  «Κασσελίστας»  απάντησαν  με 
τη  στοχοποίηση  των  εσωτερικών 
εχθρών  και  την  παρουσίαση  από  το 
φέισμπουκ του σχεδίου της ηγεσίας: 
«ριζικές  αλλαγές»  στο  επικείμενο Κα-
ταστατικό  Συνέδριο,  συνεργασία  με 
το ΠΑΣΟΚ και  την Πλεύση Ελευθερί-
ας  σε  κοινοβουλευτικό  επίπεδο  -όχι 
συγκόλληση,  οικονομική  εξυγίανση, 
σκιώδης κυβέρνηση κλπ. 

Δεν  γνωρίζουμε  ακόμα  τι  ακριβώς 
θέλει να φτιάξει ο Κασσελάκης. Το σί-
γουρο είναι  έχει ανοίξει  δύο μέτωπα. 
Το  ένα  μέτωπο  είναι  εσωκομματικό 
και το άλλο είναι απέναντι σε όλες τις 
άλλες δυνάμεις της κεντροαριστεράς 
και σε όσους επιδιώκουν κάποιας μορ-
φή ενοποίησή της. Είναι προφανές ότι 
ο Στέφανος δεν πρόκειται να παραμε-
ρίσει ακόμα και αν αυτό σημαίνει ότι ο 
ΣΥΡΙΖΑ θα ζήσει ακόμα μια διάσπαση 
και  θα  μείνει  πρόεδρος  σε  ένα  κόμ-
μα κάτω του  10%, αν και εφόσον δεν 
ανατραπεί από τους εσωκομματικούς 
του αντιπάλους. Πάντως δύσκολα θα 
συνεχίσουν όλοι μαζί, παλιοί και νέοι, 
μετά  το  Καταστατικό  Συνέδριο  του 
φθινοπώρου ή και νωρίτερα. 

Οι θετικές μετρήσεις του Αλέξη Τσί-
πρα  στις  δημοσκοπήσεις,  ο  οποίος, 
μέσα από τη Διάσκεψη του  Ινστιτού-
του του (με τη συμμετοχή Ζάεφ, Πάϊ-
ατ, Νίμιτς, Ολάντ και άλλων ρεταλιών)  
κάλεσε  σε  συγκρότηση  ενός  ενιαίου 
προοδευτικού  σχήματος,  συμπερι-
λαμβάνοντας  και  τους  «αποστάτες» 
της  Νέας  Αριστεράς,  οδήγησαν  τον 
πρόεδρο  του  ΣΥΡΙΖΑ  σε  ανοιχτό  πό-
λεμο και με το τοτέμ της παράταξης. 

(συνέχεια από σελ.3)

Η απόλυτη άρνηση του Μητσοτάκη 
για  δημόσιο  έλεγχο  των  τιμών,  ειδικά 
στα αγαθά υποχρεωτικής λαϊκής κατα-
νάλωσης, είναι το «μυστικό» πίσω από 
την  έκρηξη  της  κερδοφορίας  σε  συ-
γκεκριμένους  κλάδους.  Στα  τρόφιμα 
έχει αποδειχθεί ότι μέσα σε 2 χρόνια το 
50ευρω έχει μετατραπεί σε κάτι λιγότε-
ρο από 30ευρω. Την ώρα που το καυτό 
καλοκαίρι θα αυξήσει κατακόρυφα την 
κατανάλωση  ηλεκτρικής  ενέργειας,  η 
κυβέρνηση  επιτρέπει  μια  σχεδιασμέ-
νη εκτίναξη της τιμής του ηλεκτρικού 
ρεύματος,  που  θα  μεταφέρει  πλούτο 
από  τα  εργατολαϊκά  νοικοκυριά  στα 
θησαυροφυλάκια της (ιδιωτικοποιημέ-
νης) ΔΕΗ και των ποικίλων «παρόχων» 
που έχουν συνωστιστεί στον τομέα της 
εμπορίας της ενέργειας. 

Όμως  η  «σκληρή»  δημοσιονομική 
πολιτική –που γίνεται δρακόντεια στην 
υγεία, στην εκπαίδευση και στην κοι-

νωνική προστασία (πχ με την πλειοψη-
φία  των  πυροσβεστών  να  είναι  «ελα-
στικοποιημένοι»  τριμηνίτες  μπροστά 
στις σαρωτικές πυρκαγιές του πιο επι-
κίνδυνου  καλοκαιριού…)–  δεν  αφορά 
εξίσου  όλες  τους  τομείς.  Στην  αγορά 
των όπλων, η κυβέρνηση που «έτρεξε» 
το πιο φιλόδοξο εξοπλιστικό πρόγραμ-
μα της σύγχρονης εποχής, ανακοίνω-
σε ξαφνικά ότι αυγατίζει τις παραγγε-
λίες των F35, προκαλώντας απορίες και 
ερωτηματικά ακόμα και ανάμεσα στα 
στρατιωτικά επιτελεία, και «ψιθύρους» 
που έφτασαν ακόμα και στα φιλοπόλε-
μα και φιλομιλιταριστικά sites. 

Γιατί  ο  Μητσοτάκης  επιδιώκει  να 
διατηρεί  την  κυβέρνησή  του  στην 
πρώτη  γραμμή  του  ΝΑΤΟϊκού  στρα-
τοπέδου, αλλά και να στηρίζει δια των 
εξοπλισμών  την  ανταγωνιστικότητα 
του  ελληνικού  κράτους  στη  διαπάλη 
για  κυριαρχία  στην  Ανατολική  Μεσό-
γειο. Όπου, παρά τις περί του αντιθέ-
του  φιλολογίες,  ο  ελληνοτουρκικός 

ανταγωνισμός  παραμένει  μια  ενεργή 
και  επικίνδυνη πραγματικότητα. Πρό-
σφατα,  με  πρόσχημα  την  προστασία 
των  θαλασσών  (!),  η  κυβέρνηση  Μη-
τσοτάκη  εξήγγειλε  ένα  κουτοπόνηρο 
πρόγραμμα «θαλάσσιων πάρκων», που 
επεκτείνει  μονομερώς  την  ελληνική 
κυριαρχία  σε  όλα  τα  (μέχρι  σήμερα) 
διεθνή ύδατα  του  κεντρικού Αιγαίου. 
Έτσι,  μια  κυβέρνηση  που  καμώνεται 
ότι οργανώνει μια μετάβαση σε «ήρε-
μα νερά στο Αιγαίο» (και κατηγορείται 
γι’  αυτό από θερμοκέφαλους μέσα  κι 
έξω  από  τη  ΝΔ…)  οδηγεί  στην  πραγ-
ματικότητα τις εξελίξεις στα όρια του 
τουρκικού casus belli. 

Ο κατάλογος με τις παραδειγματικές 
αναφορές  στην  αντιδραστική  και  επι-
κίνδυνη  πολιτική  του  Μητσοτάκη  θα 
μπορούσε να συνεχιστεί χωρίς τέλος. 

Μέσα από τις ανάλογες εμπειρίες με-
γάλων  τμημάτων  του πληθυσμού ωρί-
μασε η μαζική απόσυρση εμπιστοσύνης 
που εκφράστηκε στις ευρωεκλογές. Σε 

όσα ακολούθησαν εκφράστηκε η απρο-
θυμία και η ανικανότητα του μητσοτα-
κικού «συστήματος» να αυτό-ρυθμιστεί 
παραλαμβάνοντας και  επεξεργαζόμενο 
το  μήνυμα  εκατοντάδων  χιλιάδων  ψη-
φοφόρων. Έστω κι αν αυτό ενέχει πολι-
τικούς κινδύνους  για  την ηγετική ομά-
δα της ΝΔ, κινδύνους που μπορούν να 
εξελιχθούν σε γενικότερη καθεστωτική 
αστάθεια.  Η  παράλυση  της  αντιπολί-
τευσης δεν θα αρκεί για πασπαρτού του 
Μητσοτάκη  για  πολύ  καιρό.  Τα  παρα-
δείγματα του Μακρόν ή του Σολτζ  (θα 
έπρεπε να) είναι διδακτικά. 

Το κίνημα και η Αριστερά έχουν απέ-
ναντί τους μια πιο ευάλωτη κυβέρνηση 
απ’  ό,τι  ίσχυε  χθες.  Όμως  για  να  την 
ανατρέψουμε, και για να σταματήσου-
με  το  πρόγραμμα  των  νεοφιλελεύθε-
ρων  αντιμεταρρυθμίσεων,  χρειαζόμα-
στε  μια  σχεδιασμένη  και  οργανωμένη 
παρέμβαση, με στόχο μια κάθετη κλι-
μάκωση  της  κοινωνικής  αντίστασης 
από τα κάτω.

το στρατηγικό αδιέξοδο της  κεντροαριστεράς
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Μάλιστα, ο Κασσελάκης υποστήριξε 
ότι αν προκύψουν διαδικασίες δημι-
ουργίας νέου φορέα θα είναι υποψή-
φιος για την ηγεσία του, ακόμα και αν 
βρει τον Τσίπρα απέναντί του. Εκτός 
αν επιστρέψει στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ 
ο Τσίπρας και εκείνος θα είναι δίπλα 
του ως στρατιώτης! 

Ο Αλέξης Τσίπρας με τις παρεμβά-
σεις του το τελευταίο διάστημα και 
τους ανοιχτούς διαύλους επικοινωνί-
ας με τον ΓΑΠ και άλλα ντόπια και δι-
εθνή καθεστωτικά κέντρα, διεκδικεί 
ρόλο γεφυροποιού, ώστε να προχω-
ρήσει η συμπόρευση των «προοδευ-
τικών» δυνάμεων, σε μια πορεία υπέρ-
βασης του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. 
Μετά τις τόσες αγκαλιές με Σίσι και 
Νετανιάχου, κάποια δουλειά πρέπει 
να κάνει και αυτός…

Πέραν των δύο βασικών στρατοπέ-
δων, ο Νίκος Παππάς, ως συνήθως, 
δεν έχει ακόμα καταλήξει προς τα που 
θα κινηθεί, ενώ ρόλο διεκδικεί και η 
Κίνηση των «3» (Τεμπονέρας, Κοτσα-
κάς, Τσιόκας), που επιμένουν για νέο 
πολιτικό υποκείμενο της κεντροαρι-
στεράς. Σε κάθε περίπτωση, βαδίζου-
με προς ένα δεύτερο σερί καλοκαίρι, 
με το ριάλιτι ΣΥΡΙΖΑ, να απασχολεί την 
πολιτική επικαιρότητα. 

πΑΣοκ
Στο ΠΑΣΟΚ, οι διαδικασίες της επό-
μενης μέρας ξεκίνησαν με τη συνε-
δρίαση της ΚΠΕ, στις 30/6. Νίκος 
Ανδρουλάκης και Χάρης Δούκας (να 
ψηφίζεις δήμαρχο Αθήνας και να 
σου βγαίνει αρχηγός του ΠΑΣΟΚ…) 
είναι το βασικό δίπολο στην κούρ-
σα για την προεδρία, με τον πρώτο 

γύρο των εκλογών να διεξάγεται στις 
6 Οκτωβρίου και τον δεύτερο στις 13 
Οκτωβρίου. Την υποψηφιότητα του 
δημάρχου Αθήνας στηρίζει ο Μανώ-
λης Χριστοδουλάκης, παρότι το όνο-
μά του περιλαμβανόταν στους ενδε-
χόμενους υποψήφιους και αρκετοί 
Παπανδρεϊκοί, αλλά και πρώην συ-
νοδοιπόροι του Ανδρουλάκη, όπως ο 
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος. Υπο-
ψηφιότητα έθεσαν ακόμα οι Παύλος 
Γερουλάνος, Μιλένα Αποστολάκη και 
Μιχάλης Κατρίνης. Ο Ανδρουλάκης 
θα επιμείνει στην αυτόνομη πορεία 
του ΠΑΣΟΚ, παίρνοντας αποστάσεις 
από την κοινή εκλογική κάθοδο με 
τον ΣΥΡΙΖΑ, για την ώρα. Αντίθετα, ο 
Δούκας θα προσπαθήσει να εκλεγεί 
με όπλο τις ευρύτερες συνεργασί-
ες, όπως στις δημοτικές εκλογές. Ο 
έλεγχος του κομματικού μηχανισμού 
από τον Ανδρουλάκη, αλλά και η υπο-
στήριξη προς τον Δούκα από μερίδα 
των κυρίαρχων ΜΜΕ, προμηνύει μια 
αμφίρροπη αναμέτρηση. 

Νέα Αριστερά
Η αποτυχία της Νέας Αριστεράς να 
εκλέξει ευρωβουλευτή, άνοιξε και 
εκεί τη συζήτηση για την πορεία του 
σχηματισμού που προέκυψε από την 
προηγούμενη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ. 
Η αποδυναμωμένη ΝΕ.ΑΡ. είναι ανοι-
χτή στα σενάρια ανασυγκρότησης της 
κεντροαριστεράς. Διαθέτει εξάλλου 
μια 11μελή κοινοβουλευτική ομάδα 
που τυχόν «μετακίνησή» της μπορεί 
να καθορίσει ποιο κόμμα θα είναι αξι-
ωματική αντιπολίτευση στη βουλή. 
Ο Αλέξης Χαρίτσης επισήμανε ότι για 
τη Νέα Αριστερά ο διάλογος για τη 

διαμόρφωση ενός ενιαίου μετώπου 
απέναντι στη Δεξιά έχει προγραμματι-
κές προϋποθέσεις, θέλοντας να απο-
κηρύξει το ρόλο «ουράς» στην όποια 
πολιτική ή εκλογική συμμαχία συ-
γκροτηθεί και προτείνει την αντιγρα-
φή του μοντέλου του «Νέου Λαϊκού 
Μετώπου» στην Ελλάδα. Κάτι τέτοιο 
βέβαια απαιτεί ρήξη με την καθεστω-
τική υπευθυνότητα. 

Αντίθετα, ο Ε. Τσακαλώτος, με άρ-
θρο του στην ΕΦ.ΣΥΝ. προτάσσει ως 
επείγουσα ανάγκη την «ανασύνθεση 
της Αριστεράς και τη δημιουργία ενός 
αντιπαραθετικού κοινωνικού και πο-
λιτικού μπλοκ». Επιδίωξη στην οποία, 
σύμφωνα με τον πρώην υπουργό οι-
κονομικών,  δεν βοηθάει το «δεν συ-
ζητάμε με αυτούς που υπογράψανε 
μνημόνια», επιχειρώντας να βγάλει 
από το κάδρο το μνημονιακό παρελ-
θόν των στελεχών της ΝΕ.ΑΡ. και να 
επαναπατρισθεί στη ριζοσπαστική 
Αριστερά. 

Αν κάτι επιβεβαιώνουν οι διεργα-
σίες στα κόμματα του λεγόμενου 
«προοδευτικού» χώρου, οι αντιπα-
ραθέσεις, τα παρασκηνιακά «μαχαι-
ρώματα», οι απειλές διαγραφών και 
διασπάσεων και η απωθητική για την 
κοινωνία καμαρίλα, είναι το στρατη-
γικό αδιέξοδο της κεντροαριστεράς. 
Όλη αυτή η «από τα πάνω» απόπειρα 
ανασύνθεσης, χωρίς καμία κοινωνική 
αναφορά και συμμετοχή στο μαζικό 
κίνημα, με συζήτηση μόνο για τα πρό-
σωπα, χωρίς πολιτικές αιχμές που θα 
ενσωματώνουν τα αιτήματα της με-
γάλης κοινωνικής πλειοψηφίας και θα 
συγκρούονται με το νεοφιλελεύθερο 
μονόδρομο, σίγουρα δεν μπορεί να 

δώσει προοπτική ριζικής κοινωνικής 
αλλαγής. Είναι απίθανο μια καινούρ-
για ηγεσία στο ΠΑΣΟΚ ή στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, να οδηγήσει στην επίλυση αυτού 
του υπαρξιακού προβλήματος, όταν 
η απάντηση στη Δεξιά είναι μια πιο 
«προοδευτική διακυβέρνηση» με πα-
ρόμοια πολιτική. 

Και πολύ περισσότερο ακόμα και 
αν παραμεριστούν οι ηγεσίες και 
προχωρήσουν τα σχέδια συνένωσης 
των δύο χώρων (είναι και εκείνο το 
εκλογικό μπόνους, που δεν υπάρχει 
για συνασπισμούς κομμάτων), τίπο-
τα ελπιδοφόρο δεν μπορεί να φέρει 
για τον κόσμο που ζει από τη δουλειά 
του ή κινείται μεταξύ ανεργίας και 
επισφάλειας. Ακόμα και μια πιο γεν-
ναία επιδοματική πολιτική, σίγουρα 
δεν αποτελεί ενίσχυση της εργασίας. 
Γιατί ούτε το κεφάλαιο θα φορολο-
γηθεί, ούτε το κοινωνικό κράτος θα 
αναταχθεί, ούτε οι επαναπροωθήσεις  
και οι εξορύξεις στο Αιγαίο θα σταμα-
τήσουν, αν υποθέσουμε ότι η κεντρο-
αριστερά βρεθεί στην κυβερνητική 
εξουσία. 

Αγωνία
Βέβαια, δεν πρέπει να υποτιμάμε την 
αγωνία της άρχουσας τάξης να δημι-
ουργηθεί σύντομα ένας εναλλακτι-
κός πόλος, ως εφεδρεία στην κυβέρ-
νηση της ΝΔ, για την οποία η λαϊκή 
δυσαρέσκεια όλο και μεγαλώνει και 
αναζητά πολιτική έκφραση. Σε μια 
περίοδο έντασης των ιμπεριαλιστι-
κών ανταγωνίσιμων και διαρκούς οι-
κονομικής στασιμότητας στην ευρω-
ζώνη, ο ελληνικός καπιταλισμός έχει 
σοβαρούς λόγους να ανησυχεί. Και 
είναι βέβαιο ότι ο «τραυματισμένος» 
Μητσοτάκης δεν μπορεί να οδηγήσει 
μόνος του το πλοίο στη «θαλασσοτα-
ραχή». Ειδικά όταν έχουν υπάρξει σο-
βαρές ρωγμές στην κοινωνική συμ-
μαχία που τον στήριξε και διάφορα 
αστικά επιτελεία αναζητούν ήδη το 
διάδοχό του. 

Όσο η κυβέρνηση της ΝΔ φθείρε-
ται και ο κόσμος αναζητά τη μέθοδο 
«για να πέσει η Δεξιά», τόσο πιο πολύ 
φαίνεται το κενό του άλλου αριστε-
ρού πόλου, που θα είναι χρήσιμο αντί-
βαρο στην υπεροχή του Μητσοτάκη 
και την ακροδεξιά απειλή. Όμως, στο 
πεδίο της στήριξης των αγώνων, της 
ενωτικής δράσης της Αριστεράς, των 
πολιτικών πρωτοβουλιών, έχουμε 
αρκετή δουλειά να κάνουμε. Γιατί πε-
ρισσότερο από ποτέ, υπάρχει  ανάγκη 
ανασυγκρότησης της ριζοσπαστι-
κής-αντικαπιταλιστικής Αριστεράς και 
δημιουργίας ενός πραγματικού αντί-
παλου δέους. Τόσο απέναντι στους 
νεοφιλελεύθερους κανίβαλους και 
τους ακροδεξιούς, όσο και απέναντι 
στον δήθεν «προοδευτισμό». 

το στρατηγικό αδιέξοδο της  κεντροαριστεράς
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Η κυρίαρχη ευρωπαϊκή 
πολιτική έθρεψε την άνοδο 
της ακροδεξιάς

Τ 
α αποτελέσµατα των φετι-
νών ευρωεκλογών έδειξαν 
µια σαφή τάση ανόδου της 
ακροδεξιάς πανευρωπαϊκά. 

Στις κραταιές χώρες του ευρωπαϊκού 
καπιταλισµού, αλλά και σε µικρότερες 
περιφερειακές δυνάµεις, καταγράφη-
κε ανησυχητική άνοδος. Πρόκειται 
για το αποτέλεσµα των αδιέξοδων και 
εγκληµατικών πολιτικών του κυρίαρ-
χου κεντροδεξιού πολιτικού µπλοκ 
στην Ευρώπη την τελευταία δεκαε-
τία, αλλά και της αδυναµίας της Αρι-
στεράς να οικοδοµήσει διεθνώς µια 
αντιπαραθετική πολιτική πρόταση 
ρήξης τόσο µε το νεοφιλελευθερισµό 
όσο και µε την άκρα δεξιά.

Ενίσχυση ευρωπαϊκών 
ποσοστών
Ένα µαύρο πέπλο εµφανίστηκε ξανά 
στον ευρωπαϊκό εκλογικό χάρτη. Σε 
χώρες ορόσηµα του ευρωπαϊκού οι-
κοδοµήµατος, η ακροδεξιά έκανε µια 
πραγµατική επίδειξη δύναµης. Στη 
Γαλλία, το κόµµα της Μαρίν Λεπέν 
συγκέντρωσε το 31% των ψήφων κα-
τακτώντας την πρώτη θέση και οδη-
γώντας τον Μακρόν στην προκήρυξη 
πρόωρων εκλογών. Στη Γερµανία, το 
ακροδεξιό AfD που εµπλεκόταν σε 
µια σειρά από σκάνδαλα και είχε κα-
τηγορηθεί για φιλοναζιστική ρητορι-
κή συγκέντρωσε το 15% των ψήφων 
και ανερχόµενο σε δεύτερη πολιτική 
δύναµη κέρδισε έξι έδρες σε σχέση 
µε τις προηγούµενες ευρωεκλογές. 
Στην Ιταλία το ακροδεξιό κόµµα της 
Τζώρτζια Μελόνι Fratelli d’Italia κέρ-
δισε το 28% των ψήφων ανερχόµενο 
σε πρώτη δύναµη υποσκελίζοντας 
την επίσης ακροδεξιά Λέγκα. Στην 
Ισπανία το ακροδεξιό VOX αναδείχθη-
κε τρίτη δύναµη συγκεντρώνοντας το 
9% των ψήφων και έχοντας απώλειες 
από το επίσης ακροδεξιό νέο κόµµα 
Se Acab� la Fiesta.

Είναι τροµακτικό, όµως συνάµα και 
αληθινό. Οι δύο οµάδες στο Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο που βρίσκονται στην 
πιο δεξιά πλευρά του φάσµατος, οι 
Ευρωπαίοι Συντηρητικοί και Μεταρ-
ρυθµιστές (ECR) και η οµάδα Ταυτό-
τητα και ∆ηµοκρατία (ID), ελέγχουν 
αθροιστικά 141 έδρες στο σώµα. Αν 
δηλαδή ήταν ενιαίος φορέας θα ήταν 
η δεύτερη µεγαλύτερη δύναµη στο 
ευρωκοινοβούλιο. Σε αυτό το άθροι-

σµα δεν υπολογίζονται οι 15 βουλευ-
τές της Εναλλακτικής για τη Γερµα-
νία, οι 10 εκπρόσωποι του κόµµατος 
Fidesz του Ούγγρου πρωθυπουργού 
Βίκτορ Όρµπαν, οι έξι που ανήκουν 
στο κόµµα Συνοµοσπονδία της Πο-
λωνίας και τα τρία µέλη του φιλο-
κρεµλινικού κόµµατος Αναγέννηση 
της Βουλγαρίας. Πρόκειται για µια 
πολύ δυναµική ενίσχυση του ακρο-
δεξιού πολιτικού φάσµατος, η οποία 
αντανακλάται και σε µικρότερα ευρω-
παϊκά κράτη.

Στην Αυστρία, στην Ολλανδία, στο 
Βέλγιο, στην Ουγγαρία, στην Πολω-
νία και σε πολλές ακόµη ευρωπαϊκές 
χώρες η ακροδεξιά σηµείωσε πολύ 
υψηλά ποσοστά. Βρισκόµαστε λοι-
πόν αντιµέτωποι µε τα αποτελέσµατα 
των κυρίαρχων ευρωπαϊκών πολιτι-
κών την τελευταία δεκαπενταετία. 
Των πολιτικών που τσακίζουν τα ερ-
γατικά δικαιώµατα, που κλείνουν τα 
σύνορα και καλλιεργούν τον συστηµι-
κό ρατσισµό, των πολιτικών που αδια-
φορούν για την κλιµατική αλλαγή και 
προβάλλουν την πράσινη ανάπτυξη 
µόνο ως επενδυτική ευκαιρία, των 
πολιτικών που βασίζονται στην ταξική 
καταπίεση, τον ρατσισµό, το σεξισµό 
και την αποθέωση του ατοµικού δρό-
µου. Η ξεκάθαρη στροφή προς την 
άκρα δεξιά συνολικά στην Ευρώπη εί-
ναι µια εξέλιξη που αφενός προκαλεί 
ανησυχία, αφετέρου όµως ήταν ορα-
τή καθώς οι κυρίαρχες ευρωπαϊκές 

πολιτικές δυνάµεις έδιναν προνοµι-
ακό πολιτικό πεδίο παρέµβασης στο 
χώρο της εθνικιστικής δεξιάς.

Ενδυνάµωση στην Ελλάδα
Στην Ελλάδα οι διάφορες φυλές της 
διεθνούς ακροδεξιάς αποτυπώνο-
νται στη δηµόσια συζήτηση ως ένα 
κακέκτυπο, µια κακή αντιγραφή. Ο 
φιλορωσισµός του Βελόπουλου, οι 
αναφορές της Λατινοπούλου στη 
Μελόνι, οι θρησκόληπτες αφηγή-
σεις του Νατσιού, ο θαυµασµός του 
τραµπισµού από τους Μπογδάνους, 
είναι µόνο λίγα δείγµατα της αστειό-
τητας της ελληνικής ακροδεξιάς, που 
αντιλαµβανόµενη ότι υπάρχει διεθνές 
ρεύµα και εσωτερικό πολιτικό κενό 
στα δεξιά της Ν∆, διαγωνίζεται για 
τα ηνία του χώρου. Το ανησυχητικό 
είναι ότι οι διάφορες παραλλαγές της 
ελληνικής ακροδεξιάς αθροιστικά 
συγκεντρώνουν περίπου το 18% των 
ψήφων των ευρωεκλογών του Ιουνί-
ου, αποτυπώνοντας µε σαφή τρόπο 

τις δυναµικές που υπάρχουν. Σε αυτό 
προφανώς συντέλεσε η συνολική πο-
λιτική της κυβέρνησης Μητσοτάκη 
την τελευταία πενταετία, αλλά και η 
έλλειψη προοπτικής από τις δυνάµεις 
της λεγόµενης κεντροαριστεράς.

Το κόµµα Βελόπουλου κατέλαβε 
την τέταρτη θέση στην επικράτεια 
µετρώντας όµως υψηλά ποσοστά στη 
Βόρεια Ελλάδα, όπου σε κάποιες περι-
φέρειες αναδείχθηκε δεύτερη δύνα-
µη, µε ποσοστά τα οποία ξεπερνούν 
και το 15%. Συγκεκριµένα, κέρδισε 
τη δεύτερη θέση στη Β΄Θεσσαλονί-
κης (16,03%) και στους νοµούς ∆ρά-
µας (15,48%), Κιλκίς (16,54%), Σερρών 
(15,84%), Ηµαθίας (18,46%) και Πέλ-
λας (17,40%). Φαίνεται πως περίπου 
700.000 από τους 3,9 εκατοµµύρια 
ψηφοφόρους που καταµετρήθηκαν, 
επέλεξαν να στηρίξουν τα κόµµατα 
που υιοθετούν ρητορική µίσους και 
υπερσυντηρητικές ιδέες για το µέλ-
λον της Ευρώπης. Ο αυτοαποκαλού-
µενος πατριωτικός χώρος επαίρεται 

Στην Ελλάδα οι διάφορες φυλές της διεθνούς 
ακροδεξιάς αποτυπώνονται στη δηµόσια συ-
ζήτηση ως ένα κακέκτυπο, µια κακή αντιγρα-
φή. Το ανησυχητικό είναι ότι αθροιστικά συ-
γκεντρώνουν περίπου το 18% των ψήφων των 
ευρωεκλογών του Ιουνίου, αποτυπώνοντας µε 
σαφή τρόπο τις δυναµικές που υπάρχουν.

Του Νικόλα Κολυτά
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΠΟΛΕΜΟΧΑΡΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
Προς έγκριση στην ειδική επι-
τροπή της Βουλής έφερε ο Νίκος 
∆ένδιας την προσφορά για τα 
F-35, αλλά και τη συµµετοχή της 
Ελλάδας στο πρόγραµµα ναυπή-
γησης της φρεγάτας Constellation 
και άλλες δαπάνες του Ναυτικού. 
Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, που 
επικαλούνται πηγές του υπουργεί-
ου «Άµυνας», η ελληνική κυβέρνη-
ση θα προχωρήσει σε πρώτη φάση 
στη δηµιουργία µιας µοίρας F-35 
στις τάξεις της Πολεµικής Αερο-
πορίας µε την αγορά 20 µαχητι-
κών, το συνολικό κόστος της οποί-
ας εκτιµάται ότι θα αγγίξει τα 3,6 
δισ. ευρώ. Τα υπερσύγχρονα µα-
χητικά Rafale και F-35 και οι φρε-
γάτες Belharra και Constellation 
έχουν µεγαλύτερη αυτονοµία και 
αυτάρκεια για να επιχειρούν σε 
ανοιχτές θάλασσες και σε µακρι-
νές αποστάσεις από τις ελληνικές 
βάσεις, είναι µε αλλά λόγια κατε-
ξοχήν επιθετικά όπλα. Με την ΕΕ 
να έχει µπει σε διαδικασία µετα-
τροπής σε «Πολεµική Ένωση» και 
τον ενεργειακό ανταγωνισµό στην 
ανατολική Μεσόγειο, να συνεχίζει 
να αποτελεί προτεραιότητα του 
ελληνικού κράτους, η κυβέρνηση 
της Ν∆ προχωρά σε προγράµµατα 
στρατιωτικών εξοπλισµών, το κό-
στος των οποίων αναµένεται να ξε-
περάσει τα 20 δισ. ευρώ σε βάθος 
δεκαετίας, στερώντας υπερπολύ-
τιµους οικονοµικούς πόρους από 
το πεδίο της κοινωνικής πολιτικής. 
Την ίδια ώρα, στην Ερυθρά Θάλασ-
σα, η φρεγάτα «Ψαρά», αντικατέ-
στησε την «Ύδρα» στην ευρωπαϊκή 
πολεµική αποστολή Aspides, προς 
υποστήριξη του εφοπλιστικού κε-
φαλαίου και του κράτους-δολο-
φόνου του Ισραήλ. 

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΚΕΡ∆ΩΝ
Με τόση επίµονη ενασχόληση µε 
την πολεµική προετοιµασία στις 
Βρυξέλλες και τα γεωπολιτικά παι-
χνίδια στην περιοχή, που να µείνει 
χρόνος στο Μητσοτάκη για την 
αντιµετώπιση του πληθωρισµού, 
που έχει «γονατίσει» τα εργατι-
κά-λαϊκά στρώµατα και έχει γεµί-
σει τα ταµεία των επιχειρήσεων. 
Γιατί όπως έχουµε ξαναγράψει, 
έχουµε να κάνουµε µε πληθωρι-
σµό κερδών. Οι επιχειρήσεις πέρα-
σαν τις αυξήσεις του εισαγόµενου 
κόστους στις τιµές, ενισχύοντας 
σηµαντικά τα κέρδη τους. Συµπέ-
ρασµα που επιβεβαίωσε και το Γρα-
φείο Προϋπολογισµού της Βουλής. 
Σύµφωνα µε την ανάλυση του, από 
τη συνολική αύξηση του πληθωρι-

σµού κατά 16% µεταξύ δ΄ τριµήνου 
2019 και α΄ τριµήνου 2024, το µε-
ρίδιο των κερδών ήταν 9%, έναντι 
µόνο 4,1% του κόστους εργασίας. 
Την ίδια στιγµή, σύµφωνα µε την 
ετήσια έκθεση του 2024 από το 
Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ, η 
Ελλάδα έχει την µεγαλύτερη µείω-
ση πραγµατικού εισοδήµατος από 
εργασία από όλες τις χώρες της ΕΕ 
την περίοδο 2019-2023 µε ποσοστό 
-8,3%. Και κάπως έτσι θα έχουµε 
ρεκόρ κερδοφορίας για τις εισηγ-
µένες. Το 2023 τα κέρδη των ει-
σηγµένων εταιρειών αναµένεται να 
ξεπεράσουν τα 10,4 δισ. ευρώ που 
πέτυχαν το 2022, ενώ οι χρηµατο-
οικονοµικές διανοµές εκτιµάται ότι 
θα προσεγγίσουν ή και θα ξεπερά-
σουν τα 4 δισ. ευρώ, το υψηλότερο 
ποσό από το 2008!

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΕΜΠΡΗΣΤΗΣ
Με τις φωτιές να αποτελούν κα-
θηµερινό φαινόµενο στην Αττική 
και την υπόλοιπη χώρα -εν µέσω 
µόνιµα υψηλών θερµοκρασιών και 
των ισχυρών ανέµων που τις τρο-
φοδοτούν-η κυβέρνηση συνεχίζει 
στη λογική µετατόπισης ευθυνών 
προς τον κόσµο, αντί ενός σοβαρού 
σχεδίου πρόληψης και πυροπρο-
στασίας. Έτσι, απογειώνοντας την 
«ατοµική ευθύνη», απειλεί µε βαριά 
πρόστιµα όσους δεν δηλώσουν στη 
σχετική πλατφόρµα (µέχρι 15/7) τον 
καθαρισµό των οικοπέδων τους. Οι 
διαχρονικοί…τούρκοι προβοκά-
τορες, που βάζουν φωτιές για να 
πλήξουν τον τουρισµό ή οι ανακοι-
νώνεις µε το βίντεο δήθεν εµπρη-
στών, που αποδείχτηκαν άνθρωποι 
που προσπαθούσαν να σβήσουν 
τη φωτιά στη Βάρης-Κορωπίου, 
θα προκαλούσαν πολλά περισσό-
τερα γέλια, αν δεν υπήρχε µόλις 1% 
απορρόφηση των πόρων του Ταµεί-
ου Ανάκαµψης για πυροπροστασία 
και φυσικά δε ζούσαµε στα χρόνια 
της κλιµατικής καταστροφής. Τον 
Ιούνιο του 2024 κάηκαν τριπλάσιες 
εκτάσεις από το µέσο όρο 15 ετών, 
σύµφωνα µε το Εθνικό Αστεροσκο-
πείο Αθηνών. Το 57% των σχεδόν 
80 εκατοµµυρίων στρεµµάτων που 
καταστράφηκαν σε µεγάλες πυρ-
καγιές στην Ευρώπη µεταξύ 2000 
και 2023 καταγράφεται σε τρεις χώ-
ρες, που είχαν και τις µεγαλύτερες 
καµένες εκτάσεις – Πορτογαλία, 
Ισπανία και Ελλάδα. Και οι προβλέ-
ψεις δείχνουν ότι η κατάσταση θα 
επιδεινωθεί. Μέχρι το τέλος του αι-
ώνα, η Ισπανία, η Ιταλία και η Ελλά-
δα θα έχουν 20-40% περισσότερες 
ηµέρες για την εξάπλωση 
δασικών πυρκαγιών. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

για τη δυναµική του και οι διάφοροι 
ηγετίσκοι ξιφοµαχούν για το ποιος θα 
γίνει ο βασικός εκφραστής.

Ο Βελόπουλος, ως κυρίαρχος 
του χώρου, επιχείρησε να κάνει ένα 
«άνοιγµα» αµέσως µετά την ανακοί-
νωση των αποτελεσµάτων, καλώντας 
σε συστράτευση και χρησιµοποιώ-
ντας φράσεις όπως «είµαστε αντιπο-
λίτευση» και «δεν θα σταµατήσουµε 
µέχρι να κυβερνήσουµε». Κάλεσµα 
το οποίο πάντως έµεινε ασχολίαστο 
από τους επικεφαλής των υπολοίπων 
κοµµάτων της ακροδεξιάς. Ο πρόε-
δρος της «Νίκης», ∆ηµήτρης Νατσι-
ός, σε δηλώσεις του, λίγο αργότερα, 
αγνόησε το κάλεσµα Βελόπουλου, 
µοιραζόµενος την πεποίθησή του ότι 
στις επόµενες εκλογές, το κόµµα του 
θα έχει µεγαλύτερα αποτελέσµατα. 
Το κόµµα Νατσιού στηρίζεται άλλω-
στε σε εκκλησιαστικούς και παραεκ-
κλησιαστικούς κύκλους µε ισχυρούς 
µηχανισµούς σε µικρές τοπικές κοι-
νωνίες ιδιαίτερα στην επαρχία. Η νέα 
αρνητική έκπληξη ήταν το κόµµα της 
Αφροδίτης Λατινοπούλου, που έτυχε 
τεράστιας προβολής από τα αστικά 
ΜΜΕ τις τελευταίες ηµέρες πριν τις 
ευρωεκλογές. Χαρακτηριστικό της 
Λατινοπούλου είναι ότι επιχειρεί µε 
το δηµόσιο λόγο της να κανονικο-
ποιήσει την ακροδεξιά ρητορική. Η 
δήλωσή της µετά τις εκλογές ήταν 
χαρακτηριστική «∆υστυχώς, το πα-
λαιό πολιτικό σύστηµα έχει χάσει την 
αξιοπιστία του. Είµαστε εδώ όµως 
δυνατοί και κάνουµε το πρώτο βήµα. 
∆εν επικρατεί καµία ακροδεξιά, επι-
τέλους θα επικρατήσει η άνοδος της 
λογικής».

∆ιεκδίκηση νέων 
ακροατηρίων
Μια νέα γενιά ψηφοφόρων τέθηκε 
ενώπιον της εκλογικής διαδικασίας 
στις φετινές ευρωεκλογές. Πρόκει-
ται για µια γενιά που έχει έλλειµµα 
συλλογικών αναπαραστάσεων και 
αγώνων και που αντιλαµβάνεται την 
έννοια της δηµόσιας συζήτησης κυ-
ρίως υπό το πρίσµα των νέων µέσων. 
Αυτοί οι δύο παράγοντες υπήρξαν 
καθοριστικοί για την ενίσχυση της 
ακροδεξιάς πανευρωπαϊκά. Η γενιά 
των πολέµων στην Ουκρανία και την 
Παλαιστίνη, η γενιά της πανδηµίας 
και των περιορισµών, η γενιά της βί-
αιης φτωχοποίησης και της κλιµα-
τικής αλλαγής, αναζητά εναγωνίως 
διέξοδο και όσο η ριζοσπαστική Αρι-
στερά αδυνατεί να βρει τα εργαλεία 
να τη συναντήσει, να την οργανώσει 
και να την εκφράσει, τόσο οι δυνά-
µεις της λαϊκιστικής ακροδεξιάς θα 
βρίσκουν πρόσφορο έδαφος πολιτι-
κής ανάπτυξης.

Από τη Γερµανία και τη Γαλλία µέ-
χρι την Πολωνία και την Ισπανία η 
ακροδεξιά κέρδισε τη νεανική ψήφο 
µε σηµαντικά ποσοστά σε αυτές τις 
ευρωεκλογές. Εκλογικά ακροατήρια 
που το 2019 έλαβαν το προσωνύµιο 
«Η γενιά Γκρέτα» λόγω της νεαρής 

Σουηδής ακτιβίστριας και είχαν εκ-
φραστεί πολιτικά ψηφίζοντας είτε 
Πράσινους είτε Αριστερά, φαίνεται 
πως µετατοπίστηκαν δεξιότερα σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο στις ευρωε-
κλογές του 2024. Η κυρίαρχη ατζέ-
ντα που βλέπει τους πρόσφυγες ως 
πρόβληµα, τον πόλεµο ως αναγκαι-
ότητα, τις ταξικές διακρίσεις ως µια 
πραγµατικότητα και την κλιµατική 
αλλαγή ως ένα πεδίο κερδοφορίας, 
έδωσε πολλά κιλά πολιτικής ισχύος 
στις µπαταρίες της ακροδεξιάς. Με 
τους ηγέτες τους µάλιστα να χειρί-
ζονται αριστοτεχνικά τα νέα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης-- καλύτερα 
από τους ηγέτες των συστηµικών 
κοµµάτων- τα ευρωπαϊκά, συχνά νε-
οσύστατα εθνικιστικά, δήθεν αντισυ-
στηµικά κόµµατα απέκτησαν κύρος 
και θεωρήθηκαν από κάποιους νεα-
ρούς ψηφοφόρους ανατρεπτικά και 
αντικοµφορµιστικά.

Στην Ελλάδα ευτυχώς, η µακρά 
παράδοση των αγώνων, το βαθύ 
ρίζωµα της Αριστεράς σε εργατι-
κούς και φοιτητικούς χώρους και 
η ανάπτυξη επιµέρους κινηµάτων, 
ήταν αυτή που δεν επέτρεψε στην 
εγχώρια ακροδεξιά να κοκορεύεται 
ότι κυριάρχησε στη νέα γενιά. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι η Ελληνική Λύση 
έλαβε µικρότερο ποσοστό σε σχέση 
µε τον µέσο όρο της στους νέους 17 
έως 34 ετών και τους φοιτητές. Αν 
αναλογιστεί κανείς ότι τα τελευταία 
χρόνια η φοιτητική Αριστερά ηγεµο-
νεύει πανελλαδικά, εκτοπίζοντας τη 
∆ΑΠ από την πρώτη θέση στις φοι-
τητικές εκλογές και ότι ακροδεξιά 
µορφώµατα δεν έχουν κατορθώσει 
καν να εµφανίσουν οργανώσεις και 
σχήµατα στις σχολές, τότε αντιλαµ-
βανόµαστε πόσο σηµαντική είναι η 
παρουσία της οργανωµένης Αριστε-
ράς στην κοινωνία.

Το δεδοµένο είναι ότι τόσο στην 
Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη βρι-
σκόµαστε αντιµέτωποι µε µια πάρα 
πολύ δύσκολη πολιτική συνθήκη. 
Από τη µία η νεοφιλελεύθερη δεξιά 
συνεχίζει να κρατάει τα πολιτικά ηνία 
της ΕΕ, από την άλλη εµφανίζεται ένα 
ανοµοιογενές, αλλά επικίνδυνο πολι-
τικό ρεύµα που συγκροτείται γύρω 
από την ξενοφοβία, τον κοινωνικό 
συντηρητισµό, τον αντικοµµουνισµό 
και την έµφαση στο έθνος-κράτος. 
Με λίγα λόγια η κεντρική πολιτική 
συζήτηση αναµένεται να µετατοπι-
στεί ακόµη δεξιότερα τα επόµενα 
χρόνια βάσει των νέων ευρωπαϊκών 
συσχετισµών. Αυτός είναι και ο λό-
γος που το οργανωµένο κίνηµα και η 
Αριστερά, έχουν αναβαθµισµένα κα-
θήκοντα τη νέα χρονιά. Κάθε σπιθα-
µή αντίδρασης πρέπει να γίνει φωτιά, 
κάθε µικρός αγώνας πρέπει να στηρι-
χθεί δυναµικά, κάθε προσπάθεια που 
εδράζεται στο τρίπτυχο µαζικότη-
τα-ενότητα-ριζοσπαστισµός, πρέπει 
να είναι η βάση της δικής µας αντε-
πίθεσης στο µαύρο που αυξάνεται σε 
όλη την Ευρώπη.
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Σ 
τα αποτελέσµατα των ευρω-
εκλογών παρουσιάζεται ανά-
γλυφα ένα σηµείο µε ξεχω-
ριστή πολιτική σηµασία: σε 

πολλές χώρες-µέλη της ΕΕ οι δυνάµεις 
της οργανωµένης πολιτικής Αριστεράς 
έχουν υποχωρήσει προς ένα ιστορικά 
χαµηλό επίπεδο. 

Αυτή η διαπίστωση δεν ισχύει στην 
Ελλάδα: το άθροισµα των ανθρώπων 
που επέλεξαν να εκφραστούν πολιτι-
κά µέσω ενός ψηφοδελτίου που (στον 
α΄ ή στον β΄ βαθµό…) αναφέρεται σε 
έναν κοινωνικό «ριζοσπαστισµό», που 
στηρίζεται στις απελευθερωτικές δυ-
νατότητες των εργαζόµενων ανθρώ-
πων, προσεγγίζει το 20%. Η Αριστερά, 
µε την πλατιά έννοια του όρου, έχει συ-
γκρατήσει δυνάµεις που, αν και ασφα-
λώς δεν µπορούν να χαρακτηριστούν 
ικανοποιητικές απέναντι στις προκλή-
σεις που αντιµετωπίζουµε, εξίσου δεν 
µπορούν να χαρακτηριστούν αµελητέ-
ες, και αυτή την εκτίµηση συµµερίζο-
νται όλοι οι αντίπαλοί µας. 

Αυτή η ανθεκτικότητα είναι αποτέ-
λεσµα κυρίως των ρυθµών της ταξικής 
πάλης στην Ελλάδα µέσα στη µακρά 
περίοδο που προηγήθηκε, ένα αποτέ-
λεσµα των αγώνων των εργαζοµένων 
και της νεολαίας που παρέµειναν εδώ 
σε υψηλότερο επίπεδο σε σύγκριση µε 
πολλές άλλες χώρες-µέλη της ΕΕ. 

Όλες και όλοι γνωρίζουµε ότι αυτό 
το «σύνολο» δεν είναι και δεν µπορεί 
να είναι πολιτικά ενεργό µε έναν (έστω 
σχετικά) οµοιόµορφο τρόπο: οι ιδεο-
λογικές και πολιτικές διαφορές «µετα-
φράζονται» σε διαφορετικές τακτικές, 
στόχους και τρόπους παρέµβασης 
µέσα στα ζωντανά κινήµατα. Παρόλα 
αυτά, όπως σωστά υπολογίζουµε τον 
κίνδυνο της ακροδεξιάς βλέποντας 
το σχεδόν 20% που αθροίζεται σε δι-
αφορετικά πολιτικά «µορφώµατα», 
έτσι και για όλους τους σχεδιασµούς 
για την τακτική µας στην επόµενη πε-
ρίοδο θα πρέπει να συνυπολογίζουµε 
το πραγµατικό στοιχείο ότι ένας/µια 
στους πέντε ανθρώπους που πήγαν να 
ψηφίσουν επέλεξε να στείλει «µήνυµα» 
διαχωρισµού από τη Ν∆, αλλά και τον 
ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, από τη σκοπιά 
ενός κοινωνικού ριζοσπαστισµού. 

Ο βασικός όγκος καταµετρήθηκε 
στην κάλπη του ΚΚΕ, που µέσα στις 
συνθήκες της αποχής αύξησε το ποσο-
στό του στο 9,25%. Όµως αν προχωρή-
σουµε στο πιο «απαιτητικό» κριτήριο, 
αν εξετάσουµε τον απόλυτο αριθµό 
ψήφων στο ΚΚΕ (368.000), προκύπτει 

µια εικόνα που κατ’ ελάχιστον µπορεί 
να χαρακτηριστεί ως στασιµότητα. 
Είναι µια επίδοση που, µέσα στις συ-
γκεκριµένες συνθήκες (των µαζικών 
απωλειών της Ν∆, της κρίσης ηγεσίας 
του ΣΥΡΙΖΑ, και της αναποτελεσµα-
τικότητας του ΠΑΣΟΚ) δεν µπορεί να 
χαρακτηριστεί ως «νίκη». Έχουµε κατ’ 
επανάληψη υποστηρίξει ότι η διατή-
ρηση της δύναµης του ΚΚΕ είναι µέσα 
στη σηµερινή συγκυρία ένα θετικό 
«νέο», λειτουργεί ως υπενθύµιση (προς 
κάθε κατεύθυνση) της πιθανότητας 
µιας κλιµάκωσης της εργατικής δρά-
σης µέσα στις εξελίξεις που έρχονται. 
Γι’ αυτό άλλωστε είναι δεδοµένο ότι 
το ψηφοδέλτιο του ΚΚΕ επιλέχθηκε 
και από έναν ευρύτερο κόσµο που 
αυτοπροσδιορίζεται ως «ριζοσπα-
στική Αριστερά», που σε καθηµερινό 
επίπεδο αναζητά λύσεις και πολιτική 
στα αριστερά του ΚΚΕ. Οι ιδεολογι-
κοπολιτικές διαφωνίες µας µε το ΚΚΕ 
είναι δεδοµένες και σηµαντικές, όµως 
δεν είναι αντικείµενο του παρόντος 
άρθρου. Τα συγκεκριµένα όρια στην 
εκλογική τακτική του ΚΚΕ θα πρέπει 
να ερµηνευτούν στη βάση της κινηµα-
τικής πείρας όλου του προηγούµενου 
διαστήµατος: όπου το ΚΚΕ απέφυγε 
να αναλάβει τις πολιτικές ευθύνες που 
αντιστοιχούν στην οργανωµένη δύνα-
µή του, απέφυγε τελικά (παρά κάποια 
προσωρινά και αποσπασµατικά «ανοίγ-
µατα») να αναλάβει πρωτοβουλίες µε 
στόχο την πραγµατική κλιµάκωση των 
αγώνων από τα κάτω, και όχι την εκλο-
γική «αγκίστρωση» κάποιων ανθρώπων 
προς την ενίσχυση του ΚΚΕ. Και αυτή 
η διαπίστωση αφορά πλατύ φάσµα κι-
νηµατικής εµπειρίας (εργατικό, φοιτη-
τικό, Παλαιστίνη κ.ά.). 

Το ΜΕΡΑ25 και η συµµαχία του µε 
την ΛΑΕ απέτυχε να σπάσει το όριο 
της εκλογιµότητας µε 2,54%, συγκε-
ντρώνοντας 102.000 ψήφους. Εδώ 
τα αίτια της αποτυχίας θα πρέπει να 
αναζητηθούν στην πολιτική (κυρίως 
στις «αµφισηµίες» απέναντι στην ΕΕ, 
αλλά και στο δισταγµό στη συγκεκρι-
µενοποίηση ενός ριζοσπαστικού µε-
ταβατικού προγράµµατος σε άµεση 
σχέση µε τους αγώνες της περιόδου), 
αλλά και στις αδυναµίες µιας οργα-
νωµένης τακτικής δράσης µέσα στον 
κόσµο. Αυτός ο «χώρος» θα πρέπει στη 
συνέχεια να αποδείξει αν έχει την πρό-
θεση και τη δύναµη να συνεχίσει την 
προσπάθεια, τουλάχιστον ως ενιαία 
«συµµαχία» όπως παρουσιάστηκε στις 
εκλογές. 

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, παρότι συσπειρώνει 
ένα πάντα υπολογίσιµο κινηµατικό 
δυναµικό, έδειξε για άλλη µια φορά 
µια αδιέξοδη εκλογική τακτική. Πο-
σοστό 0,52% και 20.000 ψήφοι, είναι 
επίδοση απλής καταγραφής που, όταν 
επαναλαµβάνεται για πολλοστή φορά, 
απλώς δεν έχει πολιτικό νόηµα. Πολύ 
περισσότερο, όταν αυτή η επίδοση 
συνδυάζεται µε την επίγνωση ότι οι 
βασικές οργανωµένες «συνιστώσες» 
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ βρίσκονται από καιρό 
σε ουσιαστική πολιτική και τακτική 
απόκλιση. Το ερώτηµα που προκύ-
πτει µέσα από αυτόν το χώρο είναι το 
εάν και κατά πόσο θα έχει ωριµάσει η 
εκτίµηση ότι είναι αναγκαίο να δοκιµα-
στούν νέες τακτικές και διαφορετικές 
επιλογές, πέρα από την επανάληψη 
µιας «συνταγής» που φέρνει για πολλο-
στή φορά τα ίδια αποτελέσµατα…

Μια ειδική αναφορά χρειάζεται στην 
ιδιαίτερη περίπτωση της Νέας Αριστε-

ράς. Το τµήµα αυτό που αποσπάστηκε 
από τον ΣΥΡΙΖΑ µετά την επικράτησε 
του Στέφανου Κασσελάκη, διέθετε κοι-
νοβουλευτική παρουσία, πόρους και 
προβολή, που έκαναν θεµιτή την επιδί-
ωξη πολιτικής εκλογιµότητας. Απέτυ-
χε συγκεντρώνοντας 2,45% και 97.000 
ψήφους. Αποδείχθηκε ότι δεν υπάρχει 
«πολιτικός χώρος» που να συνδυάζει 
µια από τα αριστερά απόσχιση από τον 
ΣΥΡΙΖΑ, µαζί µε την υπεράσπιση των 
επιλογών του 2015, του κυβερνητικού 
«έργου» του 2015-19, και την υιοθεσία 
της «παρακαταθήκης» του Αλ. Τσίπρα. 
Το µνηµόνιο 3 δεν έχει ξεχαστεί από 
τον κόσµο. Αυτό το τµήµα βρίσκεται 
πλέον µπροστά σε σκληρό πολιτικό δί-
ληµµα: είτε θα µπει στο «σακούλι» της 
ανασύνθεσης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ, είτε θα 
πρέπει να ριζοσπαστικοποιήσει (ποιο-
τικά!) τις πολιτικές επιλογές που έκα-
νε µετά την έξοδο από το µαντρί του 
Κασσελάκη. 

Τις αδυναµίες όλου αυτού του «χώ-
ρου» πέραν του ΚΚΕ, «φωτίζει» µε 
έναν απρόσµενο τρόπο η εκλογική 
επιτυχία της Πλεύσης Ελευθερίας. 
Μέσα στις συγκεκριµένες συνθήκες 
των ευρωεκλογών αποδείχθηκε ότι η 
«φασαρία» που κάνει η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου για τα Τέµπη, για τις γυ-
ναικοκτονίες, για τη διαφθορά, ήταν 
αρκετή για να διασφαλίσει «ορατότη-
τα» και, τελικά, εκλογιµότητα. Όµως 
η βασική επιλογή της Πλεύσης (Ούτε 
Αριστερά – Ούτε ∆εξιά), εγγεγραµµέ-
νη µέσα στις τεχνικές ενός «αριστε-
ρού» εκλογικού λαϊκισµού, δεν είναι 
υπόβαθρο για να αντιµετωπιστούν 
οι δοκιµασίες της περιόδου που έρ-
χεται. Άλλωστε δεν είναι τυχαίες οι 
συχνές αναφορές του Στ. Κασσελάκη 

Μετά τις ευρωεκλογές

Ποιες οι προοπτικές για την  Αριστερά;
Της Μαρίας Μπόλαρη

 Η ριζοσπαστική Αριστερά 
θα χρειαστεί συστηµατικές 
«καµπάνιες», µε αντοχή και 
µακροπρόθεσµο σχεδιασµό, 
που θα απαντάνε σε µεγάλες 
επιλογές της κυρίαρχης τάξης 
και του κράτους της
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Μετά τις ευρωεκλογές

Ποιες οι προοπτικές για την  αριστερά;
στην επιλογή για «ανοίγματα» προς 
την Πλεύση. 

επόμενη μέρα
Αυτό που έρχεται κατά πάνω μας είναι 
μια σοβαρή δοκιμασία. 

Δεν πρέπει να υπάρχει καμιά αμφι-
βολία ότι ο Μητσοτάκης θα σκληρύ-
νει την οικονομική-κοινωνική πολιτική 
των νεοφιλελεύθερων αντιμεταρρυθ-
μίσεων. Η αύξηση του εργάσιμου χρό-
νου, η σχεδιασμένη εκτίναξη της 
ακρίβειας, η μετάθεση της Κεραμέως 
στο υπουργείο Εργασίας κ.ο.κ., είναι 
προειδοποιήσεις που δεν επιτρέπεται 
να υποτιμηθούν. Το τι απαντήσεις θα 
δοθούν στα επερχόμενα χτυπήματα 
είναι ένα καθοριστικό ερώτημα. Δεν 
υπάρχει περιθώριο για παθητική ανα-
μονή μιας αυθόρμητης ανάπτυξης 
του κινήματος. Ο κόσμος θα χρειαστεί 
σχεδιασμένες αγωνιστικές πρωτοβου-
λίες από τις οργανωμένες δυνάμεις της 
πολιτικής Αριστεράς, με στόχο την κλι-
μάκωση της αντίστασης από τα κάτω. 
Αυτός ο παράγοντας είναι καθοριστι-
κής σημασίας, είναι το «θεμέλιο» για τη 
διαμόρφωση πολιτικής τακτικής στην 
επερχόμενη περίοδο. 

Οι υποχρεώσεις δεν περιορίζονται 
στο συνδικαλιστικό πεδίο. Ένα βασικό 
συμπέρασμα από τις ευρωεκλογές σε 
ευρωπαϊκή κλίμακα είναι ότι ευρύτε-
ρες πολιτικές υποχρεώσεις αν μένουν 
αναπάντητες από τα αριστερά, τότε με-

τατρέπονται σε ευκαιρίες για την ακρο-
δεξιά. Η οργανωμένη αλληλεγγύη για 
τους μετανάστες και τους πρόσφυγες 
είναι το πιο προφανές παράδειγμα, σε 
μια χώρα όπου το έγκλημα της Πύλου 
έχει μείνει προς τα παρόν αναπάντητο. 
Το ίδιο ισχύει σχετικά με την αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστίνη. Κανείς δεν μπο-
ρεί να αισθάνεται ικανοποιημένος από 
τα πεπραγμένα μας, σε μια χώρα που 
διατηρεί στρατιωτικό/διπλωματικό 
«άξονα» με τους χασάπηδες του Κρά-
τους του Ισραήλ. Ένα άλλο παράδειγμα 
που θα μπορούσε εύκολα να επιλεγεί 
είναι η αντίθεση στους εξοπλισμούς, 
σε σύνδεση με την αντίθεση στο ΝΑΤΟ 
και τις βάσεις, αλλά και σε σύνδεση 
με την εγκατάλειψη σε μαρασμό της 
δημόσιας υγείας και εκπαίδευσης. Η 
ριζοσπαστική Αριστερά θα χρειαστεί 
συστηματικές «καμπάνιες», με αντοχή 
και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, που 
θα απαντάνε σε μεγάλες επιλογές της 
κυρίαρχης τάξης και του κράτους της. 

Τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών 
ανέδειξαν κρίση ηγεσίας των κυβερνη-
τικών, των καθεστωτικών κομμάτων. 
Πίσω από τις πολιτικάντικες διαμάχες 
για τις ηγετικές θέσεις (βλ. πχ τη «φα-
σαρία» μεταξύ Σαμαρά-Καραμανλή και 
Μητσοτάκη) διαφαίνονται διχαστικές 
και κρίσιμες στρατηγικές επιλογές: 
Πόσο νεοφιλελεύθερη «παγκοσμιοποί-
ηση» και πόσο επιστροφή σε πολιτικές 
«κυριαρχίας» και εθνικού «προστατευ-

τισμού»; Πόσο ταύτιση με τον ευρω-
ατλαντισμό και πόσο «άνοιγμα» προς 
αυτόνομες συμμαχίες στην προοπτική 
ανάδυσης του «πολύ-πολισμού»; Πόσο 
ενσωμάτωση μέσω ενός από τα πάνω 
θεσμικού «δικαιωματισμού» και πόσο 
πολιτική πυγμής απέναντι στα κινήματα 
και τις καταπιεσμένες ομάδες; Όποιος 
νομίζει ότι αυτές οι «μεγάλες συζητή-
σεις» δεν διαπερνούν και τον κόσμο μας, 
κάνει λάθος και οφείλει να ξανασκεφτεί 
τις εξελίξεις στη Γαλλία και στην Ιταλία. 
Θα χρειαστούμε περισσότερες, οξύτε-
ρες και πυκνότερες πολιτικές συζητή-
σεις, με εξώστρεφο προσανατολισμό, 
που θα επιδιώκουν να διαμορφώνουν 
εργατική/λαϊκή απάντηση σε βασικούς 
καθεστωτικούς ισχυρισμούς. 

Η μαζική αποχή στις ευρωεκλογές 
έδειξε μια τάση απογοήτευσης και 
απόσυρσης από το πολιτικό πεδίο, 
που είναι εύκολα εξηγήσιμη στη βάση 
των διαδοχικών ηττών στην εποχή του 
καλπασμού των νεοφιλελεύθερων 
αντιμεταρρυθμίσεων. Όμως αυτή η 
τάση δεν είναι μόνιμη, αλλά αντίθετα 
συγκυριακή και προσωρινή. Όπου ο 
κόσμος διαβλέπει δυνατότητα νίκης, 
ή έστω σοβαρής μάχης, αλλάζει αιφνι-
δίως τη στάση του, τροποποιώντας τα 
δεδομένα. Στη Γαλλία το κάλεσμα του 
Μετώπου για ταυτόχρονη μάχη ενά-
ντια στη Λεπέν και στον Μακρόν, έφε-
ρε μια συσπείρωση με αποτελέσματα, 
με τη διαμόρφωση πιο ευνοϊκών όρων 

για την αντιμετώπιση της περιόδου 
«συγκατοίκησης» που θα ακολουθήσει 
τον δεύτερο γύρο των εκλογών. 

Παρότι απέχουμε ελάχιστα από την 
κάλπη των ευρωεκλογών, η προοπτι-
κή εκλογικής αναμέτρησης σύντομα 
δεν πρέπει να αποκλειστεί. Ο καθε-
στωτικός Τύπος προειδοποιεί για το 
σενάριο Μητσοτάκη για «2+4 χρόνια» 
κυβερνητικής εξουσίας, που περιλαμ-
βάνει εκλογές τον επόμενο Ιούνη. Η 
επιτάχυνση των διεργασιών της σοσι-
αλδημοκρατικής ανασύνθεσης, μετα-
ξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, λογοδοτεί και σε 
αυτό το σενάριο. Το τι απαντήσεις θα 
είναι τότε ώριμες από την πλευρά της 
ριζοσπαστικής Αριστεράς, θα είναι μια 
σημαντική παράμετρος. 

Όμως η εμπειρία των ευρωεκλο-
γών δείχνει ότι είναι απολύτως λάθος 
να αφήνονται αυτά τα ζητήματα προς 
απάντηση μέσα στις πιέσεις της προε-
κλογικής περιόδου, όπου ενισχύονται 
οι πιο καιροσκοπικές και ανερμάτιστες 
τάσεις. 

Εδώ και τώρα, ξεκινώντας άμεσα, θα 
χρειαστούμε μαζική, ριζοσπαστική και 
ενωτική πολιτική και αντίστοιχη δράση 
μέσα στον κόσμο, τα προβλήματα και 
τους αγώνες τους. 

Η παράδοση του Ενιαίου Μετώπου, 
της Κομιντέρν της εποχής του Λένιν, 
είναι ένα αναντικατάστατο υπόβαθρο 
για να αντιμετωπίσουμε αποτελεσμα-
τικά την περίοδο που έρχεται. 

Να σταματήσουν άμεσα όλες οι διώξεις συνδικαλιστών-τριών

Μ ε μια πρωτοφανή στα χρο-
νικά απόφαση η Διοίκηση 
του ΕΚΠΑ (Εθνικό και Κα-

ποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 
απολύει ξανά τον Δημήτρη Αντωνί-
ου, Γενικό Γραμματέα του Συλλόγου 
Διοικητικου Προσωπικού του ΕΚΠΑ 
και μέλος του Κεντρικού Συμβουλίου 
της ΟΔΠΤΕ (Ομοσπονδία Διοικητι-
κού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Εκ-
παίδευσης). Θυμίζουμε ότι η πρώτη 
απόλυση σε βάρος του επί 19 χρόνια 
εργαζόμενου ως συμβασιούχου στο 
πανεπιστήμιο εργαζόμενου είχε γίνει 
λόγω της συμμετοχής του σε κινητο-
ποιήσεις αλληλεγγύης και στήριξης 
του αγώνα των φοιτητών στο ΕΚΠΑ 
και στα άλλα πανεπιστήμια που διεκ-
δικούσαν τα πανεπιστήμια να παρα-
μείνουν κρατικά.

Οι πρυτανικές αρχές του ΕΚΠΑ 
δρουν με τις πλάτες της αδίστακτης 
κυβέρνησης Μητσοτάκη που στα ερ-
γασιακά προσπαθεί να μας επαναφέ-
ρει σε όλα τα επίπεδα 50 χρόνια πίσω, 
τότε που η συνδικαλιστική δράση 
ήταν από παράνομη ως ποινικοποι-
ημένη. Έτσι και στο ΕΚΠΑ οι πρυτα-
νικές αρχές μετά από μια συμβολική 
κινητοποίηση όχι μόνο απέλυσαν τον 
συνδικαλιστή Δ. Αντωνίου αλλά 
άσκησαν δίωξη και ενάντια σε μέλος 
του Γενικού Συμβουλίου της ΑΔΕΔΥ, 
τον Παντελή Βαϊνά, εκπαιδευτικό που 
συμμετείχε στην κινητοποίηση.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη προχω-
ράει σε αυτή την επίθεση προσπαθώ-
ντας να κάμψει τις αντιστάσεις που 
προβάλλουν οι εργαζόμενοι και τα 
συνδικάτα στην αντεργατική πολιτική 
του. 

Δεν είναι τυχαία η δίωξη σε βάρος 
της προέδρου της ΟΕΝΓΕ (Ομοσπον-
δία Ενώσεων Νοσοκομειακών Για-

τρών) και μέλους του ΠΑΜΕ, Αφρ. 
Ρέντζιου με αφορμή τις κινητοποι-
ήσεις που είχαν διοργανώσει μέσα 
στην πανδημία οι εργαζόμενοι στα 
δημόσια νοσοκομεία, συγκεντρώ-
σεις που είχαν σπάσει τη σιωπή που 
προσπάθησε να επιβάλλει η κυβέρ-
νηση. Δεν είναι τυχαία η δίωξη σε 
βάρος αριστερών εκλεγμένων συν-
δικαλιστών σε ΕΛΜΕ του Πειραιά για 
την αξιολόγηση. Δεν είναι τυχαίες οι 
διώξεις σε βάρος συνδικαλιστών στα 
λιμάνια, οι διώξεις σε βάρος μελών 
του Σωματείου Σερβιτόρων Μαγείρων 
επειδή αντέδρασαν με αγώνες όταν η 
εργοδοσία απέλυσε συνδικαλιστή ερ-
γαζόμενο στο κατάστημα εστίασης 
Popolaros. 

Απέναντι σε αυτή την κατάσταση 
οι συνομοσπονδίες, οι ομοσπονδίες 
και τα συνδικάτα εργαζομένων πρέ-
πει να προχωρήσουν άμεσα σε κοινές 
πρωτοβουλίες. Τον δρόμο τον έδειξε 
σε μεγάλο βαθμό ο αγώνας των εργα-

ζομένων στο ΕΚΠΑ, που υποχρέωσαν 
την κυβέρνηση και τις πρυτανικές 
αρχές, ενόψει και των επερχόμενων 
τότε όπως αποδεικνύεται ευρωεκλο-
γών, να επαναπροσλάβουν προσωρι-
νά τον Δημήτρη Αντωνίου -για να τον 
ξανααπολύσουν στη συνέχεια. Ήδη 
οι εργαζόμενοι στο ΕΚΠΑ προχώρη-
σαν σε μια πρώτη κινητοποίηση με 
τη συμπαράσταση και άλλων σωμα-
τείων (ΣΕΡΕΤΕ κ.λπ.) και φοιτητών, 
στην Πρυτανεία, την Παρασκευή 28 
Ιούνη. 

Θα χρειαστεί νέος γύρος αποφά-
σεων σωματείων και συλλόγων και 
ψηφισμάτων που θα απαιτούν την 
επαναπρόσληψη του απολυμένου 
συνδικαλιστή του ΕΚΠΑ. Θα χρεια-
στεί όμως και κλιμάκωση των δράσε-
ων και των κινητοποιήσεων σε κάθε 
χώρο με αίτημα το σταμάτημα κάθε 
δίωξης σε βάρος συνδικαλιστών και 
εργαζομένων που δρουν συνδικαλι-
στικά στους χώρους εργασίας.

Του Θοδωρή Πατσατζή
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Η  
κυβέρνηση Μητσοτάκη 
προχωράει παρά τον ξεση-
κωµό των εργαζοµένων, 
των οικογενειών τους και 

των αλληλέγγυων σε αυτούς προχω-
ράει στο ξεπούληµα µιας δηµόσιας 
επιχείρησης εκποιώντας τις εγκατα-
στάσεις τις επιχείρησης, τα µεταλ-
λεύµατα νικελίου και κοβαλτίου και 
απολύοντας τους εργαζόµενους. Εί-
ναι χαρακτηριστικό το πως επέλεξε η 
κυβέρνηση να νοµιµοποιήσει αυτές 
τις διαδικασίες στη βουλή.

Με διαδικασίες fast track και µε 
τροπολογία σε συζήτηση που γινόταν 
στο νοµοσχέδιο για τα ανασφάλιστα 
οχήµατα, η κυβέρνηση µε στόχο να 
νοµιµοποιηθεί η πώληση της ΛΑΡ-
ΚΟ σε συµφέροντα της οικογένειας 
Γεραπετρίτη (ΓΕΚ/ΤΕΡΝΑ), ψήφισε 
σχετική τροπολογία κι ενώ λίγες ώρες 
νωρίτερα η ΓΕΚ/ΤΕΡΝΑ είχε πωληθεί 
την µεγαλύτερη εταιρία παραγωγής 
ενέργειας των Ηνωµένων Αραβικών 
Εµιράτων (ΗΑΕ), την Masdar. Η προ-
κλητικότητα της ενέργειας αυτής 
ξεπερνάει κάθε προηγούµενο αν σκε-
φτούµε ότι αψηφεί τις αποφάσεις της 
δικαιοσύνης. Οι εργαζόµενοι λίγες µέ-
ρες πριν την ψήφιση της τροπολογίας 
στη βουλή είχαν κερδίσει τα ασφαλι-
στικά µέτρα που κατέθεσαν για πα-
ραµονή στην εργασία τους µέχρι την 
τελική εκδίκαση της υπόθεσης.

Η ΛΑΡΚΟ είναι η µόνη σχετική επι-
χείρηση στην Ευρώπη που µπορεί να 
παράγει σιδηρονικέλιο. Το σιδηρονι-
κέλιο είναι η πρώτη ύλη για την κατα-
σκευή ανοξείδωτου χάλυβα υψηλής 
ποιότητας που χρησιµοποιείται τόσο 
στην πολεµική βιοµηχανία και στη 
ναυπηγική, όσο και στην κατασκευή 
δοµικών µερών αεροσκαφών. Προ-
φανώς και η Αριστερά θα έπρεπε να 
προσανατολίσει αν είχε την κυβερ-
νητική ευθύνη πολύ διαφορετικά 
τον προσανατολισµό µιας τέτοιας 
δηµόσιας εταιρείας. Και σε σχέση µε 
το ότι δεν θα έπρεπε να παράγει για 
πολεµικούς σκοπούς και στρατούς 
και για το πόσο µολύνεται ή όχι το πε-
ριβάλλον. Για να µπορέσουµε όµως 
κάποια στιγµή να λύσουµε αυτό το 
πρόβληµα πρέπει σήµερα να υπερα-
σπιστούµε τις θέσεις εργασίας των 

εργαζοµένων. 
Σε αυτή την κατεύθυνση ήταν πολύ 

σηµαντικές οι πρωτοβουλίες που 
πήρε µέσα στη βουλή και έξω από 
αυτή το ΚΚΕ. Σίγουρα µε τον δύσκο-
λο τρόπο που πολλές φορές βγάζει 
εκτός των κινηµατικών διαδικασιών 
τα υπόλοιπα τµήµατα της Αριστεράς 
που θέλουν να συµπαρασταθούν 
στον αγώνα των εργαζοµένων αλλά 
µε πολύ µαζικές κινητοποιήσεις και 
µε προσανατολισµό στην ανάγκη να 
υπάρξουν πιο ανοιχτές και πλατιές 
πρωτοβουλίες υπεράσπισης των ερ-
γαζοµένων της ΛΑΡΚΟ και της ανά-
γκης να παραµείνει στο δηµόσιο αρ-
χής γενοµένης από τη σύσκεψη που 
γίνεται στη Λάρυµνα την Τετάρτη 3 
Ιούλη. Πρωτοβουλίες που θα µπο-
ρούν να ξεπεράσουν την αδράνεια 
που δείχνει για το θέµα η ΓΣΕΕ.

ΛΑΡΚΟ: Ξεπούληµα στα σόγια της ΝΔ
µε αδιαφανείς διαδικασίες και απολύσεις

Εγκληµατική 
η πολιτική της 
κυβέρνησης 
σε βάρος των 
εργαζοµένων και 
του περιβάλλοντος

Τ 
ις τελευταίες εβδοµάδες τα 
ΜΜΕ έχουν γεµίσει από ρε-
πορτάζ για την καθυστέρη-
ση που υπάρχει στο κλάδε-

µα δέντρων και την καθαριότητα που 
απαιτείται σε αυλές και δηµόσιους 
χώρους από τους δήµους. Στα περισ-
σότερα από αυτά σχολιάζεται το πόσο 
αργά ξεκινούν οι διαδικασίες πρόσλη-
ψης εποχικού προσωπικού ώστε να 
γίνει έγκαιρα η δουλειά και η πίεση πέ-
φτει προς τους δήµους να τελειώσουν 
όλη τη δουλειά ακόµη κι αν δεν έχουν 
επαρκές προσωπικό.

Η πίεση δηλαδή προσπαθεί να 
δικαιολογήσει την εγκληµατική πο-
λιτική της κυβέρνησης που δεν χρη-
µατοδοτεί τους δήµους ώστε να προ-
σλάβουν µόνιµο προσωπικό και να 
µπορούν να εφαρµόσουν όλα τα απα-
ραίτητα µέτρα ασφαλείας. Μέτρα που 
θα οδηγήσουν και σε γρηγορότερους 
καθαρισµούς περιοχών που είναι εκτε-
θειµένες σε κίνδυνο από φωτιές αλλά 
ταυτόχρονα δεν θα κοστίζουν αν-
θρώπινες ζωές σε εργαζόµενους στο 
πράσινο και συνολικά στους δήµους. 
Τελευταίο θύµα της εγκληµατικής 
πολιτικής της κυβέρνησης ο 47χρονος 
εργάτης του ∆ήµου Παπάγου Χολαρ-
γού που καταπλακώθηκε την Πέµπτη 
27 Ιούνη από δέντρο κατά τη διάρκεια 
εργασιών καθαριότητας και κηπουρι-
κής, στον αύλιο χώρο του 1ου ∆ηµοτι-
κού Σχολείου του Παπάγου.

Όπως καταγγέλλουν οι συνάδελ-
φοί του δεν τηρήθηκαν στοιχειώδη 
µέτρα ασφαλείας ακριβώς επειδή δεν 
εκπαιδεύεται το προσωπικό των δή-
µων όταν δεν είναι µόνιµο και έτσι το 
δέντρο που καταπλάκωσε τον άτυχο 
εργαζόµενο δεν ήταν δεµένο όπως 
έπρεπε. Την εποµένη του τραγικού 
συµβάντος εργαζόµενοι του ∆ήµου 
και φορείς της περιοχής πραγµατοποί-
ησαν µαζική κινητοποίηση στο 1ο ∆η-
µοτικό Σχολείο του Παπάγου. Η ΠΟ-
Ε-ΟΤΑ και τα σωµατεία σε κάθε δήµο 
οφείλουν να κλιµακώσουν τη δράση 
τους µε αίτηµα τις µαζικές προσλή-
ψεις µόνιµου προσωπικού, την εκ-
παίδευσή τους και την τήρηση όλων 
των απαραίτητων µέτρων προστασίας 
κατά την εκτέλεση της εργασίας τους.

Οι εργαζόµενοι/ες στην Έρευνα και την Τεχνολογία 
εκπέµπουν SOS
Η γενική προδηµοσίευση του 
προγράµµατος απόκτησης ακα-
δηµαϊκής εµπειρίας που χρηµα-
τοδοτείται από το ΕΣΠΑ 2021-2027 
αφορά το διάστηµα από το δεύτε-
ρο τρίµηνο του 2024 µέχρι και το 4ο 

τρίµηνο του 2027 µε προϋπολογι-
σµό συνολικού ύψους 75 εκ. ευρώ. 
Η προκήρυξη για το τρέχον εξάµη-
νο δηµοσιεύτηκε στις 29/09/2023 
προς τους ΕΛΚΕ (Ειδικούς Λογα-
ριασµούς Κονδυλίων Έρευνας) των 
ιδρυµάτων ορίζοντας ένα ασαφές 
πλαίσιο εργασίας για τους εργαζό-
µενους ερευνητές/τριες. Με την 
τελική πρόσκληση προς τους υπο-
ψηφίους να αφορά 1.132 άτοµα πα-
νελλαδικά, νούµερο ενδεικτικό του 
τεράστιου κενού υποστελέχωσης 
στα ιδρύµατα της χώρας.

Στο πρώτο εξάµηνο εφαρµογής, 

σχεδόν κάθε εργαζόµενη/ος αντι-
µετώπισε διαφορετικές συνθήκες 
εργασίας όπως αυτές αποτυπώνο-
νται στις συµβάσεις που καλέστη-
κε να υπογράψει µε τα κατά τόπους 
ιδρύµατα και ΕΛΚΕ να έχουν το 
ελεύθερο της διαµόρφωσης των 
συνθηκών απασχόλησης. Αυτός 
είναι ο λόγος που οι εργαζόµενοι 
πληρώθηκαν (ή θα πληρωθούν) 
διαφορετικά. Αυτός είναι ο λόγος 
που για την ίδια εργασία απασχο-
λήθηκαν µε σύµβαση εργασίας 
ορισµένου χρόνου ή αναγκάστη-
καν να διατηρούν µπλοκάκι. Αυτός 
είναι ο λόγος που έχουν κληθεί να 
δουλέψουν απλήρωτοι χωρίς σύµ-
βαση που να τους καλύπτει για 
την επαναληπτική εξέταση του Σε-
πτέµβρη. Αυτός είναι ο λόγος που 
είδαν την αµοιβή τους να διαφορο-

ποιείται λόγω έκτακτων συνθηκών 
και να πετσοκόβεται µε πρόφαση 
τις καταλήψεις των φοιτητών/τρι-
ών ενάντια στο νοµοσχέδιο!

Το ΣΕΡΕΤΕ (Πανελλαδικό Σωµα-
τείο Εργαζοµένων στην Έρευνα 
και την Τριτοβάθµια Εκπαίδευση) 
καλεί σε ηλεκτρονική σύσκεψη την 
Τετάρτη 3 Ιούλη όλους τους εργα-
ζόµενους/ες που έχουν εργαστεί 
σε πρόγραµµα απόκτησης ακαδη-
µαϊκής εµπειρίας ή σκοπεύουν να 
εργαστούν στο µέλλον εκτιµώντας 
ότι µπροστά στην νέα προκήρυ-
ξη πρέπει να διαπραγµατευτούν 
συλλογικά τις συνθήκες εργασίας 
τους, τα ωράρια, τους µισθούς την 
ασφάλισή τους. Τα κενά εντός των 
ιδρυµάτων είναι πάγια και διαρκή 
και δε µπορούν να καλυφθούν µε 
κανένα τέχνασµα.
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Τ 
ι  έχουμε;  Μόνο  αντερ-
γατικές  επιθέσεις;  Απα-
ντήσεις;  Μπορούμε  να 
αντιστρέψουμε  την  κα-

τάσταση  και  να  αντεπιτεθούμε; 
Πότε  θα  κερδίσουμε  κάτι;  Πόσο 
θα αντέξουμε την αδικία; Γιατί δεν 
βγαίνουμε όλες-όλοι στο δρόμο;

Αυτά ακούγονται στους χώρους 
δουλειάς  και  αν  οι  προβληματι-
σμοί  κι  η  απογοήτευση  είναι  η 
μία  πλευρά,  η  συνειδητοποίηση 
για  τις  ευθύνες  της  εργασιακής 
απαξίωσης,  έντασης  και  υπερεκ-
μετάλλευσης  των  εργαζομένων 
προς  όφελος  των  εργοδοτών 
και  του  κεφαλαίου,  είναι  η  άλλη 
πλευρά.

Οι  εποχές  που  η  αριστερά  και 
οι συνδικαλι(στρι)ές της προσπα-
θούσαν να πείσουν τον κόσμο της 
δουλειάς  για  την  τάξη  που  ανή-
κουν και για την ταξική αδικία που 
οργανώνει  το  κράτος  για  να  κερ-
δίζουν  οι  λίγοι  έχουν  παρέλθει. 
Ακόμα και οι εποχές του εύκολου 
κοινωνικού  αυτοματισμού  έχουν 
περάσει.

Ο ιδιωτικός τομέας αντιμετωπί-
ζει  την  πλήρη  και  νομοθετημένη 
ασυδοσία των εργοδοτών, με την 
6ήμερη  εργασία  να  μας  φέρνει…
χρόνια  πίσω,  με  τα  απελευθερω-
μένα  κι  απλήρωτα,  εξοντωτικά 
ωράρια  πέραν  του  8ώρου,  με  το 
ΣΕΠΕ  αποδεκατισμένο  από  αν-
θρώπους κι αρμοδιότητες να μην 
μπορεί να επιβάλλει το «δίκιο του 
εργάτη», με επικίνδυνες και θανα-
τηφόρες  συνθήκες  εργασίας  για 
να μεγιστοποιηθεί το κέρδος του 
κεφαλαίου.

Ο  δημόσιος  τομέας  αποψιλω-
μένος από προσωπικό σε τραγικά 
επίπεδα,  επιτίθεται  «στον  εαυτό 
του», αλλά και σε όσες-ους φτω-
χούς  εργαζόμενους-ες  το  έχουν 
ανάγκη  για  τις  στοιχειώδεις  κοι-
νωνικές καλύψεις που απαιτεί μια 
αξιοπρεπής ζωή.

Στη δημόσια υγεία καταρρέουν 
γιατροί  και  νοσηλευτικό  προσω-
πικό,  ενώ  οι  άνθρωποι  που  την 
χρειαζόμαστε εξωθούμαστε στον 
ιδιωτικό  ιατρικό  τομέα,  που  πα-
ραγλυκάθηκε  από  την  περίοδο 
κόβιντ  και  τα  θέλει  όλα  τώρα. Τα 
Κέντρα Υγείας  και  τα  νοσοκομεία 
οργανώνονται  (ή  αποδιοργανώ-
νονται)  από  την  αδίστακτη  κυ-
βέρνηση  ώστε  να  μην  παρέχουν 
τις  ελάχιστες  υπηρεσίες  ή  να  τις 
παρέχουν  με  πληρωμή  (απογευ-

ματινά  χειρουργεία,  απόσυρση 
μηχανημάτων  για  εξετάσεις  από 
μεγάλα  ΚΥ,  3ευρα  χαράτσια  στις 
απεικονιστικές  εξετάσεις  και  μο-
νόευρα  στις  υπόλοιπες,  αυξημέ-
νη συμμετοχή στα  εξαφανισμένα 
φάρμακα, αύξηση των τιμών των 
φαρμάκων και άλλα πολλά).

Στη…σχεδόν  δημόσια  παιδεία, 
παρόμοια  κατάσταση  κατάρ-
ρευσης,  με  εκπαιδευτικούς  που 
πιέζονται,  τρομοκρατούνται,  δι-
ώκονται,  τιμωρούνται  και  συν-
θήκες στα σχολεία που αν δεν τις 
φροντίσουν  οι  σύλλογοι  γονέων, 
παιδιά  και  δάσκαλοι-καθηγητές 
θα  βράζουν  χωρίς  ανεμιστήρες, 
θα  παγώνουν  χωρίς  θέρμανση, 
θα πέφτουν ταβάνια στα κεφάλια 
τους κλπ.

Στους  δήμους  και  την  Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, πέρα από την υπο-
στελέχωση  και  την  υπερβολικά 
μεγάλη  ιδιωτικοποίηση,  τα  ερ-
γατικά  δυστυχήματα  είναι  στην 
καθημερινότητα  και  αυτό  τα  λέει 
όλα!

Στο  υπόλοιπο  Δημόσιο,  η  υπο-

στελέχωση  είναι  περισσότερο 
από τραγική, η απαξίωση των ερ-
γαζομένων,  οι  μισθοί  και  οι  συν-
θήκες  εργασίας  προσομοιάζουν 
με του ιδιωτικού τομέα, από τους 
πρώτους μνημονιακούς στόχους, 
όπως  θυμόμαστε.  Προσλήψεις 
δεν  γίνονται  με  τίποτα,  συμβα-
σιούχες-οι  με  το  σταγονόμετρο 
καλούνται  να  κρατήσουν  όρθιο 
το όποιο Δημόσιο έχει απομείνει, 
ενώ οι νόμοι και οι πρακτικές που 
καλλιεργούν  τον  ανταγωνισμό 
για ένα κομμάτι ψωμί  έχουν γίνει 
«ψωμοτύρι»  από  την  κυβέρνηση 
των  Βορίδηδων,  του  Άδωνι,  της 
Κεραμέως,  αλλά  και  του  μισού 
σημιτικού  ΠΑΣΟΚ  που  συμμε-
τέχει  ισάξια  με  τη  ΝΔ.  Ο  κόσμος 
προσπαθεί  να  αξιοποιήσει  όποια 
εργαλεία  διαθέτει  για  να  ξεφύ-
γει  από  τη  μιζέρια  μιας  σκληρής 
καθημερινότητας  και  αλύπητης 
μισθολογικής  καθίζησης,  με  την 
κινητικότητα  να  χρησιμοποιείται 

απέλπιδα  από  υπαλλήλους  που 
αναζητούν  μια  ελπίδα  βελτίωσης 
της ζωής και της δουλειάς τους.

Η  ελπίδα,  ωστόσο  είναι  αλλού 
κι  ας  μην  είναι  καθαρά  ορατή  σε 
όλες-ους αυτό το επίμονο και απί-
στευτα  δύσκολο  μεσοδιάστημα 
των  εργατικών  και  κοινωνικών 
αγώνων.

Η  συμμετοχή  των  εργαζομέ-
νων στις στάσεις εργασίας και τις 
απεργίες  έχει  σημειώσει  αύξηση 
και  γι’  αυτό  οι  οικονομικές  υπη-
ρεσίες  έχουν  εντολές…  άνωθεν 
να  μην  αφήνουν  ούτε  λεπτό  που 
να  μην  κοπεί  από  τους  μισθούς 
εξαθλίωσης,  κόβουν  μαζεμένα 
τα  λεφτά  των  απεργιών  για  να 
δυσκολεύουν  ακόμα  περισσό-
τερο  τον  κόσμο  που  επιμένει  να 
αντιστέκεται. 

Διώκουν  συνδικαλιστές  και 
συνδικαλίστριες  που  τηρούν  τις 
αποφάσεις  των  συνελεύσεων 
και  των ΔΣ τους, με τρομερή μα-
νία, όπως στην περίπτωση του Δ. 
Αντωνίου  από  το  ΕΚΠΑ  και  την 
ΟΔΠΤΕ και  του Π. Βαϊνά από  την 

ΕΕ της ΑΔΕΔΥ.
Διώκονται  εκπαιδευτικοί  που 

όμως  συνεχίζουν  να  αντιστέκο-
νται σθεναρά, μαζικά και για εντυ-
πωσιακά μεγάλο χρονικό διάστη-
μα  για  το  θέμα  της  αξιολόγησης 
του  Δημόσιου  σχολείου  και  των 
λειτουργών του.

«Μικρά»  προβλήματα,  που 
όμως  χτυπάνε  την  εργασιακή 
ασφάλεια και αξιοπρέπεια των ερ-
γαζομένων,  αντιμετωπίζονται  ως 
«μεγάλα»  από  τον  κόσμο  που  τα 
υφίσταται  και  αντιδρά  μαζικά  σε 
θέματα υγιεινής, όπως στο Υπ. Ερ-
γασίας, όπου οι εργαζόμενες κι οι 
εργαζόμενοι  κινητοποιούνται  για 
προβλήματα  που  θα  έπρεπε  το…
αρμόδιο  Υπουργείο  να  τα  επιτη-
ρεί και να τα λύνει σε όλους τους 
εργασιακούς  χώρους  κι  όχι  να  τα 
έχει και το ίδιο!

Ο χώρος των γεωτεχνικών, παρά 
τη δεξιά πλειοψηφία που έχει στα 
σωματεία  του  και  τις  εσωτερικές 

δυσκολίες  που  αυτή  δημιουργεί 
συνεχώς,  βρέθηκε  μπροστά  σε 
μια  απεργία-αποχή  (πριν  το  Πά-
σχα)  πολλά  υποσχόμενη  σε  μα-
ζικότητα  κι  αποφασιστικότητα, 
γι΄αυτό και σε ένα 24ωρο από την 
προκήρυξή  της  και  Παρασκευή 
βραδιάτικα,  φρόντισαν  να  τη 
βγάλουν  παράνομη  και  καταχρη-
στική  πριν  καν  ξεκινήσει.  Ο  κό-
σμος  «βράζει»,  σε  ΥΠΑΑΤ,  σε  Υπ. 
Περιβάλλοντος,  σε  Περιφέρειες, 
ΔΑΟΚ κλπ.

Στην  Teleperformance  και  σε 
άλλα  τηλεφωνικά  κέντρα,  μετα-
νάστ(ρι)ες  εργαζόμενες-οι  τόλ-
μησαν  να  πραγματοποιήσουν 
μεγάλη  απεργία  (σε  διάστημα 
και συμμετοχή) διεκδικώντας κα-
λύτερες  συνθήκες  δουλειάς  και 
μισθών.

Δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δικαι-
οσύνη γι’ αυτό και το εργατικό κί-
νημα στην Ελλάδα δεν έχει ηττη-
θεί,  δεν  έχει  εξαφανιστεί  και  δεν 
έχει  «ησυχάσει».  Περνάει  δύσκο-
λα!  Εμφανίζεται  όταν  καλείται  να 
υπερασπίσει  σημαντικά  ζητήμα-
τα, με συσπείρωση και σοβαρότη-
τα.  Γι’  αυτό  και  στις  28 Φλεβάρη, 
μέρα που αντί για μνημόσυνα για 
τα Τέμπη κηρύχθηκε Γενική Απερ-
γία,  ακόμα  και  με  το  μποϊκοτάζ 
της ΓΣΕΕ, η συμμετοχή των εργα-
ζομένων σε πολλούς  χώρους  του 
Δημοσίου έφτασε και το 40%!

Ακόμα  και  οι  συσχετισμοί  που 
προκύπτουν  από  εκλογικές  δια-
δικασίες  σε  σωματεία  και  ομο-
σπονδίες  που  έδωσαν  μάχες  με 
συνέπεια,  όπως  πολλών  πρωτο-
βάθμιων  συλλόγων  των  εκπαι-
δευτικών,  των  διοικητικών  της 
τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης  κ.ά. 
φανερώνουν  ότι  η  διάθεση  και  η 
διαθεσιμότητα  των  εργαζομένων 
εξακολουθεί  να  κρατά  «αναμ-
μένο  το  φυτίλι»,  ο  κόσμος  μας 
υπάρχει  και  διαθέτει  ακόμα  υπο-
μονή  για  καλέσματα  σε  αγώνες 
που  δίνουν  διαπιστευτήρια  ενω-
τικής,  μαζικής  και  ανατρεπτικής 
αντιμετώπισης.

Τα  άχαρα  και  πανδύσκολα  με-
σοδιαστήματα  μεταξύ  μαζικών 
απεργιακών μαχών είναι «ευκαιρί-
ες» για να οργανώσουμε καλύτερα 
και  περισσότερο  τη  συσπείρωση 
της  συνδικαλιστικής  αριστεράς, 
για  συλλογική  συζήτηση  που  θα 
αντιμετωπίζει  τις προσωπικές και 
ψυχολογικές  ερμηνείες  της  «συ-
μπεριφοράς»  των  πληττόμενων 
εργαζομένων,  για  δράσεις  έστω 
και  «μικρές»  που  να  διατηρούν 
τη διεκδίκηση, την αντίσταση και 
την ελπίδα!

Της Κατερίνας Γιαννούλια

Μεγάλης επιθέσεις, αποσπασματικές απαντήσεις, οι χώροι σε κατάσταση βρασμού

εργατικό κίνημα: Υπάρχει ελπίδα;

Ακόμα και οι συσχετισμοί που προκύπτουν 
από εκλογικές διαδικασίες σε σωματεία 
και ομοσπονδίες που έδωσαν μάχες με 
συνέπεια, φανερώνουν ότι η διάθεση 
και η διαθεσιμότητα των εργαζομένων 
εξακολουθεί να κρατά «αναμμένο το φυτίλι».
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Τ 
ην ώρα που γράφονται αυ-
τές οι γραμμές χιλιάδες κά-
τοικοι  διαδηλώνουν  στην 
Μάλαγα  ενάντια  στο  μαζι-

κό  τουρισμό,  ενώ  έχουν  οργανωθεί 
αντίστοιχες  κινητοποιήσεις  στην 
Γρανάδα και την Σεβίλλη. Πριν λίγες 
μέρες  ο  δήμαρχος  της  Βαρκελώνης 
ανακοίνωσε πως δε θα δοθούν άλλες 
άδειες  για  τουριστικά  καταλύματα 
και  δε  θα  ανανεωθούν  οι  υπάρχου-
σες.  Νωρίτερα,  κάτοικοι  κατέλαβαν 
μαζικά  την  παραλία  Calo  des  Moro 
στην  Μαγιόρκα,  και  έδιωχναν  τους 
τουριστες σε μια από τις ομορφότε-
ρες παραλίες του κόσμου, ενώ είχαν 
προηγηθεί κινητοποιήσεις στην Πάλ-
μα. Στην Ίμπιζα και στις Κανάριες Νή-
σους από τον Απρίλιο μέχρι σήμερα 
έχουν  οργανωθεί  πολλές  κινητοποι-
ήσεις  με  συνθήματα  όπως “Tourists 
Go Home” ενώ ακτιβιστές κατέφυγαν 
ακόμα και σε απεργία πείνας προκει-
μένου  να  τραβήξουν  την  προσοχή 
των  αρχών  και  της  κοινής  γνώμης 
στο πρόβλημα του υπερτουρισμού. 

Οι  επισκέπτες  στην  Ισπανία  ανα-
μένεται φέτος να ξεπεράσουν τα 100 
εκατομμύρια. Οι κάτοικοι σε πολλές 
τουριστικές  περιοχές  βλέπουν  τη 
ζωή  τους  να  επιδεινώνεται  καθημε-
ρινά εξαιτίας της μαζικής προσέλευ-
σης  τουριστών.  Ιστορικές  γειτονιές 
καταστρέφονται,  ο  δημόσιος  χώ-
ρος  μειώνεται,  τοπικές  επιχειρήσεις 

εξαφανίζονται  αλλά  το  βασικότερο 
πρόβλημα που αναφέρουν οι  κάτοι-
κοι  είναι η στέγαση. Με όλο και πε-
ρισσότερα  σπίτια  να  μετατρέπονται 
σε  τουριστικά  καταλύματα  το  ύψος 
των  ενοικίων  έχει  γίνει  απαγορευ-
τικό  για  τους  μόνιμους  κατοίκους. 
Πλέον  οι  άνθρωποι  δεν  μπορούν  να 
ζήσουν στις πόλεις και στις γειτονιές 
που γεννήθηκαν και μεγάλωσαν. Στα 
Κανάρια Νησιά όπου η μονοκαλλιέρ-
γεια του τουρισμού είναι ακόμα πιο 
έντονη, ακτιβιστές καταγγέλουν πως 
η  ζωή  είναι  αφόρητη.  Δεν  υπάρχει 
περιθώρια  για  καμία  μη  τουριστι-
κή  επιχειρηματική  δραστηριότητα, 
οι  παραλίες  και  οι  δημόσιοι  χώροι 
απολαμβάνονται  μόνο  από  τους 
τουρίστες  ενώ  οι  ντόπιοι  καλούνται 
να  ζήσουν με τον όγκο των σκουπι-
διών, το κυκλοφοριακό, την έλλειψη 
στέγης,  τη  ξηρασία και όλες  τις συ-
νέπειες του τουρισμού. Αξίζει να ση-
μειώσουμε πως τα Κανάρια, ένας από 
τους  ακριβότερους  τουριστικούς 
προορισμούς  του κόσμου φιλοξενεί 
το  δεύτερο  φτωχότερο  πληθυσμό 
της  Ισπανίας  με  πολλούς  εργαζό-
μενους  στο  τουρισμό  να  μένουν  σε 
παράγκες με το μηνιαίο τους οικογε-
νειακό  εισόδημα να μην  ξεπερνά  τα 
600 ευρώ. 

Από τη Σαντορίνη  
ως τη Χαβάη
Αυτές  τις  εικόνες  θα  τις  βιώσουμε, 
αν δεν τις βιώνουμε ήδη και στην Ελ-
λάδα. Με την βιομηχανία του τουρι-

σμού να ανέρχεται στο 30% του ΑΕΠ 
(αντίστοιχα ποσοστά με την Ισπανία) 
ολόκληρες περιοχές έχουν μετατρα-
πεί σε τουριστικά θέρετρα. Η Μύκο-
νος και η Σαντορίνη είναι χαρακτηρι-

στικά  παραδείγματα  όπου  η  τοπική 
οικονομία  βασίζεται  εξολοκλήρου 
στον  τουρισμό.  Ακόμα  και  ο  εκλεγ-
μένος  με  την  Ν.Δ.  δήμαρχος  της 
Σαντορίνης καταγγέλλει την υπερδό-
μηση που έχει ξεπεράσει κάθε όριο, 
καταστρέφοντας  την  τοπική  αρχιτε-
κτονική και την φυσική ομορφιά της 
καλντέρας  και  ρισκάροντας  ακόμα 
και την δομική σταθερότητα του νη-
σιού  με  τις  κατολισθήσεις  να  είναι 
όλο και συχνότερες. Βέβαια, δεν έχει 
παρθεί καμία ουσιαστική πρωτοβου-
λία  για  να  μπει  φρένο  στην  οικοδό-
μηση ενώ τα μέτρα που είχαν ανακοι-
νωθεί  για  την  αποσυμφόρηση  των 
σημείων  που  κινδυνεύουν  είτε  ανα-
στέλλονται  είτε  δεν  εφαρμόζονται. 
Παρόλα  αυτά  υπάρχει  ακόμα  πρό-

βλημα  στέγασης  για  τους  ντόπιους 
και τους εποχικά εργαζόμενους ενώ 
τόσο το νοσοκομείο όσο και τα σχο-
λεία  του  νησιού  έχουν  ελλείψεις  σε 

προσωπικό  επειδή  τα  ενοίκια  είναι 
απαγορευτικά  για αυτές  τις  κατηγο-
ρίες  εργαζομένων.  Οι  ανάγκες  του 
νησιού  σε  ρεύμα  και  νερό  ήδη  ξε-
περνούν  τις  υπάρχουσες  υποδομές, 
η  χωματερή με αισιόδοξους υπολο-
γισμούς  θα  φτάσει  τα  όρια  της  σε 
ένα  χρόνο,  η  ανακύκλωση  είναι  πια 
ανέκδοτο, και το κυκλοφοριακό είναι 
μια  πραγματικότητα  που  αντιμετω-
πίζουν όλοι σε καθημερινή βάση. Ο 
ίδιος δήμαρχος δηλώνει πως δεν έχει 
νόημα  η  βελτίωση  των  υποδομών, 
για  παράδειγμα  των  δρόμων  αφού 
δεν  μπορεί  να  αντιστρέψει  το  πρό-
βλημα της υπερδόμησης. 

Το  κόστος  της  ανεξέλεγκτης  του-
ριστικής  δραστηριότητας  για  τους 
αρχαιολογικούς  χώρους  του  νησιού 
είναι ακόμα εκτός συζήτησης. Βίλες 
με  πισίνες  και  τζακούζι  περιτριγυ-
ρίζουν  τους  παραδοσιακούς  οικι-
σμούς που είναι γεμάτοι με σουβενίρ 
και  τραπεζοκαθίσματα  εστιατορίων 
και  μπαρ  εκτοπίζοντας  τους  μόνι-
μους  κάτοικους.  Οι  λίγοι  δημόσιοι 
χώροι  που  έχουν  απομείνει  γεμί-
ζουν καθημερινά από τα γκρουπ των 
κρουαζιέρων που συνωστίζονται για 
μια  φωτογραφία.  Οι  κρουαζιέρες 
θεωρούνται  υπαίτιες  για  πολλά  από 
τα  προβλήματα  του  νησιού. Όχι  για 
τους  τόνους  λυμάτων  και  απορρι-
μάτων  που  αφήνουν  στο  λιμάνι  τα 
τεράστια  πλωτά  ξενοδοχεία,  ούτε 
εξαιτίας της κυκλοφοριακής συμφό-
ρησης  που  προκαλείται  από  τα  δε-
κάδες  πούλμαν  που  τους  ξεναγούν 
στο  νησί,  αλλά  κυρίως  επειδή  δεν 
ξοδεύουν  παρά  ελάχιστα  λεφτά,  με 
τους περισσότερους να αποφεύγουν 
να αγοράσουν αναψυκτικά, φαγητό, 
σουβενίρ, κλπ. Ο καθένας από τους 

κινημΑ 3 ioyλh 2024

Το μόνο που μπορεί να βάλει φρένο στην 
ασύδοτη δραστηριότητα των ξενοδόχων είναι 
η ανυπακοή και η αντίσταση των εργαζομένων. 
Μαζί με τα τοπικά κινήματα πρέπει να βγούμε 
μαζικά στους δρόμους και να διεκδικήσουμε 
την προστασία των δημόσιων χώρων, των 
παραλιών, των δασών.

Να ακολουθήσουμε το παράδειγμα των διεθνών κινητοποιήσεων

Ενάντια στον υπερτουρισμό  
και τις επιπτώσεις του
Της Ελένης Πελέκη
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χιλιάδες τουρίστες που επισκέπτο-
νται το νησί μέσω κρουαζιέρας έχει 
ήδη πληρώσει ένα υπέρογκο ποσό 
για το προνόμιο να βρεθεί για λίγες 
ώρες στη Σαντορίνη αλλά ένα μικρό 
μόνο ποσοστό καταλήγει στις τσέπες 
των ντόπιων επιχειρηματιών. Είναι 
αρκετό όμως για να κρατήσει τη συ-
ζήτηση για τη μείωση του αριθμού 
των κρουαζιέρων εκτός ημερήσιας 
διάταξης για χρόνια. 

Οι επιχειρηματίες του τουρισμού 
κερδοσκοπούν εκμεταλλευόμενοι 
ένα προϊόν το οποίο όμως δεν θέ-
λουν να συντηρήσουν. Η θέα ενός 
τόπου, η φυσική ομορφιά, η γεω-
γραφικές ιδιαιτερότητες, οι παραλί-
ες, η ιστορική και αρχαιολογική ση-
μασία του, η τοπική κουλτούρα κλπ, 
προσθέτουν αξία στην τιμή ενός 
δωματίου ή ακόμα και στην τιμή 
ενός γεύματος σε ένα εστιατόριο, 
που καρπώνονται οι επιχειρήσεις. 
Η επιχειρηματική δραστηριότητα 
όμως έχει αντίκτυπο στην φυσική 
ομορφιά. Οι παραλίες σταματούν να 
είναι ειδυλλιακές όταν είναι γεμάτες 
σκουπίδια, για παράδειγμα, αλλά οι 
επιχειρηματίες όχι μόνο δεν θέλουν 
να επιβαρυνθούν με το κόστος της 
καθαριότητας αλλά απαιτούν να το 
αναλάβει το κράτος. Στο παράδειγ-
μα της χωματερής της Σαντορίνης, 
παρόλο που ο μεγαλύτερος όγκος 
σκουπιδιών και μπάζων προέρχεται 
από τις κατασκευές και ανακαινί-
σεις των ξενοδοχείων, οι ξενοδόχοι 
ζητούν επιπλέον κίνητρα (φοροε-
λαφρύνσεις, επιδοτήσεις κλπ) για 
να αναλάβουν κάποια δράση και οι 
δημοτικές αρχές ζητούν από την 
πολιτεία (δηλαδή από τα δημόσια 
ταμεία) να πάρει μέτρα. 

Είναι αλήθεια πως αρκετοί τουρι-
στικοί προορισμοί παγκοσμίως έχουν 
ωφεληθεί από την τουριστική δρα-
στηριότητα. Πολλά νησιά και χωριά 
θα είχαν ερημωθεί και εγκαταλειφθεί 
αν δεν προσέλκυαν το ενδιαφέρον 
των επισκεπτών. Μακροπρόθεσμα 
όμως τα οφέλη του τουρισμού στις 
τοπικές κοινωνίες είναι μικρά σε σχέ-
ση με το αντίκτυπο που έχει η μονο-
καλλιέργεια του τουρισμού. Αρκεί 
να δούμε το πρόσφατο παράδειγμα 
της Χαβάης, που πέρσι το καλοκαίρι 
αντιμετώπισε μια από τις φονικό-
τερες πυρκαγιές στην ιστορία των 
ΗΠΑ. Ένας τόπος προικισμένος από 
τη φύση με πολλούς υδάτινους πό-
ρους, έχει βρεθεί αντιμέτωπος με 
σοβαρό πρόβλημα ξηρασίας. Προ-
κειμένου να διαχειριστούν την έλ-
λειψη νερού, υιοθετήθηκαν μέτρα 
για το περιορισμό της κατανάλωσης 
με την επιβολή προστίμων τα όποια 
βάρυναν άνισα τα μικρομεσαία νοι-
κοκυριά. Οι πισίνες των θερέτρων 
ήταν γεμάτες και τα γκαζόν πάντα 
ποτισμένα. Αντίθετα, ο μέσος κάτοι-
κος θα έπρεπε να πληρώσει ένα βαρύ 
πρόστιμο αν ήθελε να κάνει μπάνιο 
ή να ποτίσει τον κήπο του. Όταν ξέ-
σπασε η φωτιά, η πυροσβεστική δεν 
μπορούσε να την σταματήσει γιατί οι 
πυροσβετικοί κρούνοι στέρεψαν. Η 
φωτιά σταμάτησε μόνο όταν έφτασε 
στη θάλασσα κοστίζοντας πάνω από 
100 ανθρώπινες ζωές ενώ περίπου 
13000 άνθρωποι έχουν εκτοπιστεί 
εξαιτίας της. Παρόλα αυτά, στις φε-
τινές συζητήσεις για τη μείωση των 
τουριστικών καταλυμάτων βαραίνει 
περισσότερο η απώλεια περίπου 1.6 
δις εσόδων από την μείωση της του-
ριστικής δραστηριότητας. Έσοδα 

που δε θα έφταναν ποτέ στην πλει-
οψηφία του τοπικού πληθυσμού. 
Μπορεί η Χαβάη να είναι ίσως ένα 
ακραίο τραγικό παράδειγμα αλλά 
πρόβλημα εξαιτίας της έλλειψης νε-
ρού έχουν αναφέρει και πολλές περι-
οχές της Ισπανίας και πρόσφατα και 
στην Κρήτη και στη Λέρο όπου συ-
ζητιούνται μέτρα για το περιορισμό 
της κατανάλωσης που αφήνουν στο 
απυρόβλητο τις μεγάλες ξενοδοχεια-
κές μονάδες. 

Προβλήματα και προοπτική
Η φετινή σεζόν έχει ξεκινήσει δύσκο-
λα για τον κλάδο του τουρισμού. Πα-
ρόλο που οι αφίξεις των τουριστών 
είναι ελαφρώς ανεβασμένες σε σχέ-
ση με πέρσι, υπάρχει εμφανής μείω-
ση στην πληρότητα των ξενοδοχείων 
και του τζίρου συνολικά. Ο ανταγω-
νισμός μεταξύ των επιχειρήσεων 
σημαίνει μείωση του εργατικού κό-
στους, με σύνθλιψη των εργατικών 
δικαιωμάτων, σημαίνει πίεση προς 
τις αρχές για μείωση της φορολογί-
ας και ακόμα μικρότερο έλεγχο στην 
δραστηριότητα τους και κυρίως ση-
μαίνει πως οποιαδήποτε ενδιαφέρον 
για την τοπική κοινωνία ή το περι-
βάλλον είναι καθαρά υποκριτικό. Στη 
Σαντορίνη, πχ,δεν είχε κανείς κανένα 
πρόβλημα με την υπερδόμηση μέχρι 
που μεγάλοι ξενοδοχειακοί όμιλοι 
άρχισαν να χτίζουν ολόκληρα χωριά. 
Υπό το φάντασμα της μείωσης των 
κερδών οι εργαζόμενοι πιέζονται 
όλο και περισσότερο να δουλεύουν 
περισσότερες ώρες χωρίς αύξηση 
μισθών και να εξυπηρετούν όλες τις 
ανάγκες των πελατών. Ακόμα κι αν 
αυτό σημαίνει τη χρήση βεγγαλικών 
κοντά σε ένα εύφλεκτο δάσος ειδικά 

όταν οι πελάτες που το απαιτούν εί-
ναι εκατομμυριούχοι επιχειρηματίες. 
Στην τελική οι αρχές και η δικαιοσύ-
νη δε θα κυνηγήσουν ποτέ ούτε τους 
τουρίστες ούτε όμως και τις επιχει-
ρήσεις που παίζουν με τα όρια των 
νόμων και των κανονισμών. Οι μόνοι 
χαμένοι είναι οι εργαζόμενοι και οι 
φτωχοί που βλέπουν τη ζωή τους να 
θυσιάζεται για το καλό του τουρι-
σμού και της οικονομίας. 

Ο μόνος τρόπος να αντιστραφεί 
αυτή η κατάσταση είναι να ακολου-
θήσουμε και να βελτιώσουμε το πα-
ράδειγμα των Ισπανών διαδηλωτών. 
Το μόνο που μπορεί να βάλει φρένο 
στην ασύδοτη δραστηριότητα των 
ξενοδόχων είναι η ανυπακοή και η 
αντίσταση των εργαζομένων. Μαζί 
με τα τοπικά κινήματα πρέπει να 
βγούμε μαζικά στους δρόμους και 
να διεκδικήσουμε την προστασία 
των δημόσιων χώρων, των παραλιών, 
των δασών. Πρέπει να απαιτήσουμε 
το κράτος να στελεχώσει όλους τους 
ελεγκτικούς μηχανισμούς ώστε να 
μπορούν να βάλουν φρένο στις πα-
ραβάσεις των επιχειρήσεων. Κυρίως 
πρέπει να επαναφέρουμε το αίτη-
μα για αύξηση της φορολογίας των 
επιχειρήσεων, πρέπει από τα κέρδη 
τους να δοθούν λεφτά για να καλυ-
φθούν οι πραγματικές ανάγκες των 
τοπικών κοινωνιών. Σε αυτή τη μάχη 
πρέπει να μπει μπροστά η Αριστερά 
με όλες τις δυνάμεις, να αξιοποιή-
σει τα σωματεία, τα συνδικάτα, το-
πικές επιτροπές και πρωτοβουλίες 
πολιτών. Ο μόνος τρόπος για να μην 
γίνουμε ένα τεράστιο θέρετρο είναι 
να βγούμε στους δρόμους βάζοντας 
στη συζήτηση τις ζωές μας πάνω 
από τα κέρδη τους. 



Η γνωστή Ισπανο-Μαροκινή ακτιβίστρια και 
υπερασπίστρια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων  Ελέ-
να Μαλένο (Helena Maleno) έρχεται στο Αντιρατσι-

στικό Φεστιβάλ. Περιμένουμε με ανυπομονησία να 
την συναντήσουμε στην συζήτηση της Κυριακής 
7 Ιουλίου στις 19:00  με θέμα καμία μόνη-ούτε μία 
λιγότερη. 

Η Ελένα Μαλένο εκτός από ακτιβίστρια είναι δη-
μοσιογράφος, ερευνήτρια και συγγραφέας καθώς 
και ιδρύτρια της οργάνωσης Caminando Fronteras 
/ Walking Borders. Αγωνίζεται από το 2001 στο πε-
δίο των δυτικών ευρωπαϊκών συνόρων ενάντια στην 
εμπορία ανθρώπων, καταγγέλοντας τις παραβιάσεις 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και το τράφικινγκ, 
ενδυναμώνοντας και υποστηρίζοντας υποσαχάριες 
μεταναστευτικές κοινότητες, με έμφαση στις γυ-
ναίκες και στα παιδιά. Η έρευνα και η ακτιβιστική 
της δράση επικεντρώνονται στην μετανάστευση και 
στην καταπολέμηση της βίας σε συνοριακές περιο-
χές. Έχει κυνηγηθεί από το ισπανικό και το μαροκινό 
κράτος και η ζωή της έχει κινδυνέψει  λόγω του ση-
μαντικού  της έργου στη διάσωση μεταναστευτικών 
πληθυσμών.  Μετά από μια τεράστια καμπάνια αλ-
ληλεγγύης και υποστήριξης, το δικαστήριο της Ταγ-
γέρης όχι μόνο την αθώωσε  αλλά την αναγνώρισε 

ως υπερασπίστρια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Παρόλα αυτά οι διώξεις εναντίον της συνεχίζονται 
με απελάσεις και απομάκρυνσή της από τα οικεία 
της πρόσωπα. Χάρη στη δράση της Ελένα Μαλένο 
έχουν διασωθεί περισσότερες/οι από 100,000 με-
τανάστριες/ες και η ίδια αποτελεί σημείο αναφοράς 
για το ισπανικό και το διεθνές αντιρατσιστικό κίνημα. 

Η Ελένα Μαλένο θα μιλήσει στο αντιρατσιστικό 
φεστιβάλ για τις θεσμικές γυναικτονίες και την έμ-
φυλη βία που βιώνουν οι μετανάστριες και οι προ-
σφύγισσες στα σύνορα, που είναι αποτέλεσμα των 
θανατοπολιτικών και των ρατσιστικών ευρωπαϊκών 
πολιτικών. 

Τη συζήτηση της Κυριακής 7 Ιουλίου,  συντονί-
ζει η  Κατερίνα Σεργίδου μέλος της Συνέλευσης 8 
Μάρτη

Με την Ελένα Μαλένο συνομιλούν οι: 
Ελένη Μήτσιου, Μαχητικές και Ελεύθερες
Ελιάνα Καναβέλη, φεμινιστική-ΛΟΑΤΚΙ ομάδα 
Κιουρί-ατ
Ράνια Παπαγεωργίου, Ανυπότακτη Αθήνα
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Σ 
την εισήγηση αυτή θα μας 
απασχολήσει το ερώτημα: 
Η αυξημένη ορατότητα των 
γυναικοκτονιών και γενικό-

τερα της έμφυλης βίας τα τελευταία 
χρόνια στην ελληνική κοινωνία άλλα-
ξε και πόσο την πολιτική των δήμων;

Ως παράδειγμα –τόσο λόγω δρα-
στηριοποίησης σε αυτόν όσο και του 
ειδικού του βάρους- θα χρησιμοποιη-
θεί ο δήμος Αθηναίων.

Χαρακτηριστική είναι η ανακοίνω-
ση που μοίραζε  στο τραπεζάκι της  η 
Ανυπότακτη Αθήνα στο Αντιρατσιστι-
κό Φεστιβάλ 2022. Σε αυτή -μετά από 
πολύμηνες προσπάθειες έρευνας και 
συγκέντρωσης στοιχείων μετ’ εμπο-
δίων- συνόψιζαμε τα βασικά σημεία 
της πολιτικής Μπακογιάννη και πε-
ριγράφαμε δομές και πολιτικές  ως 
εξής:

«η δημαρχία Μπακογιάννη ασκεί 
επικοινωνιακή πολιτική, αντί για πολι-
τική καταπολέμησης των ανισοτήτων 
σε βάρος των γυναικών ενώ στην κα-
λύτερη θεωρεί έμπρακτα την έμφυλη 
διάσταση των πολιτικών του δήμου 
ως όχημα εξασφάλισης χρηματοδό-
τησης μέσω ΕΣΠΑ ή άλλων κοινοτι-
κών προγραμμάτων».

Στη συγκεκριμένη αναφορά μας 
στο «Κέντρο για την Καταπολέμηση 
της Έμφυλης Βίας και των πολλα-
πλών διακρίσεων» τονίζαμε ότι αυτό 
είναι συγχρηματοδοτούμενο έργο για 
υλοποίηση αποσπασματικών προ-
γραμμάτων με ημερομηνία λήξης και 
δεν πρόκειται για ενίσχυση δημόσι-

ας υπηρεσίας/δομής για υλοποίηση 
κοινωνικής πολιτικής. Η διοικητική 
εποπτεία ασκείται από Διεύθυνση 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης του δήμου 
χωρίς μέριμνα για ενίσχυση ποσοτική 
και ποιοτική του προσωπικού της και 
των πόρων (κτηριακό, υποδομές), σε 
πλήρη ευθυγράμμιση με την κυβερ-
νητική πολιτική ότι η ενίσχυση των 
αρμοδίων υπηρεσιών τους μπορεί να 
γίνει μόνο με συμβασιούχους διαφό-
ρων κατηγοριών.

Ετσι φθάνουμε τον Ιούνιο 2024 με 
τη νέα δημοτική αρχή. Στο ίδιο πνεύ-
μα εξασφάλισης κονδυλίων από κοι-
νοτικά προγράμματα, το πρώτο και 
μοναδικό κέντρο του Δήμου Αθηναί-
ων, που εκτός από τις συμβουλευ-
τικές υπηρεσίες, παρέχει και ενημέ-
ρωση στην κοινότητα, με ανοιχτές 
εκδηλώσεις,ομιλίες και παρεμβάσεις 
σε δήμους, σχολεία, γειτονιές κτλ αξι-
ολογείται βιαστικά και με πρωτοβου-
λία της αρμόδιας αντιδημάρχου ως 
παρωχημένο.

Στη θέση του φέρεται ότι θα δη-
μιουργηθεί Rape crisis center, που 
απευθύνεται σε γυναίκες θύματα βι-
ασμών και σεξουαλικής βίας. Ενδει-
κτικό της προχειρότητας και το αμε-
τάφραστο του όρου. 

Θύματα της νέας αυτής πρότασης 
είναι οι εργαζόμενες/οι που μετά από 
πρόσληψη με διαδικασίες ΑΣΕΠ για 
ένα χρόνο την ψυχοφθόρα διαδικα-
σία παρατάσεων περνούν από την 
εργασιακή ανασφάλεια στην ανεργία 
ή στην καλύτερη περίπτωση στην 
ακόμη μεγαλύτερη ελαστικοποίηση 
καθώς από ΙΔΟΧ γίνονται εργαζόμε-
νοι με μπλοκάκι χωρίς δικαιώματα 

(πχ άδειας μητρότητας ή αναρρωτι-
κή), όπως επίσης και τα ωφελούμενα 
άτομα θύματα διακρίσεων και έμφυ-
λης βίας, τα οποία αποκλείονται εξ’ 
ορισμού από την υπηρεσία αυτή του 
δήμου. Δηλαδή γυναίκες θύματα 
έμφυλης βίας άλλης μορφής από τη 
σεξουαλική που είναι και αριθμητικά 
περισσότερες, καθώς και ΛΟΑΤΚΙ+ 
άτομα που αποκλείονται από την 
πρόσβασή τους στις υπηρεσίες του 
κέντρου 

Χωρίς αμφιβολία, αν ο στόχος της 
δημοτικής αρχής ήταν η ενδυνάμω-
ση της έμφυλης διάστασης της κοι-
νωνικής πολιτικής, αυτονόητη πρα-
κτική θα ήταν η περαιτέρω ενίσχυση 
με αυξημένους πόρους και προσω-
πικό του ήδη υπάρχοντος Κέντρου 
ώστε να μπορεί να παράσχει και τις 
εξειδικευμένες υπηρεσίες προς τα 
θύματα βιασμού και όχι η κατάργη-
σή του. 

Ως προς την άλλη δομή του μεγα-
λύτερου δήμου της χώρας για την 
στήριξη των επιζωσών έμφυλης βίας, 
τον ξενώνα κακοποιημένων γυναι-
κών του δήμου της Αθήνας, σήμερα 
εξακολουθεί να είναι ο μοναδικός 
στην Αθήνα (και σε ολόκληρη την ΠΕ 
Κεντρικής Κεντρικού Τομέα Αθηνών 
όπου με βάση τον πληθυσμό υπάρ-
χουν 10 φορές λιγότερες θέσεις από 
τη συμβατική υποχρέωση της χώρας) 
ενώ προεκλογικά το φθινόπωρο του 
2023 εγκαινιάστηκε η λειτουργία του 
σε νέο ενοικιαζόμενο χώρο. 

Με το δελτίο Τύπου στις 25.9.23 
αναγγέλεται: «Σε νέο, σύγχρονο χώρο 
που παρέχει αναβαθμισμένη φροντί-
δα και ασφάλεια λειτουργεί ο Ξενώ-

νας Φιλοξενίας Γυναικών θυμάτων 
βίας και των παιδιών τους».

Από τοτε δεν υπάρχει σαφής και 
πλήρης ενημέρωση για το αν έχουν 
ολοκληρωθεί οι χρονοβόρες διαδι-
κασίες προμήθειας εξοπλισμού για 
την επίπλωση του χώρου ούτε αν λει-
τουργούν όλα τα δωμάτια.

Με όλα τα παραπάνω προκύπτει 
πολύ καθαρά πόσο κατώτερη των 
αναγκών μας είναι η σταθερά εφαρ-
μοζόμενη πολιτική στο δήμο της 
Αθήνας και όχι μόνο εκεί.

Για την πραγματική στήριξη στις 
επιζώσες και την πρόληψη έμφυλης 
βιας ως Ανυπότακτη Αθήνα -και μέσα 
από τον αναβαθμισμένο μας ρόλο 
λόγω της συμμετοχής της Ανατρεπτι-
κής Συμμαχίας για την Αθήνα στο δη-
μοτικό συμβούλιο-  παλεύουμε για:

δημόσιες, δωρεάν, προσβάσιμες 
σε όλες/ους/α δομές υποδοχής, 
όπου θα μπορούν να καταφεύγουν 
τα θύματα της έμφυλης και ενδοοι-
κογενειακής βίας για να καταγγείλουν 
σεξιστικές και κακοποιητικές πράξεις 
σε βάρος τους και να λάβουν ψυχολο-
γική, νομική, πρακτική βοήθεια. 

Για μας είναι ξεκάθαρο ότι για να 
είναι αποτελεσματικό το δίκτυο των 
δομών στήριξης πρέπει να έχει αδι-
άλειπτη λειτουργία, κατάλληλο και 
μόνιμο προσωπικό, πόρους που θα 
εξασφαλίζουν πολύπλευρη και μα-
κροχρόνια στήριξη στα θύματα (όχι 
μόνο ολιγόμηνη φιλοξενία σε ξενώ-
νες, αλλά ένταξη σε προγράμματα 
εξασφάλισης στέγης και εργασίας) 
και συνθηκές ΑΞΙΟΠΡΕΠΟΥΣ ΖΩΗΣ.

*Απόσπασμα από την εισήγησή της στο 
Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ

Για την στήριξη των επιζωσών έμφυλης 
βίας στο Δήμο της Αθήνας
Της Ράνιας Παπαγεωργίου*
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Γάζα: Ένα δώρο και δεν 
αξίζουν όλοι να το λάβουν

Το φετινό Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ της Αθήνας, 
με κεντρικό σύνθημα «Από την Πύλο ως την Πα-
λαιστίνη, δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη», 
έκανε σαφή την απολύτως κρίσιμη επιλογή του να 
δώσει αυξημένο χώρο, βάρος κι ορατότητα στον 
αγώνα του Παλαιστινιακού λαού. Η κεντρική εκ-
δήλωση της Παρασκευής, με τίτλο «Λευτεριά 
στην Παλαιστίνη: Όταν η αδικία γίνεται νόμος, η 
αντίσταση είναι καθήκον» οργανώθηκε με πρό-
θεση να δώσει το λόγο σε παλαιστινιακές φωνές, 

όπως οι Κάρολ Σανσούρ (Παλαιστίνια ποιήτρια, 
διευθύντρια του Φεστιβάλ Παλαιστινιακού Κι-
νηματογράφου Αθήνας) και Μιχιάρ Εκτάμι (προ-
έδρος της Ένωσης Παλαιστίνιων Εργαζομένων 
στην Ελλάδα), αλλά και αλληλέγγυες φωνές όπως 
οι Στέλιος Φωτεινόπουλος, (StopTheWar UK) και 
Νικόλας Κοσματόπουλος (επίκουρος καθηγητής 
στο Αμερικανικό Πανεπιστήμιο της Βηρυτού). 
Με συντονίστρια τη Μαρία Μπόλαρη, από τη 
Διεθνιστική Εργατική Αριστερά και με προγραμ-

ματισμένες παρεμβάσεις από BDS, Αναμέτρηση, 
Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό 
Λαό Σωματείων και Συλλογικοτήτων, ΝΑΡ για την 
κομμουνιστική απελευθέρωση. Με την αφορμή 
της εκδήλωσης, συζητήσαμε με την Κάρολ Σαν-
σούρ για το ενδεχόμενο και το περιεχόμενο μιας 
συνέντευξης. Μας πρότεινε, εφόσον το επιθυμού-
με, να δημοσιεύσουμε αυτές τις σκέψεις της. Το 
κάνουμε με χαρά. 

Της Κάρολ Σανσούρ

Τους τελευταίους 8 μήνες έχω εμπλακεί 
με διάφορες οργανώσεις, ομάδες και άτομα, 
στην Ελλάδα και διεθνώς, για ζητήματα που 

αφορούν την αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη και 
πιο συγκεκριμένα τη Γάζα. Με έχει συγκινήσει 
το ενδιαφέρον, η συμπόνοια και η υποστήριξη 
πολλών. Αλλά στη διάρκεια της εμπλοκής μου 

έχω επίσης βιώσει και πρακτικές κενού ανέξοδου 
συμβολισμού (στμ: tokenism στο πρωτότυπο) 

και επιφανειακής αλληλεγγύης μπροστά σε μια 
γενοκτονία. Επί 8 μήνες, ή πιο σωστά σε όλη 

τη διάρκεια της ζωής μου, είχα εκπαιδευτεί να 
αποδέχομαι χωρίς καμία κρίση οποιαδήποτε 

υποστήριξη προσφερόταν σε εμένα/σε εμάς ως 
λαό και να δείχνω ευγνωμοσύνη για αυτήν. Αλλά 
αυτή η αποδοχή προκύπτει από μια σκοτεινή και 

άσχημη αφετηρία, από μια αποικιοκρατούμενη 
νοοτροπία. Όταν λίγες μέρες πριν, 

προσεγγίστηκα για μια συνέντευξη, ένιωσα 
-σε ένα πνεύμα ευαλωτότητας, ανοιχτότητας 

και ειλικρινούς ελπίδας για αλλαγή- ότι θα 
έπρεπε να απελευθερωθώ από κάθε δισταγμό 

και να ξεμάθω τα χρόνια απόκρυψης της 
αλήθειας για το πώς είναι να είσαι Παλαιστίνια 

στην πλευρά του αποδέκτη. Η δήλωση που 
ακολουθεί αποσκοπεί στο να προχωρήσει 

πραγματικά η συζήτηση και να ξεπεράσουμε 
τους φολκλορικούς τρόπους αλληλεγγύης 

που είναι σαφές ότι δεν έχουν αντίκτυπο στις 
αποικιοκρατικές δυνάμεις. Και γίνεται με 

την ελπίδα να οικοδομήσουμε ισχυρότερους 
τρόπους να συνεργαζόμαστε και να ζούμε μαζί.  

Ε 
δώ και 265 μέρες, οι άντρες, οι γυναίκες 
και  τα  παιδιά  της  χώρας  μου  ταπεινώ-
νονται,  εκτοπίζονται,  αποστερούνται 
αυτά  που  τους  ανήκουν,  αρπάζονται 

ως όμηροι, βασανίζονται, τραυματίζονται, βιά-
ζονται,  οδηγούνται  σε  λιμοκτονία  και  σκοτώ-
νονται, ώστε ο ηθικά ταραγμένος πλανήτης να 
παρακολουθεί και να φιλοσοφεί για το πώς θα 
αντιμετωπίσει τον δικό του ρατσισμό, σεξισμό, 
ανισότητες,  διεφθαρμένα  ήθη,  πτώση  πολιτι-
σμών,  στρεβλές  θρησκευτικές  θεωρίες,  βαθιά 
ριζωμένο  αντισημιτισμό,  ομοφοβία,  μισαλλο-
δοξία και πολύ πολύ φτωχή φαντασία. 

Οι  επαναλαμβανόμενες  πράξεις  προδοσίας, 
ειδικά από εκείνους που θέλουν να κρύψουν τη 
συνενοχή  τους  σε  εγκλήματα  πολέμου  χρησι-
μοποιώντας το μανδύα των πολιτισμικών συνα-
ντήσεων, το μόνο που κάνουν είναι να μετατρέ-
πουν τις τραγωδίες μας σε θέαμα. Οι προθέσεις 
τους δεν  είναι  καθόλου καλοπροαίρετες: Αντί-
θετα, έχουν ως στόχο να παρέχουν ένα αίσθημα 
αυτοδικαίωσης στα ηθικά αναστατωμένα ακρο-
ατήριά  τους,  ή  χειρότερα  να  αποσπάσουν  την 
προσοχή από την συνενοχή τους ενώ επιδεινώ-
νουν τις πληγές που κουβαλάμε.  

Η επιτελεστική ενασχόληση, οι πράξεις και οι 
δηλώσεις  που  μοιάζουν  υποστηρικτικές  αλλά 
είναι κατά βάση επιφανειακές, έχουν γίνει κυρί-
αρχο ζήτημα στις συζητήσεις για την Παλαιστί-
νη.  Πολλά  άτομα  και  οργανώσεις  περιορίζουν 
την συμμετοχή τους σε συμβολικές χειρονομί-
ες, όπως αναρτήσεις στα σόσιαλμίντια, δημόσι-
ες  δηλώσεις,  προβολές  ταινιών  και  συναυλίες. 
Ενώ οι δράσεις αυτές μπορούν   να ευαισθητο-
ποιήσουν,  συχνά  δεν  έχουν  την  συνέχεια  που 
απαιτείται  για  μια  ουσιαστική  υποστήριξη  και 
δεν καταφέρνουν να πιέσουν τους υπεύθυνους 
χάραξης  πολιτικής  να  λάβουν  συγκεκριμένα 
μέτρα.

Επιπλέον,  οι  Παλαιστινιακές  οπτικές  συχνά 
περιθωριοποιούνται  ή  γίνονται  αντικείμενο 
οικειοποίησης,  για  να  ευνοηθούν  φωνές  που 
είναι  πιο  εύπεπτες  για  τα  δυτικά  ακροατήρια. 
Αυτό  υπονομεύει  την  ιδιότητα  των  Παλαιστι-
νίων  ως  ενεργό      υποκείμενο  και  αποσπά  την 
προσοχή από τις βιωμένες εμπειρίες και τα αι-
τήματά  τους.  Στην  πραγματικότητα,  συχνά  η 
συζήτηση  κυριαρχείται  από άτομα που  έχουν 
ως  προτεραιότητα  περισσότερο  να  προβά-
λουν τους εαυτούς τους ως συμμάχους παρά 
να  κατανοήσουν  αυθεντικά  και  να  αντιμετω-

πίσουν  τις  ανάγκες  των  Παλαιστινίων.  Κατά 
συνέπεια,  τα  κεντρικά  ζητήματα αμβλύνονται 
και η εστίαση στρέφεται προς αφηγήσεις που 
δεν  αμφισβητούν  την  υπάρχουσα  κατάσταση 
πραγμάτων. 

Η πραγματική απελευθέρωση απαιτεί μια δέ-
σμευση  στη  δικαιοσύνη,  την  ισότητα  και  την 
ανθρώπινη  αξιοπρέπεια.  Για  την  Παλαιστίνη, 
αυτό  συνεπάγεται  την  αντιμετώπιση  δυσάρε-
στων  αληθειών  και  την  πραγματοποίηση  ση-
μαντικών θυσιών. Και η καλύτερη αφετηρία για 
αυτό  είναι  η  παραδοχή  των  ιστορικών αδικιών 
που οδήγησαν στη σημερινή κατάσταση. Αυτό 
περιλαμβάνει την αναγνώριση της Νάκμπα του 
1948,  την  παραδοχή  ότι  το  Ισραήλ  είναι  ένα 
αποικιακό σχέδιο και ότι ολόκληρη η Παλαιστί-
νη είναι μια κλεμμένη γη. 

Η  γενναιοδωρία  αποτελεί  θεμέλιο  λίθο  της 
Παλαιστινιακής  ταυτότητας,  μια  γενναιοδωρία 
που  υπερβαίνει  τα  απλά  οικονομικά  μέσα  και 
πηγάζει  από  τα  βάθη  της  καρδιάς.  Δυστυχώς, 
το  βρίσκω  αδύνατο  να  προσφέρω  μια  τέτοια 
πηγή πνεύματος σε  χώρους  που  επιμένουν  να 
συγκαλύπτουν τον βαθιά ριζωμένο αντισημιτι-
σμό τους μέσα από την υποστήριξή τους στην 
Ισραηλινή γενοκτονία σε βάρος του λαού μου. 
Το  να  μιλάμε  για  τη  Γάζα  είναι  ένα  πολύτιμο 
δώρο  το  οποίο  είμαι  αποφασιστικά  απρόθυμη 
να παραχωρήσω, και οι πρωτοφανείς θυσίες δεν 
πρέπει  να απομειωθούν σε κενό ανέξοδο συμ-
βολισμό (tokenism).



ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΤΟ ΛΑΟ ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ
Συναδέλφισσες-οι, η «Πρωτοβουλία 
Αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό Λαό 
εργατικών Σωματείων και Συλλογικοτή-
των» μπροστά στην τεράστια ανθρωπι-
στική καταστροφή που προκαλούν στη 
Γάζα οι σιωνιστικές βόμβες που κατα-
σκευάζονται στα εργοστάσια των ΗΠΑ 
-ΕΕ και ρίχνονται σε απεριόριστες ποσό-
τητες από τα Ισραηλινά μαχητικά αερο-
πλάνα F16 και F35, αποφάσισε να προβεί 
σε έμπρακτη αλληλεγγύη για να καλυ-
φθούν οι στοιχειώδεις ανάγκες κάποιων 
οικογενειών στην μαρτυρική Γάζα.

Η έμπρακτη αλληλεγγύη είναι απα-
ραίτητη ιδιαίτερα αυτή την περίοδο που 

τα κράτη της Δύσης εκβιάζουν τον απο-
κλεισμένο Παλαιστινιακό λαό στη Γάζα, 
στερώντας από την  «Υπηρεσία Αρωγής 
και Έργων του ΟΗΕ για τους Παλαιστι-
νίους Πρόσφυγες στην Εγγύς Ανατολή 
(UNRWA) τους πόρους που προβλέπο-
νται για την ανακούφιση τους. 

Στην ίδια λογική με τους συμμάχους 
του, το σκοταδιστικό σιωνιστικό μόρ-
φωμα κλέβει πόρους που ανήκουν 
στους Παλαιστίνιους και με απόφαση 
της ισραηλινής κυβέρνησης Νετανιά-
χου τους μεταβιβάζει σε ισραηλινούς.

Ο λιμός χρησιμοποιείται ως όπλο 
στην πολιορκημένη Γάζα για να πετύχει 

αυτό που δεν κατάφεραν οι βόμβες και 
τα τεθωρακισμένα: να κάμψει την αντί-
σταση του Παλαιστινιακού λαού.

Για να απαλύνουμε στο μέτρο των δυ-
νατοτήτων μας, την τεράστια ανθρωπι-
στική καταστροφή, σε συνεννόηση με 
την «Ένωση Παλαιστινίων Εργαζομένων 
Ελλάδας» που συμμετέχει στην «Πρω-
τοβουλία  Αλληλεγγύης στον Παλαι-
στινιακό Λαό εργατικών Σωματείων και 
Συλλογικοτήτων», αξιοποιώντας συγκε-
κριμένες γυναικείες δομές αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη, εκδώσαμε, σε πρώτη 
φάση, 200 κουπόνια των 5 € σφραγι-
σμένα από την συλλογικότητα μας, για 
μια πρώτη αποστολή χρημάτων.

Σας καλούμε να ανταποκριθείτε στην 
προσπάθειά μας συμβάλλοντας ακόμη 
και από το υστέρημά σας ώστε να συ-
γκεντρωθεί το καθορισμένο ποσό και να 
ανακουφιστεί στο μέτρο που μας ανα-
λογεί ο λαός της Γάζας που αντιστέκεται 
στην σιωνιστική κατοχή.

Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης  
στον Παλαιστινιακό Λαό 

Εργατικών Σωματείων  
και Συλλογικοτήτων

16 3 ιουλη 2024διεθνη

Αποσπάσματα συνέντευξης του Ταουφίκ Χα-
ντάντ σε αφιέρωμα του περιοδικού The Point 
για τη Γάζα. Ο τίτλος του άρθρου, η ταξινόμηση 
και οι υπότιτλοι των αποσπασμάτων που επιλέ-
ξαμε έγινε από την Εργατική Αριστερά και δεν 
αντιστοιχεί στην μορφή των ερωταπαντήσεων 
του The Point. Ολόκληρη η συνέντευξη θα δη-
μοσιευτεί στο Rproject.gr

η σημασία της  
Πόλης της Γάζας
Νομίζω είναι προφανές ότι το Ισραήλ την 
θέλει «νεκρή». Ισοπεδώνοντας το μεγαλύ-
τερο μέρος της Πόλης της Γάζας, το Ισρα-
ήλ κατέστρεψε τη μεγαλύτερη Παλαιστι-
νιακή πόλη -μια πόλη που έχει τεράστια 
πολιτική σημασία για τους Παλαιστίνιους, 
λειτουργώντας ως εστία του Παλαιστινια-
κού εθνικισμού από το 1948.   

Η Πόλη της Γάζας ήταν μια μεγάλη 
πόλη της Παλαιστίνης από πριν το 1948. 
Είναι επίσης μια από τις ελάχιστες Παλαι-
στινιακές πόλεις που επιβίωσαν από την 
Νάκμπα του 1948. Η Πόλη της Γάζας έγι-
νε μια πόλη που έσφυζε από πρόσφυγες 
που είχαν εκτοπιστεί από τα εδάφη τους 
και στη συνέχεια έγινε η έδρα της πρώτης 
απόπειρας να σχηματιστεί μια εθνική κυ-
βέρνηση για όλους τους Παλαιστίνιους 
μετά το 1948. Η Γάζα έπειτα θα γινόταν η 
πόλη που γέννησε τις πιο σημαντικές Πα-
λαιστινιακές εθνικές πρωτοβουλίες, με 
την περιοχή να γίνεται διάσημη για τους 
παναραβιστές και τους κομμουνιστές της 
κατά τις δεκαετίες του 1950 και του 1960, 
και για τις παρατάξεις της PLO μετά το 
1967. Και η Χαμάς φυσικά εκεί αναδύθηκε 

στα τέλη της δεκαετίας του 1980.  
Η Γάζα ήταν επίσης το μέρος όπου ξε-

κίνησε η Πρώτη Ιντιφάντα και το μέρος 
όπου οι Παλαιστινιακές πολιτικές παρατά-
ξεις άρχισαν να αναπτύσσουν τις ένοπλες 
πτέρυγές τους για να αντιμετωπίσουν 
το Ισραήλ προς το τέλος της Πρώτης 
Ιντιφάντα και φυσικά στη διάρκεια της 
Δεύτερης. 

Για αυτούς τους λόγους, μεταξύ άλλων, 
το Ισραήλ ενδιαφέρεται να απαλλαγεί 
από τη Γάζα, για όλα όσα εκείνη εκπρο-
σωπεί και για όλα όσα έχει συνεισφέρει 
στην Παλαιστινιακή εθνική συνείδηση και 
οργάνωση. 

η πόλη κάτω από την πόλη 
Όταν επιβλήθηκε ξανά η οριοθέτηση 
των παλιών συνόρων [σσ: μετά την ειρη-
νευτική συμφωνία Ισραήλ-Αιγύπτου] το 
στρατόπεδο προσφύγων της  Ράφα κό-
πηκε κυριολεκτικά στα δύο και σε κάποιες 
περιπτώσεις χωρίστηκαν οικογένειες ανά-
μεσα στις δυο πλευρές των συνόρων. Τα 
τούνελ άρχισαν να εμφανίζονται για να 
μπορέσουν οι οικογένειες να επανενω-
θούν και να επανασυνδεθούν με την πόλη 
της Ράφα. Όπως όλες οι συνοριακές περι-
οχές, η Ράφα έγινε ένα μέρος ιδανικό για 
λαθρεμπόριο. 

Με το ξέσπασμα της Δεύτερης Ιντιφά-
ντα, και ιδιαίτερα μετά την εκλογική νίκη 
της Χαμάς το 2006, το φαινόμενο των 
τούνελ άρχισε πραγματικά να επιταχύνε-
ται καθώς οι Παλαιστίνιοι επιχειρούσαν να 
παρακάμψουν τον Ισραηλινό και διεθνή 
αποκλεισμό της Λωρίδας. 

Καθώς η πολιορκία γινόταν όλο και πιο 
ασφυκτική, επιχειρηματικές οικογένειες 
από τη Ράφα, κάποιες έχοντας και φυλε-
τικές διασυνδέσεις στο Βόρειο Σινά, ενερ-
γοποίησαν δίκτυα για να αρχίσουν να ει-
σάγουν ένα ολόκληρο φάσμα προϊόντων 
που ήταν περιορισμένα λόγω πολιορκίας, 
ή δεν επιτρέπονταν ποτέ στη Γάζα ή στα 
Κατεχόμενα Παλαιστινιακά Εδάφη. Η Χα-
μάς μάλιστα δημιούργησε ένα «υπουρ-

γείο τούνελ» που επιτηρούσε, φορολο-
γούσε και έλεγχε τα εισαγόμενα προϊόντα, 
όπως κάθε άλλο υπουργείο. Η Χαμάς συ-
ντηρούσε επίσης κάποια ανεξάρτητα δικά 
της τούνελ προκειμένου να εισάγει στρα-
τιωτικό υλικό.  

Το φαινόμενο των τούνελ απορρόφησε 
μέρος της θηριώδους πλεονάζουσας ερ-
γατικής δύναμης που προέκυψε μέσω της 
ανεργίας που προκάλεσε η πολιορκία. Το 
φαινόμενο επίσης ενισχύθηκε κατά τα τε-
λευταία χρόνια του καθεστώτος Μουμπά-
ρακ, όταν το κεντρικό αιγυπτιακό κράτος 
δυσκολευόταν να ασκήσει αποτελεσμα-
τικό έλεγχο στα δικά του περιφερειακά 
εδάφη. 

Όταν ανέβηκε στην εξουσία η κυβέρ-
νηση Σίσι το 2013, επιχείρησε να οργανώ-
σει περισσότερο την αιγυπτιακή πλευρά 
των συνόρων, να συγκεντροποιήσει και 
να ελέγξει την δημιουργία εσόδων και 
από το επίγειο και από το υπόγειο εμπό-
ριο. Στη συνέχεια ο Αιγυπτιακός στρατός 
κατέστρεψε την αιγυπτιακή πλευρά της 
Ράφα, όπως και περίπου δύο χιλιάδες τού-
νελ. Αλλά κάποια τούνελ προφανώς παρέ-
μειναν, λειτουργώντας ως μια αναγκαία 
γραμμή ζωής που και οι δύο πλευρές εί-
χαν λόγους να συντηρήσουν. 

Όλα αυτά περιγράφουν ότι υπάρχουν 
διαφορετικά είδη τούνελ: εμπορικά τού-
νελ, αντιστασιακά τούνελ, επιθετικά τού-
νελ. Τα αντιστασιακά τούνελ είναι εσω-
τερικά τούνελ της Γάζας όπου μπορεί να 
υπάρχει ελευθερία μετακίνησης και όπου 
υπάρχουν αποθηκευτικές δυνατότητες, 
για στρατιωτικό υλικό αλλά και για τρόφι-
μα και για ιατρικούς σκοπούς. Είναι χώροι 
όπου οι άνθρωποι μπορούν να λειτουρ-
γούν με ασφάλεια, δημιουργώντας τη 
βάση για μια εναλλακτική υποδομή που 
η Χαμάς μπορεί να ελέγχει γιατί οτιδήποτε 
συμβαίνει πάνω από το έδαφος ελέγχεται 
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ή παρακολουθείται 
από το Ισραήλ -με 
δορυφόρους, μπα-
λόνια, drones, φυ-
λάκια επιτήρησης 
κλπ. Νομίζω ότι όλες 
οι πολιτικές παρα-
τάξεις περίμεναν ότι 
μια μέρα το Ισραήλ 
θα επιχειρούσε να 
ανακαταλάβει τη 
Λωρίδα, οπότε προετοίμασαν χώρους για 
τους ανθρώπους τους και τα όπλα τους. 
Θυμηθείτε ότι το κίνημα έχανε σημαντικό 
αριθμό κορυφαίων στελεχών από δολο-
φονίες πριν την κατασκευή των τούνελ.  

Τα τούνελ κάτω από τη Γάζα μπορεί 
να φτάνουν μέχρι και τα 500 χιλιόμετρα 
σε μήκος αν τα προσθέσουμε στη σει-
ρά, και πρόκειται για τουλάχιστον 1.300 
μεμονωμένα τούνελ. Αυτά δεν συνδέο-
νται όλα μαζί σε ένα κοινό δίκτυο, καθώς 
ένα τέτοιο δίκτυο θα μπορούσε να χαθεί 
αν ανακαλυπτόταν ένα μόνο μέρος του. 
Επίσης φαίνεται ότι κατασκευάζονται σε 
τρία διαφορετικά επίπεδα κάτω από το 
έδαφος, που εξυπηρετούν πολλαπλές 
ανάγκες όπως προστατευτικά καταφύγια, 
αποθηκευτικές εγκαταστάσεις, κέντρα δι-
οίκησης, υγειονομικές εγκαταστάσεις και 
δίκτυα μεταφοράς. 

η Μεγάλη Πορεία της 
επιστροφής 
Ως το 2018 υπήρχαν πλέον δυο γενιές αν-
θρώπων που είχαν μεγαλώσει σε συνθή-
κες ολοκληρωτικής πολιορκίας στη Γάζα 
και δεν είχαν βγει ποτέ από τη Λωρίδα. 
Αυτός ο στρατός δυσαρεστημένων νέων 
άρχισε να οργανώνει πορείες προς τον 
φράχτη στην περίμετρο της Γάζας, για να 
διαμαρτυρηθεί για τις συνθήκες ζωής, 

απαιτώντας ρητά τον τερματισμό της 
πολιορκίας και την επιστροφή των προ-
σφύγων. Παρά τον πολύ μεγάλο αριθμό 
απωλειών, αυτές οι διαδηλώσεις επέμει-
ναν κάθε εβδομάδα επί ενάμιση χρόνο, 
επιχειρώντας να προκαλέσουν ένα πολιτι-
κό γεγονός. Αλλά το κίνημα δεν κατάφερε 
να προκαλέσει σημαντικό πολιτικό ενδι-
αφέρον διεθνώς, ενώ τουλάχιστον οκτώ 
χιλιάδες άοπλοι διαδηλωτές χτυπήθηκαν 
από πραγματικά πυρά.

Η Χαμάς αρχικά αισθάνθηκε ότι απει-
λείται από το κίνημα, ανησυχώντας ότι οι 
ανεξάρτητες οργανωτικές προσπάθειες 
θα μπορούσαν να απειλήσουν την εξου-
σία της στη Γάζα. Αλλά στη συνέχεια το Κί-
νημα άρχισε να διαθέτει το πολιτικό και το 

οργανωτικό του βάρος στις πορείες, επει-
δή υποστήριζε θεμελιωδώς τα αιτήματα 
των διαδηλώσεων και επειδή συμμεριζό-
ταν την επιθυμία τους να χτιστεί διεθνής 
πίεση για τον τερματισμό της πολιορκίας. 
Νομίζω ότι η Χαμάς κατανόησε ενστικτω-
δώς τη σημασία που είχε να αποδειχθεί 
ότι το Κίνημα ήταν πρόθυμο να υποστη-
ρίξει μη-βίαιες διαμαρτυρίες και δεν ήταν 
απλά ένας προσηλωμένος στη βία Ισλαμι-
κός μπαμπούλας.

Με αυτή την έννοια η Πορεία της Επι-
στροφής υπήρξε μια σημαντική πολιτική 
μετάβαση για την Χαμάς γιατί απέδειξε 
την πολιτική ωριμότητα και ευελιξία του 
Κινήματος. Αλλά αυτά τα γεγονότα ήταν 
επίσης πολύ σημαντικά για την κοινωνία 
της Γάζας, γιατί η ανελέητη καταστολή 
των διαδηλώσεων επί 1μιση χρόνο προ-
ετοίμασε το έδαφος για να καταλήξει η 
Παλαιστινιακή κοινωνία στο συμπέρα-
σμα ότι δεν υπάρχει λύση στις δυσκολίες 
της μέσα από αυστηρά μη-βίαια μέσα. Η 
άμεση, εξαναγκαστική, στρατιωτική βία 
θεωρήθηκε αναγκαία για να μπορέσει να 
αλλάξει η κατάσταση.  

Για αυτόν τον λόγο, δεν με αιφνιδίασε 
απόλυτα αυτό που συνέβη στις 7 Οκτώ-
βρη. Μάλιστα αναφέρω κάτι τέτοιο ως 
πιθανότητα σε μια συνέντευξη που δημο-
σιεύτηκε ακριβώς πριν την 7η Οκτώβρη. 
Γιατί αν κατανοούσες τι έχει περάσει η 

κοινωνία της Γάζας, αν κατανοούσες πώς 
αντιλαμβάνεται η Χαμάς τον ρόλο της 
στην Παλαιστινιακή πολιτική σκηνή, αν 
κατανοούσες πώς η διεθνής κοινότητα και 
το Ισραήλ υπέθεταν ότι θα μπορούσαν να 
διαχειρίζονται επ’ άπειρον τις αντιφάσεις 
αυτής της κατάστασης, τότε γινόταν προ-
φανές ότι το παλιό στάτους κβο δεν μπο-
ρούσε να αντέξει και ότι οι Παλαιστίνιοι θα 
επιχειρούσαν να το τσακίσουν. 

Ο πόλεμος 
Η Χαμάς στις 7 Οκτώβρη ήθελε να επιβά-
λει μια ολόκληρη αλλαγή παραδείγματος 
και να συγκλονίσει το Ισραηλινό κράτος 
μέχρι τον πυρήνα του. Ήθελαν να κατα-
φέρουν μεγάλες στρατιωτικές απώλειες. 

Ήθελαν να συντρίψουν τη στρατιωτική δι-
οίκηση που επέβαλε την πολιορκία. Ήθε-
λαν να αποσπάσουν εκτεταμένο πολιτικό 
κεφάλαιο από το Ισραήλ με τη μορφή με-
γάλων αριθμών αιχμαλώτων και να το χρη-
σιμοποιήσουν ως μοχλό πίεσης για πολιτι-
κές παραχωρήσεις από το Ισραήλ και τους 
συμμάχους του. Στην ουσία στόχευαν να 
επιβάλουν συνολικά μια νέα πολιτική δυ-
ναμική, δηλώνοντας: «Αυτές είναι οι δυνα-
τότητές μας. Πρόκειται να απαντήσουμε 
στρατιωτικά. Πρόκειται να σας επιβάλου-
με βαριές απώλειες. Και πιστεύουμε ότι 
μπορούμε να διεξάγουμε έναν μακρο-
πρόθεσμο πόλεμο φθοράς για τον οποίο 
δεν έχετε λύση». Και ο μόνος τρόπος για 
να βρεθεί λύση είναι να αντιμετωπιστεί 
το Παλαιστινιακό ζήτημα, του οποίου την 
πιο συμπυκνωμένη έκφανση αποτελεί η 
Λωρίδα της Γάζας. Αν δεν γίνει αυτό, δεν 
θα υπάρξει ούτε λύση ούτε νικητές. Αλλά 
η εποχή της Ισραηλινής ατιμωρησίας 
έληξε. Αν το Ισραήλ μπορεί να ερμηνεύει 
επιλεκτικά το Όσλο για να εγκαθιστά ένα 
Απαρτχάιντ, οι Παλαιστίνιοι μπορούν να 
κατεδαφίσουν τη μυθολογία του διαχω-
ρισμού και να την αποκαλύψουν ως αυτό 
που πραγματικά είναι -άμεσος και βάρβα-
ρος στρατιωτικός έλεγχος με τη χορηγία 
δυτικών κυβερνήσεων.  

Σε αυτό το πλαίσιο, το Ισραήλ ισχυ-
ρίζεται ότι επιδιώκει να ανακτήσει τους 

αιχμαλώτους και να καταστρέψει τη Χα-
μάς. Αλλά μετά από μήνες εκστρατείας, 
το Ισραήλ δεν έχει πλησιάσει πιο κοντά 
στην επίτευξη κανενός από αυτούς τους 
στόχους. Αν και βρίσκεται πιο κοντά στην 
επίτευξη ενός ενδεχομένως πιο σημαντι-
κού ιστορικά στόχου, την απόπειρα να 
ολοκληρώσει τη Νάκμπα στη Λωρίδα της 
Γάζας, εξωθώντας τον πληθυσμό της στο 
Βόρειο Σινά ή διαπράττοντας μια γενοκτο-
νία που σκοτώνει σημαντικό μέρος του. 

Από αυτή την άποψη, και το Ισραήλ θέ-
λει επίσης να αλλάξει τους κανόνες του 
παιχνιδιού, επανεισάγοντας στην εξίσω-
ση το στοιχείο της μαζικής μεταφοράς 
πληθυσμού, όπως είχε συμβεί σε προη-
γούμενες εποχές -συγκεκριμένα το 1948 
και το 1967. Με βάση αυτή την ανάγνωση, 
το σενάριο του Απαρτχάιντ, που εγκαθι-
δρύθηκε από τη διαδικασία του Όσλο, 
τελικά αποδείχθηκε μη-βιώσιμο επειδή 
οι Παλαιστίνιοι δεν συνεργάστηκαν, δεν 
αποδέχτηκαν τη ζωή στα γκέτο που δημι-
ουργήθηκαν για αυτούς. Σήμερα το ερώ-
τημα είναι αν οι ΗΠΑ, και συγκεκριμένα 
η συμφωνία ειρήνης Ισραήλ-Αιγύπτου, 
μπορούν να αντέξουν τέτοιες μεγάλες 
αλλαγές παραδείγματος και αν μπορεί να 
αποτραπεί ένας περιφερειακός πόλεμος.  

Οι πολιτικοί, ιδεολογικοί, ακόμα και 
οι προσωπικοί παράγοντες που παίζουν 
ρόλο στο σενάριο που εκτυλίσσεται φαί-
νονται σε αυτή τη φάση υπερβολικά φορ-
τισμένοι για να μπορέσει να υπάρξει απο-
κλιμάκωση. Δεν έχω καθόλου αυταπάτες 
ότι αυτό που συμβαίνει στη Γάζα πρόκειται 
να λήξει κάποια στιγμή σύντομα, καθώς 
έχει ανοίξει για τα επόμενα λίγα χρόνια μια 
εξαιρετικά ευμετάβλητη περίοδος που θα 
ταλαντεύεται ανάμεσα σε κύματα επιτα-
χυνόμενης βίας τα οποία θα διαδέχονται 
στιγμές επιβραδυμένης φθοράς, ενόσω η 
απειλή περιφερειακών αναφλέξεων θα πα-
ραμένει διαρκώς παρούσα. Ενώ το τίμημα 
είναι ήδη τεράστιο για την κοινωνία της Γά-
ζας, το παράδειγμα του Όσλο -που στηρι-
ζόταν στο διαχωρισμό και τον έλεγχο- έχει 
καταρρεύσει πλήρως. Το Ισραήλ σήμερα 
έχει κολλήσει στη Γάζα και δεν έχει καμία 
λύση για το λαό της, ούτε οποιαδήποτε 
μέσα για να εξολοθρεύσει την αντίστασή 
του. Έτσι, το Ισραήλ τείνει επίσης να υπο-
στεί αυξανόμενες απώλειες στο πεδίο της 
μάχης, ενώ η ίδια η Ισραηλινή πολιτειακή 
οντότητα γίνεται πιο διχασμένη, καθώς 
υπόκειται σε κατακερματισμούς και ακό-
μα και σημαντική μετανάστευση. Η Δύση 
θα επιχειρήσει να περιορίσει αυτές τις 
συνέπειες όσο καλύτερα μπορεί, αν και 
θα υπάρξουν όρια στο πόσο θα μπορεί να 
προστατεύει επιχειρησιακά, οικονομικά 
και στρατιωτικά το Ισραήλ σε ένα πλαίσιο 
όπου αυτό γίνεται πιο απερίσκεπτο, πιο δι-
αιρεμένο και λειτουργεί ως βάρος για τον 
εαυτό του και τους συμμάχους του. Πολύ 
περισσότερο αν εμφανιστεί και μια πλατιά 
διεθνής εκστρατεία που απαιτεί κατάπαυ-
ση του πυρός και την υλοποίηση μιας δί-
καιης λύσης για τον Παλαιστινιακό λαό.  
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Σ 
κοπός αυτής της εκδήλωσης 
με  την  ταυτόχρονη  παρου-
σίαση  του  έργου– μνημείου 
για τα θύματα του ναυαγίου 

στην  Πύλο  είναι  να  συμβάλει  ώστε 
να δυναμώσει η απήχηση αυτού του 
τραγικού  γεγονότος  και  η  συζήτηση 
που του αντιστοιχεί.

Για τη μνήμη των θυμάτων. Για την 
απόδοση  πραγματικής  δικαιοσύνης. 
Για  την  ανάδειξη  των  ευθυνών,  το 
ρόλο και  τη στάση του κράτους.  Για 
την  προβολή  του  γενικότερου  ιδε-
ολογικοπολιτικού  πλαισίου  και  την  
εξαγωγή  συμπερασμάτων.  Για  την 
συμβολή στη διαδικασία που συνθέ-
τει τις συνειδήσεις.

Λίγους  μήνες  πριν  το  ναυάγιο  το 
πανελλήνιο  συγκλονίστηκε  από  το 
δυστύχημα  των  Τεμπών.  Ένα  ακόμη 
έγκλημα δίχως αμφιβολία, με θύματα 
αθώους  ανθρώπους.  Οι  πρωτοβου-
λίες  που  πάρθηκαν,  πρωτίστως  από 
τους  συγγενείς,  αποτέλεσαν  όχημα 
έκφρασης μαζικής κοινωνικής δυσα-
ρέσκειας σε βάρος  της κυβέρνησης, 
του κράτους, της εξουσίας.

Σήμερα  τα  μάτια  εκατομμυρίων 
παγκοσμίως έχουν στραφεί στην Πα-
λαιστίνη. Πλήθος πρωτοβουλιών διε-
θνώς και στην Ελλάδα δίνουν όχημα 
έκφρασης στην μαζική απαίτηση για 
τέλος του γενοκτονικού πολέμου που 
διαπράττει το κράτος του Ισραήλ και 
απαιτούν λευτεριά στην Παλαιστίνη.

Υπάρχουν  γεγονότα  -  στις  μέρες 
μας  μοιάζουν  να  προκύπτουν  διαρ-
κώς και ακατάπαυστα - που σπάνε τη 
σιωπή της καθημερινής δήθεν «κανο-
νικότητας». Μιας κανονικότητας που 
για πολλές/ους σημαίνει μια ζωή αβί-
ωτη όταν δεν κρύβει το συχνά πρόω-
ρο και  άδικο  τέλος  της.  Γεγονότα  τα 
οποία δεν είναι παρόμοια έχουν όμως 
κοινό  παρονομαστή.  Συνεγείρουν  το 
μαζικό  συναίσθημα  και  πυροδοτούν 
σκέψεις και ιδέες αμφισβήτησης βα-
σικών πτυχών της κυρίαρχης ιδεολο-
γίας.  Πτυχών  που  συνδέονται  με  τις 
χειρότερες  ιδέες  και  πρακτικές.  Με 
τον ρατσισμό,  τον  εθνικισμό και  τον 
φασισμό, τον σεξισμό και εν τέλει τις 
διακρίσεις  και  τις ανισότητες σε όλη 
την κοινωνική κλίμακα και  τη στάση 
της  εξουσίας,  του  κράτους  και  των 
μηχανισμών του.

Τέτοια  γεγονότα  μπορούν  να  γδά-
ρουν  το  λούστρο  ενός  κυρίαρχου, 
δήθεν  «ανθρωπισμού»  σ’  ένα  εξίσου 
δήθεν  «ρεαλιστικό»  πλαίσιο,  μιας 
ορισμένης  αντίληψης  για  τα  όρια 
της  δημοκρατία  και  το  περιεχόμενο 
του  πολιτισμού.  Για  τα  όρια  και  την 
απόλυτη προτεραιότητα της αγοράς, 

π.χ.  των  ιδιωτικοποιήσεων  στα  τρέ-
να,  για  τους  διεθνείς  γεωπολιτικούς 
συσχετισμούς  και  ανταγωνισμούς 
που προκαλούν πολέμους όπως στην 
Ουκρανία  μέχρι  απροκάλυπτες  μαζι-
κές σφαγές αμάχων, όπως συμβαίνει 
τώρα στην Παλαιστίνη.

Οι πρωτοβουλίες, η κινητοποίηση, 
η  συζήτηση  και  η  δράση  γύρω  από 
αυτά τα γεγονότα βοηθούν να αναδει-
χθεί πως δεν είναι μεμονωμένα, ατέ-
λειες  του  συστήματος  ή  εξαιρέσεις 
που  επιβεβαιώνουν  τον  κανόνα  της 
κυρίαρχης και από τα πάνω εκπορευ-
όμενης αντίληψης.

Η  περίπτωση  του  ναυαγίου  στην 
Πύλο γδέρνει βαθιά αυτό το ιδεολογι-
κό λούστρο. 600 άνθρωποι χάθηκαν 
με  μιας,  σε  ήρεμη  θάλασσα  –  χωρίς 
την  συνδρομή  της  φύσης.  Σε  μια 
σκηνή όπου το κράτος δεν απουσία-
ζε.  Αντίθετα  ήταν  το  μόνο  που  ήταν 
παρόν  αναλαμβάνοντας  την  ευθύ-
νη  μεταξύ  της  ανικανότητας  και  της 
σκοπιμότητας.

Τα στοιχεία που έρχονται στο φως 
και  αναδεικνύονται  από  τις  σχετικές 
πρωτοβουλίες  «φωνάζουν»  και  απαι-
τούν πλήρη διαλεύκανση και δικαιο-
σύνη απέναντι σ’ ένα κράτος το οποίο 
έσπευσε,  ανεπιτυχώς  ευτυχώς,  να 
φορτώσει  τις  εγκληματικές  ευθύνες 
του  σε  9  από  τους  ναυαγούς,  όπως 
εξάλλου συνηθίζει αν σκεφτούμε την 
προσπάθεια  να  χρεωθεί  όλη  την  ευ-
θύνη για τα Τέμπη ο σταθμάρχης.

‘Ομως  είναι  κάτι  περισσότερο  κα-
θώς δεν είναι μεμονωμένο γεγονός.

Πρόκειται  για  μια  διαρκή  και  σε 
αργή  κίνηση  μαζική  εξόντωση  αν-
θρώπων,  τεκμήριο  του  σύγχρονου 
πολιτισμού  και  συνάμα  ντροπή  του. 
Θύματα των πολέμων, των τραγικών 
οικονομικών  και  κοινωνικών  ανισο-
τήτων, θύματα έξω από τα τείχη των 
φρουρίων  του  «πολιτισμένου»  κό-
σμου  που  με  τις  επιλογές  του  τους 
οδήγησε εκεί. Εξόντωση κυριολεκτι-
κή στα σύνορα και στις θάλασσες κα-
θώς η Μεσόγειος και το Αιγαίο έχουν 
μετατραπεί  σε  μαζικά  νεκροταφεία. 
Μα και εν ζωή εξαφάνισή τους σε μια 
αόρατη  και  θαμμένη  στο  κοινωνικό 
υπέδαφος,  κατηγορία  ανθρώπων: 
χωρίς  χαρτιά,  χωρίς δικαιώματα,  χω-
ρίς ταυτότητα.

Αυτό  το στοιχείο  επιχειρεί  να  ανα-
δείξει το έργο. Την ορατότητα και την 
ταυτότητα  μέσω  των  προσώπων.  Οι 
άνθρωποι αυτοί είχαν ζωή, πρόσωπα 
και προσωπικότητα και το σθένος να 
παλαίψουν γι αυτά.

Τους  τιμούμε  και  τους  θυμόμαστε 
ως  σύμβολα  αντίστασης  στον  ατελή 
και  ακόμη  πρωτόγονο  πολιτισμό  μας 
που θέλουμε και πρέπει να υπερβούμε. 
Ως θύματα ενός διαρκούς κοινωνικού 
πολέμου  μεταξύ  των  «από  πάνω»  και 
των  «από  κάτω»  αυτού  του  κόσμου. 
Με  μνημεία  και  εκδηλώσεις  για  τους 
άγνωστους αγωνιστές των «από κάτω».

Το  συγκεκριμένο  έργο  είναι  πολι-
τικό  και  στρατευμένο.  Ωστόσο  όχι 
μέσω  της  καλλιτεχνικής  δημιουρ-
γίας  παρά  μέσω  της  πολιτικής  πρό-
θεσης.  Να  υπάρξει  μνημείο  και  να 

αναδειχθεί το γεγονός σε όλες του τις 
διαστάσεις.

Καλλιτεχνικά  δεν  επιλέχθηκε  ο 
δρόμος  μιας  ορισμένης  «εννιολογι-
κής  αφαίρεσης»:  το  ναυάγιο  γενικά 
ή  το  μεταναστευτικό  ζήτημα  γενικά 
αλλά  μια  προσέγγιση  συγκεκριμε-
νοποίησης.  Όλα  τα  πρόσωπα  είναι 
συγκεκριμένα  με  την  προσπάθεια 
της  ανάδειξης  των  ιδιαίτερων  χαρα-
κτηριστικών της καθεμιάς/ καθενός, 
συμβολίζοντας  τις  ιδιαίτερες  και  ξε-
χωριστές  προσωπικότητες.  Ασφα-
λώς χωρίς να γνωρίζουμε στ’ αλήθεια 
αλλά εικάζοντας.

Παρότι είναι πεποίθησή μου πως η 
στρατευμένη Τέχνη είναι μία μάλλον 
άγονη  περιοχή  της  Τέχνης  και  της 
καλλιτεχνικής  δημιουργίας  συνολι-
κότερα όπως επίσης και είναι σαφώς 
λανθασμένη η προσέγγιση του έργου 
Τέχνης με κριτήριο πρωτίστως ή απο-
κλειστικά  το  περιεχόμενο  του  έργου 
και πολύ περισσότερο τις ιδεολογικο-
πολιτικές  απόψεις  του  δημιουργού, 
στη  συγκεκριμένη  περίπτωση  κατα-
θέτουμε  αυτό  το  έργο  ως  συμβολή 
σε  συγκεκριμένη  δράση  με  σαφείς 
ιδεολογικοπολιτικές σκοπιμότητες.

Προσπαθώντας  να  συμβάλου-
με  στην  πάλη  ώστε  να  ανατείλει  μια 
εποχή  όπου,  μεταξύ  άλλων  και  τα 
έργα  Τέχνης  και  τα  μνημεία  θα  πά-
ψουν  να  είναι  ταυτόχρονα  μνημεία 
βαρβαρότητας.

*Τοποθέτηση στην ομώνυμη εκδήλωση που 
πραγματοποιήθηκε στον χώρο «Λόφος art 
project» την Πέμπτη 13/6/2024

Ένα μνημείο για την Πύλο
Του Γιώργου Σαπουνά*
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Ε 
 ίναι γνωστό ότι την τελευ-
ταία δεκαετία έχει στηθεί 
στο Αιγαίο µια βιοµηχανία 
θανάτου. Παράνοµες επα-

ναπροωθήσεις, απελάσεις, απωθή-
σεις σπρώχνουν χιλιάδες πρόσφυ-
γες στο θάνατο µε ελληνική κρατική 
υπογραφή. ∆υστυχώς στη χώρα 
της λίστας Πέτσα και των ελεγχό-
µενων ΜΜΕ οι εγκληµατικές αυτές 
πρακτικές στο Αιγαίο δεν λαµβά-
νουν την πρέπουσα δηµοσιότητα. 
Αν εξαιρέσουµε µέσα µε εναλλακτι-
κό και αριστερό προσανατολισµό, 
η πλειοψηφία των ΜΜΕ σφυρίζει 
προκλητικά αδιάφορα. Όµως, είναι 
τέτοια η έκταση της φρίκης που έρ-
χονται διεθνή αστικά µέσα όπως το 
BBC και οι New York Times προκει-
µένου να ρίξουν φως στο σκοτάδι.

Εγκληµατικές πρακτικές
Μεγάλος λόγος έγινε µέσα στον 
Ιούνιο για την προβολή από το BBC 
του ντοκιµαντέρ µε τίτλο «Dead 
Calm: Killing in the Med?». Το ντο-
κιµαντέρ πραγµατεύεται τη δολο-
φονική προσφυγική πολιτική της 
ελληνικής κυβέρνησης στα θαλάσ-
σια σύνορα. Την πολιτική, δηλαδή, 
για την οποία κοµπάζει σύσσωµο 
το κυβερνητικό στρατόπεδο του 
Κυριάκου Μητσοτάκη στο όνοµα 
του νόµου της τάξης και της ασφά-
λειας. Στο αφιέρωµα του βρετανι-
κού µέσου περιλαµβάνεται πλήθος 
µαρτυριών διασωθέντων προσφύ-
γων που υπέστησαν τα πάνδεινα 
από το ελληνικό λιµενικό. Πρόκει-
ται για αφηγήσεις που προκαλούν 
πραγµατικά ανατριχίλα. Οι εγκλη-
µατικές πρακτικές των επαγγελ-
µατιών δολοφόνων του λιµενικού 
περιλαµβάνουν ξυλοδαρµούς προ-
σφύγων, απαγωγές τους, εγκατά-
λειψή τους σε σωστικές λέµβους 
χωρίς κλειστή βαλβίδα, πέταµα στη 
θάλασσα χωρίς σωστική λέµβο, ρί-
ξιµο στη θάλασσα µε δεµένα χέρια, 
δέσιµο των βαρκών τους και µετα-
φορά τους στα τουρκικά χωρικά 
ύδατα και συνειδητές µη διασώσεις 
ανθρώπων που πνίγονται.

Αξίζει να αναφερθεί ότι το ντοκι-
µαντέρ καταπιάνεται µε έναν πολύ 
µικρό αριθµό συγκεκριµένων περι-
πτώσεων που σε καµία περίπτωση 
δεν αντικατοπτρίζει το ποσοτικό 
µέγεθος του πραγµατικού εγκλή-
µατος, όµως αναδεικνύει ξεκάθαρα 
τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των δο-

λοφονικών πρακτικών στο Αιγαίο. 
Στην ΕΑ έχουµε γράψει επανειληµ-
µένως για το διαρκές έγκληµα που 
συντελείται στα ελληνικά σύνορα. 
Τα ελληνικά χωρικά ύδατα για τα 
οποία ξοδεύονται δισεκατοµµύρια 
σε φρεγάτες και πολεµικά αερο-
σκάφη, έχουν µετατραπεί σε έναν 
απέραντο υγρό τάφο από χιλιάδες 
πρόσφυγες. Το ασύλληπτο είναι ότι 
πολλοί από αυτούς τους ανθρώ-
πους έχασαν τη ζωή τους όχι κατά 
την προσπάθειά τους να φτάσουν 
στα ελληνικά νησιά, αλλά κατά την 
προσπάθεια της ελληνικής κυβέρ-
νησης να τους διώξει από αυτά. 

Κορυφαία στιγµή του ντοκι-
µαντέρ, είναι όταν ο ∆ηµήτρης 
Μπαλτάκος, γιος του άλλοτε δι-
ευθυντή του πρωθυπουργικού 
γραφείου του Αντώνη Σαµαρά και 
συνοµιλητή του Ηλία Κασιδιάρη, 
Τάκη Μπαλτάκου, τοποθετείται ως 
πρώην αξιωµατικός του ελληνικού 
λιµενικού και πρώην επικεφαλής 
ειδικών επιχειρήσεων αρνούµενος 
τα όσα καταγγέλλονται στο ντοκι-
µαντέρ. Κάποια στιγµή, όµως, νο-
µίζοντας ότι κάνουν διάλειµµα στη 
συνέντευξη και ότι η κάµερα δεν 
γράφει, µιλώντας στα ελληνικά σε 
κάποιον δικό του, του παραδέχε-
ται τα όσα απεικονίζονται σε βίντεο 
επαναπροώθησης που είχαν δηµο-
σιεύσει οι New York Times το Μάιο 
του 2023 λέγοντας χαρακτηριστικά 
«Είναι ξεκάθαρο αυτό, εντάξει. Τι 
να πω όµως σ’ αυτούς; Ξέρεις, απ’ 
έξω βλέποντάς το, είναι ξεκάθαρο 

τι γίνεται. ∆εν είναι; ∆εν θέλει πυ-
ρηνική φυσική. ∆εν ξέρω γιατί το 
κάνανε και µέρα µεσηµέρι κιόλας. 
∆εν ξέρω τι... Είναι ξεκάθαρα παρά-
νοµο. Προφανώς, προφανώς είναι 
παράνοµο. Είναι έγκληµα, διεθνές 
αδίκηµα».

∆ολοφονική πολιτική
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη από την 
πρώτη στιγµή επιστράτευσε τη 
µιντιακή της εµπροσθοφυλακή 
προκειµένου να χτίσει το αντιπα-
ραθετικό αφήγηµα στα όσα καταγ-
γέλλονται. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
τα περισσότερα ελεγχόµενα αστι-
κά µέσα ασχολήθηκαν µε το θέµα 
προβάλλοντας πρώτα την απάντη-
ση της ελληνικής κυβέρνησης και 
έπειτα τις καταγγελίες στις οποίες 
αυτή απάντησε. Η αµηχανία των 
κυβερνητικών στελεχών απέναντι 
στις αποκαλύψεις ήταν έκδηλη. Ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης απαντώντας σε ερωτή-
σεις για το ντοκιµαντέρ, επιχείρησε 
να αγιοποιήσει το ελληνικό λιµενικό 
λέγοντας ότι «γυναίκες και οι άνδρες 
του λιµενικού σώζουν καθηµερινά 
δεκάδες και σε κάποιες περιπτώσεις 
εκατοντάδες ανθρώπινες ζωές», 
ενώ άλλα στελέχη της Ν∆ όπως η 
Σοφία Βούλτεψη πήραν σβάρνα τα 
κανάλια διαψεύδοντας χωρίς επι-
χειρήµατα τα καταγγελλόµενα. 

Το ελληνικό λιµενικό έσπευσε 
µε διαρροές του να κάνει λόγο για 
250.000 διασώσεις στο Αιγαίο την 
τελευταία δεκαετία, χωρίς όµως 

να απαντά για τις αµέτρητες κα-
ταγγελίες για τα push backs, τους 
πνιγµούς, τους ξυλοδαρµούς και 
τις εξαφανίσεις προσφύγων. «Σε 
περίπτωση φερόµενων αποκλίσε-
ων από την ενδεδειγµένη συµπε-
ριφορά, ενεργοποιούνται οι µη-
χανισµοί εσωτερικής έρευνας και 
πειθαρχικού ελέγχου, ανεξάρτητα 
ή παράλληλα µε τις δικαστικές δι-
αδικασίες ή έρευνες που διεξάγο-
νται από άλλες αρµόδιες Αρχές», 
ήταν η χαρακτηριστική δήλωση. Η 
αλήθεια είναι ότι σχεδόν ποτέ δεν 
έχει υπάρξει απόδοση ευθυνών για 
τις εγκληµατικές πρακτικές στις 
ελληνικές θάλασσες και οι συγκε-
κριµένες «έρευνες» δεν έχουν απο-
φέρει καρπούς. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα το πολύνεκρο ναυάγιο 
της Πύλου για το οποίο η κυβέρνη-
ση µεθόδευσε ψεύδη, απόκρυψη 
στοιχείων και στοχοποίηση µεµο-
νωµένων προσφύγων, προκειµένου 
να απαλλαγεί των ευθυνών της. Αν 
κάποιος όµως τολµήσει να µιλήσει 
για όλα τα παραπάνω, αντιµετωπί-
ζεται ως ανθέλληνας, διακινητής 
και συκοφάντης. Πολλοί αριστεροί 
αγωνιστές, µέλη ΜΚΟ και δηµοσι-
ογράφοι διώκονται δικαστικά στην 
προσπάθειά τους να φέρουν στη 
δηµοσιότητα το έγκληµα.

Η Κοµισιόν για ακόµη µια φορά 
ένιψε τας χείρας της. Προέβη σε 
µια γενικόλογη δήλωση όπου έκα-
νε αναφορά στην «ευθύνη των 
κρατών µελών να διερευνήσουν 
κάθε ισχυρισµό περί αδικηµάτων» 
και στην υποχρέωση των κρατών 
µελών «να σεβαστούν πλήρως τις 
υποχρεώσεις στη βάση του διε-
θνούς δικαίου και του δικαίου για 
παροχή ασύλου». Με λίγα λόγια η 
Κοµισιόν ζήτησε από το δολοφό-
νο να καθαρίσει το µαχαίρι του. Τι 
να πει κανείς όµως όταν η επίσηµη 
ευρωπαϊκή πολιτική βασίζεται στο 
δόγµα της «Ευρώπης Φρούριο», 
στα push backs και στα κλειστά σύ-
νορα; Στο δόγµα που έδωσε προνο-
µιακό πεδίο παρέµβασης και ζωτι-
κό πολιτικό χώρο στην ευρωπαϊκή 
ακροδεξιά να αυξήσει σηµαντικά 
τα ποσοστά της στις ευρωεκλογές; 
Μέσα σε αυτή τη συνθήκη και αυτό 
το πολιτικό σκηνικό είναι πολύ ση-
µαντικό να πέφτει φως στο σκοτά-
δι, να παίρνουν δηµοσιότητα οι πο-
λιτικές που σκοτώνουν προσφυγές, 
να χτίζονται οι βάσεις για ένα κίνη-
µα που θα τσακίσει τους από πάνω 
όταν περάσουν στο επόµενο στάδιο 
της επίθεσης.
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Η βιοµηχανία θανάτου στο 
Αιγαίο αποκαλύπτεται ξανά
Του Νικόλα Κολυτά
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Μεγάλη έρευνα βρίσκεται σε εξέλιξη από το Τµήµα Εσωτερικών 
Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνοµίας σχετικά µε παράνοµες 

δραστηριότητες αστυνοµικών και σωφρονιστικών υπαλλή-
λων στις φυλακές Ιωαννίνων. Συγκεκριµένα, αστυνοµικοί και 
σωφρονιστικοί υπάλληλοι φαίνεται πως είχαν δηµιουργήσει 

κύκλωµα σε συνεργασία µε έναν κρατούµενο και διακινούσαν 
ναρκωτικά µέσα στις φυλακές. Στο κελί του κρατούµενου βρέ-

θηκαν πολλά φιξάκια µε ναρκωτικά, ενώ στενές επαφές φέρεται 
να διατηρούσε και µε γυναίκα σωφρονιστικό, στην οποία έκανε 

δώρο της τάξεως των 8000 ευρώ.
Πρόκειται για µια ακόµη ξεκάθαρη περίπτωση διαφθοράς και δια-
πλοκής της Ελληνικής Αστυνοµίας στις φυλακές. ∆οσοληψίες, εκ-
βιασµοί, κυκλώµατα, ναρκωτικά και µαύρο χρήµα κάνουν πάρτι 
στα «σωφρονιστικά ιδρύµατα». Οι φυλακές έχουν µετατραπεί σε 

κολαστήρια για τους κρατούµενους που είτε αναζητούν διέξοδο 
στη διαπλοκή και την παρανοµία, είτε βρίσκονται αντιµέτωποι 

µε το πιο σκληρό και αδυσώπητο πρόσωπο του κράτους. Αυτός 
είναι και ο λόγος που το πρωί της ∆ευτέρας 01/07 και ενώ η 
έρευνα βρισκόταν σε εξέλιξη σήµανε συναγερµός στην Πυρο-

σβεστική Υπηρεσία Ιωαννίνων καθώς κρατούµενοι αντιδρώντας 
στην όλη κατάσταση ξεκίνησαν να καίνε στρώµατα και διάφορα 

αντικείµενα.

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Ο ΕΝΓΚΕΛΣ ΣΗΜΕΡΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΑΛΗΣ
3 IOYΛH 2024

Στις 10 Ιουλίου θα ανακοινωθεί η απόφαση του Μικτού Ορκωτού 
Εφετείου Αθηνών για την υπόθεση της δολοφονίας του 33χρονου 

ακτιβιστή, Ζακ Κωστόπουλου µε κατηγορούµενους τον µεσίτη 
και τον κοσµηµατοπώλη. Σύµφωνα µε τις πληροφορίες που 

µετέδωσε το ZackieOh Justice Watch, το δικαστήριο διέκοψε 
µετά την ολοκλήρωση της αγόρευσης του συνηγόρου υπεράσπι-

σης του ενός εκ των δύο κατηγορουµένων, Γιάννη Γλύκα, για 
να συσκεφθεί για τον προγραµµατισµό της υπόλοιπης διαδικα-
σίας. Μάλιστα, ο Γλύκας παρακάλεσε να µην δοθεί η απόφαση 

εκείνη την ηµέρα. Η διαδικασία συνεχίστηκε µε την πρόεδρο να 
ανακοινώνει ότι η απόφαση θα γνωστοποιηθεί την Τετάρτη 10 
Ιουλίου στην αίθουσα ∆120Γ, ενώ την ίδια στιγµή προκλήθηκε 

ένταση από το κοινό.
Η ανακοίνωση της ηµεροµηνίας της απόφασης για τον Ιούλιο 

προκάλεσε αντιδράσεις. «Μας κοροϊδεύετε δεν αντέχουµε άλλο» 
φώναξε η µητέρα του Ζακ Κωστόπουλου, η οποία ανέµενε την 
ανακοίνωση της απόφασης τον Ιούνιο. Μέσα σε αυτό το κλίµα 

έντασης, οι δύο κατηγορούµενοι που ήταν παρόντες στο δικα-
στήριο φυγαδεύτηκαν µε τους φίλους του θύµατος να φωνά-
ζουν συνθήµατα όπως «∆ολοφόνοι» και «η Ζάκι ζει τσακίστε 
τους ναζί». Είναι προφανές ότι οι κατηγορούµενοι επιχειρούν 

να καθυστερήσουν όσο µπορούν τις διαδικασίες προκειµένου 
να φύγουν τα φώτα της δηµοσιότητας από την υπόθεση που 

δικάζεται σε δεύτερο βαθµό. Όλη αυτή η κατάσταση προφανώς 
λειτουργεί εις βάρος των συγγενών του Ζακ που υποβάλλονται 

σε µια µακρά και επίπονη διαδικασία εδώ και χρόνια.

Σε µια κοινωνία που η κυρίαρχη αφήγηση αναπαράγει το σεξισµό 
και τα έµφυλα στερεότυπα διαρκώς είναι παρεπόµενο να υπάρ-

ξουν πρακτικές σκληρής βίας. Κάπως έτσι το Σάββατο 29 Ιουνίου 
σε έναν οικισµό έξω από την Πάτρα ο πατέρας και ο θείος ενός 

ανήλικου 15 ετών, τον ξυλοκόπησαν άσχηµα, όταν τους ανακοί-
νωσε ότι είναι οµοφυλόφιλος. Το αγόρι βρέθηκε αιµόφυρτο και 

βαριά τραυµατισµένο στην πλατεία του οικισµού. Προηγουµένως 
είχε καλέσει το 112 ζητώντας απελπισµένα βοήθεια. Μεταφέρ-
θηκε σε άσχηµη κατάσταση στο Καραµανδάνειο Νοσοκοµείο και 

ευτυχώς νοσηλεύτηκε εκτός κινδύνου. 
Κάτοικοι του οικισµού που είδαν µε τα µάτια τους το περιστατικό 

ή που το έµαθαν από αυτόπτες µάρτυρες, απόρησαν βλέποντας 
να περνούν οι µέρες και να µένουν ατιµώρητοι οι δράστες, µε 

αποτέλεσµα να απευθυνθούν στο Χαµόγελο του Παιδιού και να 
καταγγείλουν το γεγονός. Το Χαµόγελο του Παιδιού έκανε αναφο-

ρά στην εισαγγελία Πατρών για να επιληφθεί του περιστατικού. 
Άξιο αναφοράς είναι ότι ο κατηγορούµενος πατέρας, φέρεται 

να κακοποιούσε επί 20 χρόνια και τη µητέρα του παιδιού, µε την 
οποία πλέον έχουν χωρίσει. Η µητέρα µετά το συµβάν διεκδικεί 

εκ νέου την επιµέλεια του παιδιού, ενώ ο δράστης έχει προβεί σε 
τηλεοπτικές συνεντεύξεις ισχυριζόµενος ότι δεν τσακώθηκε µε το 
παιδί του επειδή είναι οµοφυλόφιλο. Πρόκειται για µια ακόµη πε-
ρίπτωση οµοφοβίας, σεξισµού και κακοποιητικής συµπεριφοράς. 

Άλλο ένα περιστατικό που µας υπενθυµίζει την αξία να δίνεται 
χώρος και βήµα στα θύµατα να καταγγέλλουν τέτοιες 

εγκληµατικές συµπεριφορές και πρακτικές.

Μεγάλη έκταση στη δηµόσια συζήτηση έλαβε µέσα στον Ιούνιο 
η σκληρή κακοποίηση του γνωστού ποινικολόγου Απόστολου 

Λύτρα προς τη σύζυγό του. Σύµφωνα µε την καταγγέλλουσα ο 
Λύτρας την χτύπησε µανιωδώς στο πρόσωπο στο αυτοκίνητο, 

ενώ επέστρεφαν από βραδινή έξοδο. ∆εν τη µετέφερε αµέ-
σως στο πλησιέστερο νοσοκοµείο ενώ εκείνη αιµορραγούσε 
βαριά. Την πήγε σε ιδιωτική κλινική αποσπώντας πρώτα τη 
δέσµευσή της ότι θα έλεγε πως έπεσε από τη σκάλα. Ο για-

τρός της κλινικής βλέποντας τα τραύµατα αντιλήφθηκε αµέσως 
τι συνέβη και η σύζυγος του δικηγόρου του αποκάλυψε τι είχε 

συµβεί. Με τη διάγνωση των τραυµάτων της γυναίκας από 
τον γιατρό της ιδιωτικής κλινικής συµφώνησε πλήρως και η 

ιατροδικαστική έκθεση.
Αυτό που προξενεί έντο-

νο ενδιαφέρον είναι 
η προνοµιακή µετα-

χείριση που είχε ο 
Απόστολος Λύτρας 

από την αστυνο-
µία, έπειτα από 

την καταγγελία του 
περιστατικού, προφα-

νώς λόγω του ονόµατός 
του και των διασυνδέσεών του. 

Οι αστυνοµικοί δεν τον συνέλαβαν επί τόπου, αλλά τον άφησαν 
να µεταφερθεί µε το πολυτελές τζιπ του στο ΑΤ Οµονοίας 

προκειµένου να καταθέσει για το περιστατικό. Ένας άνθρωπος 
που θα µπορούσε να επιφέρει θάνατο της συζύγου του χτυ-

πώντας την επαναλαµβανόµενα στο κεφάλι δεν συλλαµβάνεται 
αµέσως, τη στιγµή που αν κάποιος απλώς αντιµιλήσει σε έναν 
αστυνοµικό σε µια διαδήλωση δένεται χειροπόδαρα. Αξίζει να 

αναφερθεί ότι δεν του περάστηκαν χειροπέδες ούτε κατά τη 
µεταφορά του στην εισαγγελία, έπειτα από τη σύλληψή του, 

πράγµα αδιανόητο όταν πρόκειται για διωκόµενους απεργούς 
ή ακτιβιστές. Πρόκειται για µια ακόµη περίπτωση όπου στην 

αστυνοµία λειτούργησε το ρητό «δύο µέτρα και δύο σταθµά».

ιατροδικαστική έκθεση.
Αυτό που προξενεί έντο-

νο ενδιαφέρον είναι 
η προνοµιακή µετα-

χείριση που είχε ο 
Απόστολος Λύτρας 

την καταγγελία του 
περιστατικού, προφα-

νώς λόγω του ονόµατός 
του και των διασυνδέσεών του. 
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Π 
λησιάζουν οι µέρες για το 
camping resist.reclaim.
revolt για το φετινό κα-
λοκαίρι, που θα γίνει στο 

camping Κάτω Αλισσός, στην Κάτω 
Αχαγιά (κοντά στην Πάτρα), από τις 
31 Ιουλίου µέχρι τις 7 Αυγούστου. Το 
κεντρικό σύνθηµα του φετινού  κά-
µπινγκ είναι «From the river to the 
sea, Palestine will be free!», ένα σύν-
θηµα που έχει αγκαλιάσει το διεθνές 
κίνηµα αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη ενάντια στη συντελούµενη γενο-
κτονία από το κράτος του Ισραήλ.

Το φετινό κάµπινγκ που διοργανώ-
νει το rproject.gr θα είναι µια εβδο-
µάδα συλλογικών διακοπών αλλά 
και µια εβδοµάδα αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη. Στο πλούσιο πρόγραµµα 
του κάµπινγκ θα έχουµε αφιερώµατα 
στην παλαιστινιακή ποίηση, δίνοντας 
το λόγο σε παλαιστίνιες ποιήτριες που 
µε το έργο τους µεταφέρουν την αγω-
νία ενός λαού που η ύπαρξή του είναι 
συνυφασµένη µε τον αγώνα για την 
ελευθερία. Θα υπάρξουν βραδιές πα-
λαιστινιακού κινηµατογράφου αλλά 
και βραδιές αφιερωµένες στην παλαι-
στινιακή µουσική. Μαζί µε εξαιρετι-
κούς µουσικούς θα συνδιοργανωθεί 
συναυλία αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη, τα έσοδα της οποίας θα διατε-
θούν σε οργανώσεις και συλλογικό-
τητες Παλαιστινίων για την έµπρακτη 
υποστήριξη των ανθρώπων στη Γάζα. 

Ξεχωριστή θέση έχουν στο κά-
µπινγκ οι θεατρικές παραστάσεις. 

Φέτος, µία βραδιά θα αναλάβει ερα-
σιτεχνική µαθητική θεατρική οµάδα 
να παρουσιάσει το έργο της και µία 
βραδιά θα αναλάβει µια οµάδα εξαι-
ρετικών κωµικών, µε µια παράστα-
ση stand-up comedy. Και φυσικά θα 
υπάρχει φροντίδα για την απασχόλη-
ση και τη φροντίδα των πιο µικρών 
φίλων και επισκεπτών του κάµπινγκ.

Για να «µη σταµατήσουµε να µι-
λάµε για την Παλαιστίνη», έχουµε 
ανάγκη την πολιτική και ιστορική συ-
ζήτηση, για να συνεχίσουµε να δηλώ-
νουµε και να διαδηλώνουµε την αλ-
ληελεγγύη µας στον Παλαιστινιακό 
λαό αλλά και για να εµπνευστούµε. 
Είµαστε και εµείς ένα τµήµα του δι-
εθνούς κινήµατος αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη, του κινήµατος BDS, των 
φοιτητικών καταλήψεων σε Ευρώπη, 
Αµερική και Αυστραλία. Θα έχουµε 
την ευκαιρία να ακούσουµε εµπειρί-
ες ακτιβιστών/τριών από το φοιτη-
τικό κίνηµα της Αυστραλίας, από το 
κίνηµα αλληλεγγύης στην Ισπανία, 
να ανταλλάξουµε εµπειρίες και να 
εµπνευστούµε.

Τα κινήµατα διεθνιστικής αλληλεγ-
γύης, η πίεση για το µποϊκοτάζ του 
Ισραήλ µέσω της αντιπαράθεσης µε 
τις κυβερνήσεις και τις εταιρείες που 
το στηρίζουν, τα κινήµατα ενάντια 
στον πόλεµο και τους εξοπλισµούς, 
είναι το δικό µας «όπλο» απέναντι 
στη γενοκτονία του Παλαιστινιακού 
λαού, µέχρι η Παλαιστίνη να είναι 
ελεύθερη και να µπορούν όλες οι 
προσφύγισσες και οι πρόσφυγες να 
επιστρέψουν.

Μαζί µε την οµάδα του 

thepressproject.gr θα συζητήσουµε 
για την δυτική φιλο-ισραηλινή προπα-
γάνδα, την απαράδεκτη αναπραγωγή 
της και για τη συστηµική αποσιώπη-
ση της φωνής της αλληλεγγύης και 
των ίδιων των Παλαιστινίων. Θα ανα-
ζητήσουµε τρόπους, µέσα, επιχειρή-
µατα για την αντιµετώπιση αυτής της 
προπαγάνδας και τη διεκδίκηση µιας 
εναλλακτικής ατζέντας στο δηµόσιο 
διάλογο.

Θα συζητήσουµε για την επιρροή 
των ιµπεριαλιστικών πολέµων στη 
Μέση Ανατολή τις τελευταίες δεκα-
ετίες και τους τρόπους που έχουν 
αναδειχθεί οργανώσεις του πολιτικού 
ισλάµ, ως κύρια πολιτική έκφραση. Σε 
µια συγκυρία όξυνσης των πολεµικών 
ανταγωνισµών στην ευρύτερη περιο-
χή, µε τη συνέχιση του πολέµου στην 
Ουκρανία, η κατανόηση των συνεπει-
ών που έχουν είναι ακόµα ένα όπλο 
στη δική µας φαρέτρα για τον αγώνα 
ενάντια στους ιµπεριαλιστικούς πο-
λέµους για την ειρήνη και την αλλη-
λεγγύη των λαών.

Θα συζητήσουµε για την ιστορία 
του σιωνισµού αλλά και για την προ-
σπάθεια να εµφανιστεί ως εκφρα-
στής όλου του εβραϊκού πληθυσµού. 
Η συνέπεια αυτής της προσπάθειας 
είναι η δυτική προπαγάνδα να ταυτί-
ζει την αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη 
µε τον αντισηµιτισµό και την τροµο-
κρατία, φτάνοντας σε πρωτοφανή 
επίπεδα καταστολής και καταπάτη-
σης της ελευθερίας του λόγου. Μαζί 
µε την ιστορία του σιωνισµού θα 
δούµε και την ιστορία της Παλαιστι-
νιακής αντίστασης, από τις πρώτες  

απεργιακές  αντιστάσεις στη βρετανι-
κή αποικικοκρατία και τους σιωνιστές 
εποίκους µέχρι τη σηµερινή αντίστα-
ση απέναντι στη γενοκτονία, µαζί µε 
την πορεία των οργανώσεων της Πα-
λαιστινιακής αντίστασης. Όλη η πο-
ρεία της Παλαιστινιακής αντίστασης, 
που έχει αξιοποίησει κάθε διαθέσι-
µο πολιτικό και κοινωνικό µέσο που 
µπορούσε απέναντι στην καταστολή 
και τον εποικισµό, είναι σηµείο κλει-
δί για την κατανόηση των σηµερινών 
εξελίξεων.

Μαζί µε τη Συνέλευση 8 Μάρτη, 
θα δούµε τις όψεις της φεµινιστικής 
αλληλεγύης στις γυναίκες της Πα-
λαιστίνης. Απέναντι στο «ροζ ξέπλυ-
µα» (pinkwashing) του Κράτους του 
Ισραήλ, το φεµινιστικό κίνηµα δεν 
µπορεί παρά να βρίσκεται στη µονή 
σωστή πλευρά της ιστορίας: µε τον 
αντιστεκόµενο παλαιστινιακό λαό, µε 
τις Παλαιστίνιες γυναίκες και τα ΛΟ-
ΑΤΚΙ+ άτοµα που εδώ και δεκαετίες 
µάχονται για Γη και Ελευθερία.

Φυσικά όλες τις µέρες του κά-
µπινγκ θα λειτουργεί βιβλιοπωλείο 
των εκδόσεων redmarks, µε βιβλία 
για τα θερινά αναγνώσµατα µε ιδιαί-
τερη έµφαση στην Παλαιστίνη, την 
ιστορία της και τη λογοτεχνία της. 
Καθηµερινά επίσης η συλλογική κου-
ζίνα και το αυτοδιαχειριζόιµενο µπαρ 
θα προσφέρουν όλα τα απαραίτητα 
σε πολύ προσιτές τιµές.

To αναλυτικό πρόγραµµα του κά-
µπινγκ θα ανακοινώνεται σταδιακά 
τις επόµενες µέρες και θα είναι δια-
θέσιµο στα social media του rproject, 
σε instagram και facebook.

Camping resist.reclaim.revolt 2024

Μια εβδοµάδα αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη
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Σ 
ε  κάθε  επέτειο  της  πτώσης 
της δικτατορίας του 1967-74 
επαναλαμβάνονται  συστη-
ματικά μια σειρά από μισές 

αλήθειες και ψέματα, που στηρίζουν 
την κυρίαρχη καθεστωτική πολιτική 
αφήγηση  για  εκείνα  τα  σημαντικά 
γεγονότα. 

Οι  εξελίξεις  στην  Κύπρο  έχουν 
κομβική θέση σε αυτή την αφήγηση. 
Τα πρώτα χρόνια μετά το 1974, αυτή 
η  «ιδεολογική  χρήση»  της  ιστορίας 
είχε στόχο, αφενός, να μειώσει κατά 
το δυνατόν τις επιπτώσεις στο κύρος 
και  στη  συνοχή  του  στρατού  (αλλά 
και  γενικότερα  των  κρατικών  μηχα-
νισμών)  που  επέφερε  η  αποσύνθε-
ση  και  η  αναπόφευκτη  κατάρρευση 
της  δικτατορίας  μετά  την  εξέγερση 
του  Νοέμβρη  του  ’73.  Αφετέρου 
να  ενισχύσει,  κατά  το  δυνατόν,  την 
πολιτική  πειστικότητα  των  αστικών 
δημοκρατικών  δυνάμεων,  που  ανέ-
λαβαν  το  δύσκολο  έργο  της  «με-
τάβασης»  από  τη  δικτατορία  στον 
κοινοβουλευτισμό. 

Αυτή  η  αφήγηση  έχει  ελάχιστη 
σχέση  με  την  πραγματικότητα.  Η 
ιστορία στην Κύπρο είναι ιστορία της 
λυσσαλέας σύγκρουσης μεταξύ της 
ελληνικής  και  της  τουρκικής  κυρί-
αρχης  τάξης,  που  ήταν  αμφότερες 
πιστά  μέλη  της  νατοϊκής  συμμαχί-
ας,  αλλά  διεκδικούσαν  πρωτοκαθε-
δρία  στην  περιοχή  της  Ανατολικής 
Μεσογείου.  Είναι  επίσης  ιστορία 
της  ανάπτυξης  της  ελληνοκυπρια-
κής κυρίαρχης τάξης, που σταδιακά 
εμπεδώνει  τη  στρατηγική  της  Ανε-
ξαρτησίας  και  της  «κυπριακότητας» 
αποκλίνοντας  από  την  πολιτική  του 
ελληνικού κράτους, αλλά που επίσης 
-κατανοώντας  την  «κυπριακότητα» 
ως  απολύτως  δική  της  κυριαρχία- 
επιδιώκει  συστηματικά  μια  μείωση 
του  ρόλου  και  των  δυνατοτήτων 
της  τουρκοκυπριακής  μειονότητας. 
Σε  αυτές  τις  συγκρούσεις  οι  δυτι-
κές  Μεγάλες  Δυνάμεις,  που  ούτως 
ή  άλλως  «έλεγχαν»  και  την  Ελλάδα 
και  την Τουρκία  και  την  Κύπρο,  πα-
ρεμβαίνουν  ενεργά,  αλλά  με  κριτή-
ριο τη διατήρηση της σταθερότητας 
της  Νοτιοανατολικής  πτέρυγας  του 
ΝΑΤΟ  και  το  να  μη  δημιουργηθούν 
«ρωγμές»  που  θα  επέτρεπαν  βελ-
τίωση  των  θέσεων  του  αντίπαλου 
Μπλοκ μέσα στην οξύτερη φάση της 
εποχής του Ψυχρού Πολέμου. 

ανεξαρτησία;
Στην  Οθωμανική  περίοδο,  η  Ελλη-
νορθόδοξη  Εκκλησία  αναδείχθηκε 
σε κυρίαρχη δύναμη στο εσωτερικό 
της  Κύπρου.  Αυτό  ίσχυε  τόσο  οικο-

νομικά –με την κατοχή μεγάλου τμή-
ματος της καλλιεργήσιμης γης μέσα 
σε  μια  κυρίως  αγροτική  οικονομία– 
όσο και πολιτικά, με τον Αρχιεπίσκο-
πο να είναι ο «άρχοντας» που είχε την 
εξουσία να ομιλεί με τον Σουλτάνο.

Μετά το 1878, όταν η Κύπρος πέρα-
σε  στα  χέρια  των  Βρετανών  (αρχικά 
ως  προτεκτοράτο  και  μετά  το  1914 
ως αποικία του Στέμματος) διατηρή-
θηκε  τόσο ο αγροτικός  χαρακτήρας 
της οικονομίας του νησιού, όσο και 
η μεγάλη δύναμη  της Εκκλησίας. Ο 
Αρχιεπίσκοπος  παρέμεινε  ο  βασι-
κός  «διαμεσολαβητής»  μεταξύ  της 
βρετανικής  διοίκησης  και  του  υπα-
νάπτυκτου  πολιτικού  συστήματος 
εκπροσώπησης  των  προνομιούχων 
στρωμάτων στο  νησί. Όχι  όμως  χω-
ρίς  τριγμούς  και  αντιθέσεις.  Ο  πο-
λύπειρος  βρετανικός  ιμπεριαλισμός 
προωθούσε  μια  ελεγχόμενη  «ανά-
πτυξη» που διάβρωνε τις παλιότερες 
σχέσεις  κυριαρχίας  στην  αγροτική 
παραγωγή  και  ένα  πιο  σύνθετο  σύ-
στημα  πολιτικής  εκπροσώπησης, 
που θα επέτρεπε καλύτερα την πάγια 
τακτική  του  «διαίρει  και  βασίλευε». 
Μέσα  σε  αυτήν  την  περίοδο  η  Εκ-
κλησία στράφηκε σταδιακά προς το 
αίτημα της Ένωσης. 

Το  ελληνικό  κράτος  υπήρξε,  αρ-
χικά,  πολύ  προσεκτικό. Όπως  έλεγε 
στα τέλη της δεκαετίας του 1940 ο Γ. 
Παπανδρέου, «στην Αθήνα αναπνέο-
μεν με δύο πνεύμονας, τον Αμερικα-
νικόν και τον Βρετανικόν. Δεν θα δι-
ακινδυνεύσομεν ασφυξίαν, λόγω της 
Κύπρου». Το σημείο καμπής ήταν το 
τέλος του Εμφυλίου. Από την κυβέρ-
νηση Παπάγου και μετά, το ελληνικό 
κράτος αρχίζει  να  «τζογάρει» με την 
Ένωση, βλέποντας την Κύπρο ως ένα 
πολύτιμο έπαθλο που θα συμβόλιζε 
την  ουσιαστική  αναβάθμιση  στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Αυτήν την πο-
λιτική  ακολούθησαν  έκτοτε  όλες  οι 
αστικές  κυβερνήσεις,  της  ΕΡΕ,  της 
Ένωσης  Κέντρου,  του  Παπαδόπου-
λου και του Ιωαννίδη επί Χούντας, με 
διάφορες τακτικές παραλλαγές. 

Αυτή η «στροφή» συμπίπτει με μια 
πολύ  γενικότερη  καμπή.  Το  τέλος 
του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου 
επιφέρει μια αναγκαστική υποχώρη-
ση  του  βρετανικού  ιμπεριαλισμού. 
Οι  έμπειροι  Εγγλέζοι  κατανοούν 
ότι  μακροπρόθεσμα  είναι  αδύνατη 
η  διατήρηση  της  αποικιοκρατίας 
τους  και  οργανώνουν  (ή  ανέχονται) 
σταδιακά  μια  ελεγχόμενη  «από-α-
ποικιοποίηση»  που  θα  τους  έδινε 
τα  μέγιστα  δυνατά  οφέλη.  Κομβι-
κό  γνώρισμα  σε  αυτήν  την  πολιτική 
ήταν  η  προσπάθεια  πολυδιάσπασης 
των  πληθυσμών  στις  αποικίες  (δι-
αίρει  και  βασίλευε)  και  το  χτύπημα 
πολιτικών  δυνάμεων  που  θεωρού-

σαν επικίνδυνες, όπως το ΑΚΕΛ στην 
Κύπρο, το ισχυρότερο πολιτικό κόμ-
μα στο νησί που, μέσα στην ιστορία 
του,  υποστήριζε  τις  κοινές  οργανώ-
σεις  των  ελληνοκυπριακών  και  των 
τουρκοκυπριακών λαϊκών μαζών. 

Σε  αυτή  την  περίοδο  συντελείται 
μια κρίσιμη αλλαγή. Η ανάπτυξη της 
αστικής  τάξης  στην  Κύπρο  –μέσα 
από  τους  πλούσιους  «τοκιστές»  της 
υπαίθρου,  τους  εμπόρους  και  την 
αναπτυσσόμενη  βιοτεχνία  και  βιο-
μηχανία–  θέτει  σε  ερωτηματικό  τη 
στρατηγική της Ένωσης. Οι ελληνο-
κύπριοι καπιταλιστές διαβλέπουν ότι 
η  ένταξή  τους στο  ελληνικό  κράτος 
θα  σημάνει  υποβάθμιση,  ενώ η  συ-
γκρότηση  ενός  μικρού  «ανεξάρτη-
του»  κράτους,  σε  μια  περιοχή  όπου 
διασταυρώνονται  οι  αντιθέσεις  Δύ-
σης-Ανατολής  και  επωάζεται  η  κα-
τάρρευση  άλλων  γειτονικών  οικο-
νομικών  «κέντρων»  (Βηρυτός  κ.ά.) 
θα  σημαίνει  ευκαιρίες  αυτόνομης 
σημαντικής  ανάπτυξης.  Η  κυρίαρχη 
τάξη  στην  Κύπρο  παρέμεινε  έκτοτε 
πιστή σε αυτήν τη στρατηγική επιλο-
γή και αυτό επέφερε τη στροφή της 
Εκκλησίας  που  εντέχνως  σταδιακά 
εγκατέλειψε  την  «ενωτική»  συνθη-
ματολογία.  Οι  διαπραγματεύσεις 
του  Μακάριου  με  τη  βρετανική  δι-

οίκηση του Χάρντινγκ, που προηγή-
θηκαν  των  Συμφωνιών  Ζυρίχης  και 
Λονδίνου, έγιναν στη βάση μιας προ-
οπτικής ανεξαρτησίας. 

Η  αντίδραση  της  Αθήνας  ήταν 
έντονη.  Είναι  κοινό  μυστικό  ότι  οι 
προδικτατορικές  κυβερνήσεις  ανα-
ζήτησαν  μια  προληπτική  «διέξοδο», 
που  προέβλεπε  συμφωνία  με  την 
Τουρκία,  ανατροπή  του  Μακαρίου 
και  «λύση»  είτε  μέσω  μιας  «διπλής» 
Ένωσης,  είτε  Ένωσης  Ελλάδας-Κύ-
πρου  με  ανταλλάγματα  προς  την 
Τουρκία στη Δυτική Θράκη. 

Την  1η Απρίλη του  1955, ο  Γεώργι-
ος Γρίβας («Διγενής») που στάλθηκε 
μυστικά  από  την  Αθήνα  το  1954,  με 
τη  συμφωνία  του  Μακαρίου  (που 
δεν είχε ακόμα δει το «φως» της ανε-
ξαρτησίας,  μέσω  Ζυρίχης…)  κήρυξε 
στην  Κύπρο  την  αρχή  του  ένοπλου 
αγώνα  της  ΕΟΚΑ  (Εθνική  Οργάνω-
σις  Κυπρίων  Αγωνιστών).  Η  «εξόρ-
μηση»  του  Γρίβα  στην  Κύπρο  είχε 
την έγκριση του, τότε, αρχηγού ΓΕΣ 
στρατηγού  Γ.  Κοσμά,  και  θεωρείται 
δεδομένο  ότι  «ήταν  ενήμερος»  ο 
στρατάρχης  Παπάγος.  Είναι  κυριο-
λεκτικά  προκλητικό  το  γεγονός  ότι 
ακόμα  και  σήμερα  (που  τα  πάντα 
είναι  γνωστά…),  τμήματα  μιας  κά-
ποιας  αντι-ιμπεριαλιστικής  Αριστε-

Του Αντώνη Νταβανέλου

Η Κύπρος, η Χούντα και η  Μεταπολίτευση

Στις συγκρούσεις του 1963 τέθηκαν τα 
πραγματικά θεμέλια της μελλοντικής 
διχοτόμησης: οι τουρκοκύπριοι 
περιορίστηκαν στους «θύλακες», τα μικτά 
χωριά μειώθηκαν δραστικά, στο εσωτερικό 
των τουρκοκυπριών αναπτύχθηκαν ένοπλες 
εθνικιστικές οργανώσεις…
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ράς, θεωρούν την ΕΟΚΑ ένα εθνικο-
απελευθερωτικό κίνημα, ενταγμένο 
μέσα στις παραδόσεις των μεγάλων 
αντιαποικιακών αγώνων της εποχής. 
Ο Γρίβας δεν ήταν μόνο ένας έξαλλος 
ακροδεξιός εθνικιστής, ήταν ο επικε-
φαλής της «Χ», και βασικός πράκτο-
ρας των Εγγλέζων στην αδίστακτη 
δράση τους ενάντια στο ΕΑΜικό κί-
νημα στην Ελλάδα. Ανάλογη ιδεολο-
γικοπολιτική κατεύθυνση (αλλά και 
σχέσεις με την Ιντέλιτζενς Σέρβις) 
χαρακτηρίζουν και τα άλλα «πρω-
τοκλασάτα» στελέχη της ΕΟΚΑ (Π. 
Γιωργκάτζης κ.ά.). Η ΕΟΚΑ ποτέ δεν 
πήρε διαστάσεις μαζικού κινήματος. 
Η δράση της ήταν, κυρίως, τα φονικά 
«αποσπάσματα» και τα βομβιστικά 
σαμποτάζ. Η πλειοψηφία των θυμά-
των της ήταν ελληνοκύπριοι αριστε-
ροί αγωνιστές και τουρκοκύπριοι, 
στελέχη της μειονότητας, ακόμα 
και γυναικόπαιδα. Όταν οι Εγγλέζοι 
χρειάστηκαν «ηρεμία» στην Κύπρο, 
προκειμένου να μεταφέρουν μαζικά 
στρατό προς τη Μέση Ανατολή και 
το Σουέζ, η ΕΟΚΑ έσπευσε να κηρύ-
ξει «ανακωχή». Δεν υπάρχει κανένα 
περιθώριο να συγχέεται αυτή η εθνι-
κιστική οργάνωση με τα ριζοσπαστι-
κά αντιιμπεριαλιστικά κινήματα στην 
Ασία και στην Αφρική. 

Ο πραγματικός στόχος του Γρίβα 
ήταν να επιτευχθεί το ρήγμα μεταξύ 
ελληνοκυπρίων/τουρκοκυπρίων, να 
πιεστεί το ΑΚΕΛ ως «προδοτικό» και 
να ενισχυθούν οι διπλωματικές μα-
νούβρες της Αθήνας. 

Ο Μακάριος αργότερα διαχωρί-
στηκε, δηλώνοντας ότι «η Ένωση 
είναι ευκταία», αλλά οι Κύπριοι πρέ-
πει να συγκεντρωθούν «στο στόχο 

της Ανεξαρτησίας, που είναι εφι-
κτός». Ξεπέρασε εύκολα τις καταγ-
γελίες του Γρίβα για «προδοσία» και 
έδειξε τη δύναμη του μπλοκ που 
είχε πλέον συγκροτηθεί μέσα στην 
ελληνοκυπριακή κυρίαρχη τάξη, 
επιτυγχάνοντας θηριώδη ποσοστά 
επανεκλογής. 

Στις 5/2/1955 στη Ζυρίχη, μετά από 
τις συνομιλίες Καραμανλή-Μεντερές 
υπό την εποπτεία της Βρετανίας και 
των ΗΠΑ, συμφωνήθηκε η κυπριακή 
«Ανεξαρτησία». Η Βρετανία, η Ελλά-
δα και η Τουρκία ορίστηκαν εγγυή-
τριες δυνάμεις και συμφωνήθηκαν 
ειδικές «προστασίες» που αντιστοι-
χούσαν στο μέγεθος της τουρκοκυ-
πριακής μειονότητας (18%). Οι Εγ-
γλέζοι διατήρησαν τις «στρατηγικές» 
βάσεις τους στην Κύπρο, και ήταν 
κοινό μυστικό ότι το νησί έγινε ένας 
παράδεισος για τη δράση των αμερι-
κανικών μυστικών υπηρεσιών με το 
μάτι στη Μέση Ανατολή. 

Οι συγκρούσεις άρχισαν από νω-
ρίς. Το 1963 ο Μακάριος επιχείρησε 
να τροποποιήσει μονομερώς το Σύ-
νταγμα που είχε συμφωνηθεί στη 
Ζυρίχη, στοχεύοντας κυρίως στην 
κατάργηση των προστατευτικών 
ρυθμίσεων για την τουρκοκυπριακή 
μειονότητα. Αυτή η «από τα πάνω» 
πολιτική απόπειρα, συνδυάστηκε 
με μια «από τα κάτω» τρομοκρατική 
δράση όπου πρωτοστάτησαν οι ελ-
λαδικές ένοπλες δυνάμεις που στάθ-
μευαν στο νησί και τα παραστρατιω-
τικά «αποσπάσματα» της ΕΟΚΑ που 
είχαν μείνει άθικτα. Μια γενικευμένη 
ελληνοτουρκική σύγκρουση απο-
φεύχθηκε λόγω της παρέμβασης 
των Βρετανών και των Αμερικανών 

που απαίτησαν σεβασμό στη συνοχή 
της Νοτιοανατολικής πτέρυγας του 
ΝΑΤΟ. Όμως σε αυτές τις συγκρού-
σεις τέθηκαν τα πραγματικά θεμέλια 
της μελλοντικής διχοτόμησης: οι 
τουρκοκύπριοι περιορίστηκαν στους 
«θύλακες», τα μικτά χωριά μειώθη-
καν δραστικά, στο εσωτερικό των 
τουρκοκυπριών αναπτύχθηκαν ένο-
πλες εθνικιστικές οργανώσεις…

Η Χούντα
Στο εσωτερικό των εθνικιστικών 
στρατοκρατικών δικτύων που στή-
ριξαν το καθεστώς της δικτατορίας, 
η διεκδίκηση της Ένωσης πήρε τη 
μορφή ενός Αγίου Δισκοπότηρου, 
που θα αρκούσε για να «νομιμοποι-
ήσει» ιστορικά την 21η Απρίλη του 
1967. 

Αυτό οδήγησε σε μια ταχύτατη 
επιδείνωση των σχέσεων της Χού-
ντας με την κυπριακή κυβέρνηση 
και ειδικά με τον Μακάριο, που κι-
νούταν πλέον με τη στρατηγική της 
Ανεξαρτησίας. 

Από τον Ιούνη του 1967, το Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ «ενημέρωνε» τις πρε-
σβείες των ΗΠΑ στην Αθήνα, την 
Άγκυρα και τη Λευκωσία για την 
«εκτίμηση» ότι ο στόχος της πολιτι-
κής της Χούντας θα είναι η ανατροπή 
του Μακαρίου, ακόμα και με πραξι-
κόπημα για την επιβολή της Ένωσης. 

Τον Σεπτέμβρη του 1967 η Χού-
ντα συγκαλεί την «Ελληνο-Τουρκική 
Διάσκεψη», όπου επαναφέρει την 
παλιότερη πρόταση για συμφωνη-
μένη Ένωση, δίνοντας ανταλλάγματα 
στην Τουρκία δυτικά του Έβρου, στη 
«ζώνη του Καρά-αγάτς», δηλαδή της 
Αλεξανδρούπολης. Η Διάσκεψη απέ-

τυχε γιατί η Τουρκία αρνήθηκε τον 
εκμηδενισμό της «παρουσίας» στην 
Κύπρο, με όποια ανταλλάγματα. 

Στο μεταξύ στην Κύπρο μετατίθε-
νται συστηματικά τα σκληρότερα 
στοιχεία των Απριλιανών αξιωματι-
κών, όπου ξεχωρίζουν τα πρωτοπα-
λίκαρα των Ασλανίδη και Λαδά. Κα-
τάληξη αυτής της διαδικασίας ήταν, 
αργότερα, η ανασυγκρότηση της 
ΕΟΚΑ Β΄.

Στο διάστημα αυτό επιχειρούνται 
δύο απόπειρες δολοφονίας του Μα-
καρίου (που αποτυγχάνουν λόγω της 
προειδοποιητικής παρέμβασης δυτι-
κών, αλλά και ανατολικών, «υπηρεσι-
ών»…) και η δολοφονία του Π. Γιωρ-
κάτζη, παλιού συναρχηγού της ΕΟΚΑ 
που είχε «μετακινηθεί» σε υπουργός 
Εσωτερικών του Μακαρίου. 

Πρόκειται για μια πρωτοφανή 
ένταση στις σχέσεις μεταξύ «εθνι-
κού κέντρου» και κυπριακής κυβέρ-
νησης. Ο Μακάριος δεν διστάζει σε 
πολλές δημόσιες-διεθνείς παρεμβά-
σεις του να δείξει τον ένοχο: «τα πά-
ντα κινούνται εξ Αθηνών…». 

Σε αυτές τις διεργασίες αρχίζει να 
γίνεται ορατή η διάκριση στο εσω-
τερικό της Χούντας μεταξύ «υπεύ-
θυνων» (Γ. Παπαδόπουλος, Μακα-
ρέζος, Παττακός) και «σκληρών» 
(Ιωαννίδης, Λαδάς, Ασλανίδης). Πα-
ρόλα αυτά σε κάθε στιγμή, το καθε-
στώς συνολικά, παίρνοντας υπόψη 
τη σαφή άρνηση όλων των Μεγάλων 
Δυνάμεων και τον κίνδυνο γενικευ-
μένου ελληνοτουρκικού πολέμου, 
υπαναχωρεί, αποφεύγει την αποφα-
σιστική κλιμάκωση και συνεχίζει να 
διεκδικεί το σκοπό του με ελιγμούς. 

Το κρίσιμο πολιτικό ερώτημα είναι 
γιατί αυτή η «φρόνηση» εγκαταλεί-
πεται το 1974. Γιατί, τότε, η Χούντα 
προχωρά στην «τρέλα» του πραξικο-
πήματος που άνοιξε το δρόμο στην 
τουρκική εισβολή;

Η απάντηση είναι απλή. Γιατί τότε το 
καθεστώς βρίσκεται πλέον σε κρίση-α-
ποσύνθεση και επιχειρεί με τον «τυχο-
διωκτισμό» στην Κύπρο να σώσει την 
Χούντα στην Αθήνα. Η εξέγερση του 
Νοέμβρη του 1973 είχε ήδη «αποφαν-
θεί» για την προοπτική της ανατροπής 
της δικτατορίας και το μόνο ερώτημα 
που είχε μείνει ανοιχτό αφορούσε το 
πότε αυτό θα συμβεί και όχι το εάν 
θα συμβεί. Η αντικατάσταση του Γ. 
Παπαδόπουλου, η επικράτηση των 
«σκληρών» του Ιωαννίδη, η σύγχυση 
στις κορυφές του στρατού (που εκδη-
λώθηκε ανάγλυφα με τον πανικό του 
Επιτελείου τον Ιούλη του ’74) κλπ είναι 
οι αποδείξεις της αποσύνθεσης του δι-
κτατορικού καθεστώτος στην περίοδο 
που ακολούθησε το Πολυτεχνείο. 

(συνέχεια σελ.24)

Η Κύπρος, η Χούντα και η  Μεταπολίτευση

Το προεδρικό μέγαρο λίγο μετά  
το πραξικόπημα εναντίον του Μακάριου
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Η τεράστια συµβολή του Λένιν  στον επαναστατικό µαρξισµό

Η Κύπρος, η Χούντα
και η  Μεταπολίτευση

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-

(συνέχεια από σελ.23)

Μια παραλλαγή της κυρίαρχης ιστο-
ρικής αφήγησης είναι ότι οι νατοϊκοί 
ώθησαν εµµέσως τον Ιωαννίδη στον 
τυχοδιωκτισµό, παραπλανώντας τον 
µε την ψευδή υπόσχεση ότι αυτοί 
θα εµποδίσουν µια πιθανή τουρκι-
κή εισβολή. Αυτό το παραµύθι που 
λειτουργεί ξεπλένοντας τις ευθύνες 
ενός σηµαντικού τµήµατος των αξι-
ωµατικών και ήταν ο βασικός υπερα-
σπιστικός ισχυρισµός τους στις δίκες 
της Μεταπολίτευσης, δεν έχει σχέση 
µε την πραγµατικότητα. Οι νατοϊκοί 
δεν είχαν κανένα πραγµατικό λόγο να 
παίξουν κορώνα-γράµµατα τη συνοχή 
του ΝΑΤΟ στην περιοχή. 

Το ΚΚΕ µε το ∆οκίµιο Ιστορίας σχε-
τικά µε την περίοδο 1968-74, δίνει όλα 
τα συγκεκριµένα στοιχεία της διάψευ-
σης αυτού του ισχυρισµού: Το Στέιτ 
Ντιπάρτµεντ είχε ενηµερώσει τους 
πάντες στην περιοχή ότι η απόφαση 
για πραξικόπηµα στην Κύπρο πάρθη-
κε στην Αθήνα από τον Απρίλη του 
1974. Οι Βρετανοί, ο Κίσιγκερ, η ΕΣΣ∆, 
οι Γιουγκοσλάβοι (που διατηρούσαν 
ειδικές σχέσεις µε τον Μακάριο) κ.ά. 
είχαν ενηµερώσει επίσης τους πάντες 
για τη σφοδρή διαφωνία τους, αλλά 
και για τη «χλιαρή» στάση που θα κρα-
τούσαν απέναντι στην αναπόφευκτη 
τουρκική εισβολή, µε τους δυτικούς 
να υπογραµµίζουν ότι το αποκλειστι-
κό κριτήριο στην πολιτικής τους θα 
ήταν ο στόχος να επιβιώσει η Νοτιοα-
νατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ. 

Έχει σηµασία το ότι οι Αµερικανοί 
ενηµέρωσαν, µήνες πριν το πραξικό-
πηµα, τον Ευάγγελο Αβέρωφ για τις 
προοπτικές, αλλά και για την αντίθεσή 
τους στις επιλογές του Ιωαννίδη (ΚΚΕ, 
∆οκίµιο Γ2, σ. 788). Γιατί ο αστικός «πο-
λιτικός κόσµος» γνώριζε καλά τι ερχό-
ταν και δεν κούνησε ούτε δαχτυλάκι 
για να το εµποδίσει. Οι ευθύνες των 
«δηµοκρατικών» αστικών δυνάµεων 
στην επερχόµενη καταστροφή, είναι 

ένας βασικός λόγος που ο «φάκελος 
της Κύπρου» παραµένει επτασφράγι-
στο µυστικό 50 χρόνια µετά. 

Η χούντα του Ιωαννίδη δεν σκόπευε 
να παραδοθεί αµαχητί. Μετά την ει-
σβολή προετοιµάστηκε για πόλεµο 
και κήρυξε γενική επιστράτευση. Σε 
κανένα σηµείο της χώρας δεν εµφανί-
στηκαν εκδηλώσεις σοβινιστικού-φι-
λοπόλεµου παροξυσµού. Η προσέ-
λευση της νεολαίας στα στρατόπεδα 
της επιστράτευσης οδήγησε στην κα-
τάρρευση της πειθαρχίας. Οι αξιω-
µατικοί δεν τόλµησαν να µοιράσουν 
όπλα, ούτε να ντύσουν µε στολές και 
συχνά ούτε να κουρέψουν τους επι-
στρατευµένους. Το Επιτελείο έντροµο 
διαπίστωσε ότι το καθεστώς είναι ανί-
κανο να κάνει πόλεµο. Ήταν το σηµείο 
κατάρρευσης της Χούντας. 

Αυτή η «στιγµή» υποτιµάται, µε 
στόχο να απωθηθεί στη λήθη. Ακόµα 
και το ∆οκίµιο του ΚΚΕ έχει αναφορά 
στην αποτυχία της επιστράτευσης σε 
δύο µόλις αράδες, χωρίς ίχνος πολιτι-
κής εκτίµησης. Αντίθετα βρίθει από 
υπαινιγµούς κατά των ΗΠΑ και των 
Βρετανών, αποδίδοντας σε αυτούς την 
απόφαση αποφυγής ενός ελληνοτουρ-
κικού πολέµου. Αλήθεια, ήταν σωστή η 
αυθόρµητη τάση της νεολαίας και του 
κόσµου µπροστά στην επιστράτευση 
του ’74 ή µήπως θα ήταν σωστή η πει-
θαρχία και η αποδοχή µιας γενικευµέ-
νης ελληνοτουρκικής σφαγής; 

Στην Κύπρο το ’74 δεν έγινε «προ-
δοσία». Έγινε µια καταστροφή που 
άνοιξε δεκαετίες επικίνδυνης όξυν-
σης των ελληνοτουρκικών σχέσεων. 
Καταστροφή στην οποία οδήγησε η 
εθνικιστική-ακροδεξιά µούρλα, και 
την οποία δεν προσπάθησαν να απο-
τρέψουν οι «υπεύθυνες» πολιτικές 
ηγεσίες του τόπου, ούτε οι διεθνείς 
Μεγάλες ∆υνάµεις, στο βαθµό που 
τους αναλογούσε. 

Και αυτό το συµπέρασµα, διατηρεί 
την πολιτική αξία του ακόµα και σήµε-
ρα, 50 χρόνια µετά. 



Π 
ολλά  έχουν  ειπωθεί  για  το 
πόσο  «μαγικό»  θα  είναι  το 
ιστορικό  κέντρο  του  Πα-
ρισιού  όταν  μετατραπεί  σε 

υπαίθρια αθλητική αρένα. Όταν ξεκινή-
σουν  οι  Ολυμπιακοί  Αγώνες,  στα  τέλη 
του  μήνα,  η  τελετή  έναρξης  δεν  θα 
πραγματοποιηθεί  σε  στάδιο,  αλλά  με 
βάρκες στον ποταμό Σηκουάνα. 

Το  απόγευμα  της  ημέρας  εκείνης, 
στο όνομα της «ασφάλειας» θα κλείσει 
ο εναέριος χώρος του Παρισιού καθώς 
και  αρκετοί  σταθμοί  του  Μετρό,  ενώ 
θα  είναι  υπό  στενή  παρακολούθηση 
οι…10.000  που  βρίσκονται  στη  λίστα 
των «τρομοκρατών» της Γαλλίας.

Πολλοί Παριζιάνοι σχεδιάζουν να φύ-
γουν, προβλέποντας ότι η πρωτεύουσα 
θα μετατραπεί σε ένα χαοτικό σκηνικό 
και το σύστημα μεταφορών θα καταρ-
ρεύσει, από τα  16 εκατομμύρια αναμε-
νόμενους  επισκέπτες.  Τα  συνδικάτα 
του  δημόσιου  τομέα,  από  τους  σιδη-
ροδρομικούς μέχρι  το  προσωπικό  των 
μουσείων, απειλούν με απεργίες, ώστε 
να λάβουν αποζημίωση για τις καλοκαι-
ρινές  τους  διακοπές,  που  θυσιάζονται 
στο  βωμό  του  βιομηχανοποιημένου 
αθλητισμού.

Εκτοπισμός
Πίσω  από  το  κλίμα  γιορτής  για  τους 
Αγώνες  όμως,  τους  λαμπερούς  χορη-

γούς  και  τις  κορώνες  ενθουσιασμού 
των  ελίτ,  υπάρχει  πάντα  μια  λιγότερη 
φωτεινή  πλευρά,  γεμάτη  κέρδη  για 
το  κεφάλαιο  και  καταστολή  για  τους 
φτωχούς.  Για  να ανοίξουν χώρο για  το 
ολυμπιακό  θέαμα,  οι  γαλλικές  αρχές 
εκτοπίζουν φτωχούς και περιθωριοποι-
ημένους  πληθυσμούς  εδώ  και  μήνες. 
Οι Αγώνες είναι ένα super gentrification 
για την πόλη. Δυνάμεις ασφαλείας φορ-
τώνουν μετανάστες και αδέσποτα σε λε-
ωφορεία και τους στέλνουν στο γαλλικό 
εσωτερικό. Τον Απρίλιο, η μεγαλύτερη 
κατάληψη στο Παρίσι - ένα πρώην εργο-

στάσιο τσιμέντου που στέγαζε περίπου 
400 μετανάστες- εκκενώθηκε με έφο-
δο  από  την  αστυνομία,  αναγκάζοντας 
τους κατοίκους να βγουν στο κρύο. 

Μια έκθεση της ομάδας Le Revers de 
la Médaille (Η άλλη όψη του μεταλλίου) 
διαπίστωσε  αύξηση  σχεδόν  39%  στις 
εξώσεις καταυλισμών το έτος πριν από 
τους Αγώνες του Παρισιού. Περισσότε-
ροι από 12.500 άνθρωποι εκτοπίστηκαν 
από  το  Παρίσι  μόνο  το  2023-2024.  Οι 
διοργανώτριες  πόλεις  άλλωστε  έχουν 
κάνει παράδοση την εκδίωξη των από-

κληρων,  πριν  φτάσουν  στη  σκηνή  τα 
λαμπερά φώτα των παγκόσμιων μέσων 
ενημέρωσης, για να καλύψουν το αθλη-
τικό θέαμα. Από το ναζιστικό Βερολίνο 
του 1936, μέχρι το Πεκίνο του 2008 και 
το Ρίο του 2016, ο εκτοπισμός περιθω-
ριοποιημένων  μελών  της  κοινωνίας 
αποτελεί  βασικό  εργαλείο,  για  να  εξυ-
πηρετηθεί η «ανάπτυξη» και η εμπορευ-
ματοποίηση της πόλης. 

Κατασκευαστικές
Tην ίδια ώρα, η δημοσιογραφική έρευ-
να  έχει  φέρει  στο  φως  μια  σειρά  από 

καταχρήσεις των εργολάβων, που χρη-
σιμοποιούν  εργάτες  χωρίς  χαρτιά  σε 
μαζική  κλίμακα.  Εργαζόμενοι,  κυρίως 
μετανάστες, νοικιάζουν ταυτότητες για 
να  βρουν  δουλειά  στα  εργοτάξια  και 
κάπως  έτσι  βρίσκονται  υπό  «ομηρεία» 
να δουλεύουν 12ωρα, με μισθό 8ωρου, 
χωρίς επαρκή εξοπλισμό ασφαλείας. Οι 
εργαζόμενοι καταγγέλλουν την έλλειψη 
ελέγχων ασφαλείας και αρκετά σοβαρά 
ατυχήματα, που δεν καταγράφηκαν επί-
σημα, με αποτέλεσμα να μην περιλαμ-
βάνονται στα στατιστικά στοιχεία. 

Κατά  τη  διάρκεια  εργασιών  στο  με-
τρό,  απαραίτητες  για  την  επιμελητεία 
των  αγώνων,  ο  θάνατος  δύο  εργαζο-
μένων  δεν  καταμετρήθηκε  στις  Ολυ-
μπιακές  εκθέσεις.  Άρθρο  των  New 
York Times επισημαίνει  επίσης  τον πε-
ριοριστικό  ορισμό  που  χρησιμοποιεί  η 
γαλλική  κυβέρνηση  για  να  καθορίσει 
τι  συνιστά  Ολυμπιακό  χώρο.  Τα  θανα-
τηφόρα ατυχήματα που συνέβησαν σε 
εργοτάξια  που  δεν  αναγνωρίζονται  ως 
αναπόσπαστο  μέρος  της  ολυμπιακής 
υποδομής έχουν ταξινομηθεί σε άλλες 
διοικητικές  κατηγορίες,  ελαχιστοποιώ-
ντας έτσι την επίδρασή τους στα επίση-
μα δεδομένα.

Επιπλέον,  οι  εργοδότες  ενθάρρυναν 
τους  εργαζομένους  χωρίς  έγγραφα  να 
μην  αναφέρουν  τους  τραυματισμούς 
τους  ή  να  αναζητήσουν  ιατρική  βοή-
θεια, μια πρακτική που βοηθά να διατη-
ρούνται τα επίσημα στατιστικά στοιχεία 
τραυματισμών  σε  εξαιρετικά  χαμηλά 
επίπεδα.  Αυτή  η  διαχείριση  των  εργα-
τικών  ατυχημάτων  δείχνει  ότι  η  γαλ-
λική  κυβέρνηση  δεν  ενδιαφέρεται  για 
την  προστασία  των  εργαζομένων  που 
απασχολούνται στις Ολυμπιακές εγκα-
ταστάσεις,  ανεξάρτητα  από  το  νομικό 
καθεστώς τους. 

Η Solideo, η εταιρεία που είναι υπεύ-
θυνη για το Ολυμπιακό έργο, υποστηρί-
ζει ότι είναι αδύνατο να διαχειριστεί την 
καταπάτηση των εργασιακών δικαιωμά-
των, επειδή τα μεγάλα έργα περιλαμβά-
νουν μυριάδες μικρούς υπεργολάβους. 
Η αναζήτηση αυτών των εταιρειών οδή-
γησε τους δημοσιογράφους σε εταιρεί-
ες φαντάσματα, χωρίς γραφεία…

Το καλοκαίρι του 2004, εν μέσω πυρο-
τεχνημάτων της Γιάννας που έκαψαν τη 
Φιλοθέη και της αποφυγής του ελέγχου 
ντόπινγκ από τους χημικούς πρωταθλη-
τές Κεντέρη και Θάνου, οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες  «επέστεψαν  σπίτι  τους»,  όπως 
υποστήριζε το μότο της εποχής. 

Σύμφωνα  με  μελέτη  των  ερευνη-
τών  της Οξφόρδης Bent Flyvbjerg και 
Allison Stewart για τις Ολυμπιάδες από 
το 1960 έως το 2012, υπήρξε υπέρβαση 
κόστους σε ποσοστό 60% (σε πραγμα-
τικές  τιμές)  και  97%  (σε  ονομαστικές 
τιμές) στους Ολυμπιακούς της Αθήνας. 
Το  μεγάλο  ελληνικό  όραμα,  μετατρά-
πηκε σε μια μεγάλη φούσκα που συνέ-
βαλε  καθοριστικά  στην  κρατική  χρεο-
κοπία του 2010. 

Το  κόστος  των  Αγώνων  από  υπερ-
κοστολογήσεις,  σπατάλες,  μίζες,  το 
πλιάτσικο  των  κατασκευαστικών  και 

των  τουριστικών  ομίλων,  τις  εξωφρε-
νικές  δαπάνες  για  συστήματα  επιτή-
ρησης  και  καταστολής  (όπως  το περί-
φημο  σύστημα  παρακολούθησης  C4i 
που κόστισε περί τα 260 εκατομμύρια 
ευρώ με την υπεργολαβία της Ζίμενς), 
εκτοξεύτηκε    σε  δεκάδες  δισ.  ευρώ, 
που φορτώθηκαν στο δημόσιο  χρέος. 
Κόστος που πλήρωσαν πολύ ακριβά οι 
εργαζόμενοι, οι οποίοι  δεν απόλαυσαν 
τίποτα από τα ολυμπιακά έργα, που είτε 
ρήμαξαν  είτε πέρασαν στα  χέρια  ιδιω-
τών  που  τα  εκμεταλλεύονται.  Τέλος, 
ποτέ δεν πρέπει να ξεχάσουμε τους 13 
νεκρούς εργάτες (επισήμως), που έχα-
σαν τη ζωή τους στην κατασκευή των 
ολυμπιακών έργων.

Αλήστου μνήμης υπήρξαν και οι γεν-
ναίες  δόσεις  «εθνικής  υπερηφάνειας» 
για την καλύτερη Ολυμπιάδα που έγινε 
ποτέ, μέσα σε ένα καλοκαίρι εθνικιστι-

κής  έξαρσης,  εφόσον  είχε  προηγηθεί 
και  η  κατάκτηση  του  Euro  στην  Πορ-
τογαλία, από την εθνική ποδοσφαίρου. 
Η νέα «μεγάλη ιδέα» των Ολυμπιακών, 
χρησιμοποιήθηκε  για  την  εκπλήρωση 
μιας  κύριας  λειτουργίας  του  εθνικι-
σμού:  της  διασφάλισης  της  κοινωνι-
κής ειρήνης και της εθνικής ενότητας, 
μέσα από τη συστράτευση εντελώς δι-
αφορετικών τάξεων, στην προσπάθεια 
για  την εκπλήρωση του πολυπόθητου 
«εθνικού  στόχου»,  της  επιτυχίας  των 
Αγώνων.  Εργοδότες  και  εργαζόμενοι, 
πλούσιοι και φτωχοί, έπρεπε να συμπά-
σχουμε στο «δράμα» των κυβερνήσεων 
Σημίτη  και  Καραμανλή,  που  μοίραζαν 
εκατομμύρια  δημόσιου  χρήματος,  σε 
ντόπιους και διεθνείς καπιταλιστές για 
να αναδείξουν την «ισχυρή Ελλάδα». 

Από  το  δηλητήριο  του  εθνικισμού 
και  του  ρατσισμού  δεν  μπορούσε  να 

γλιτώσει  ούτε  η  φετινή  διοργάνωση. 
Χαρακτηριστικές  είναι  οι  πρόσφατες 
διαφωνίες για τη μαλιανό-γαλλίδα ποπ 
σταρ Άγια Νακαμούρα, η οποία αναμέ-
νεται να εμφανιστεί στην τελετή έναρ-
ξης, γεγονός που προκάλεσε την οργή 
της Λεπέν,  καθώς  «δεν  τραγουδά στη 
γαλλική γλώσσα». 

Η  πολιτική  αναταραχή  στη  Γαλλία 
δεν θα επηρεάσει τις προετοιμασίες για 
τους  θερινούς  Ολυμπιακούς  Αγώνες, 
εφόσον  όλα  τα  καθεστωτικά  κόμμα-
τα  υποστηρίζουν  τη  διεξαγωγή  τους. 
Το  μόνο  βέβαιο  είναι  ότι  οι  Λεπέν  και 
Μακρόν, δεν πρόκειται να συνταχθούν 
ποτέ  με  τις  φωνές  που  απαιτούν  από 
την  Ολυμπιακή  Επιτροπή  τον  απο-
κλεισμό του Ισραήλ, που θα συνεχίσει 
να βομβαρδίζει από  ξηρά και αέρα  τη 
Γάζα, ενώ οι αθλητές θα αγωνίζονται με 
τη σημαία του.

253 ιουλη 2024 αναλυση

η τεράστια συμβολή του λένιν  στον επαναστατικό μαρξισμό

η άλλη πλευρά των 
Ολυμπιακών αγώνων 
του Παρισιού

Από το ναζιστικό Βερολίνο του 1936, μέχρι 
το Πεκίνο του 2008 και το Ρίο του 2016, ο 
εκτοπισμός περιθωριοποιημένων μελών 
της κοινωνίας αποτελεί βασικό εργαλείο, 
για να εξυπηρετηθεί η «ανάπτυξη» και η 
εμπορευματοποίηση της πόλης. 

Η «φούσκα» της Αθήνας του 2004 και το δηλητήριο του εθνικισμού
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Νότια Αφρική
Τέλος εποχής έβγαλαν οι κάλπες στη Νότια Αφρι-
κή. Το Αφρικανικό Εθνικό Κογκρέσο (ANC), το 
κόµµα που καθοδήγησε τον αγώνα κατά του 
Απαρτχάιντ και κυβερνούσε αδιάκοπα τη χώρα 
µετά την πτώση του, έχασε την κοινοβουλευτική 
αυτοδυναµία για πρώτη φορά εδώ και 30 χρόνια. 
Η τάση φθοράς υπήρξε σταθερή αλλά «αργή», από 
το 70% στο 65% κι από το 62% στο 58% το 2019. 
Αλλά φέτος, το ANC βυθίστηκε στο 40% χάνοντας 
17 µονάδες. Στη βάση της φθοράς (που συνυπολο-
γίζοντας την αποχή και τις απόλυτες ψήφους, 
υπήρξε πιο µαζική και τα προηγούµενα χρόνια και 
πολύ περισσότερο φέτος) ήταν η προσχώρηση 
του ANC στο νεοφιλελευθερισµό. Το ιστορικό πο-
λιτικό κεφάλαιο του αγώνα για πολιτική ισότητα 
δεν µπορούσε να αντιµετωπίζει αιώνια την µεγάλη 
µαταίωση των προσδοκιών για κοινωνική ισότητα. 
Με την εξαίρεση της κοινωνικής ανόδου ενός 
στρώµατος εύπορων µαύρων (στην ηγεσία του 
ANC ή µε δεσµούς µαζί της), η οικονοµική εξου-
σία έµεινε στα χέρια της παλιάς λευκής ελίτ, µε 
αποτέλεσµα η µεγάλη µαύρη πλειοψηφία να ζει σε 
συνθήκες ακραίας φτώχειας, ανεργίας, µε δυσκο-
λίες πρόσβασης σε ηλεκτρικό ρεύµα, πόσιµο 

νερό, αξιοπρεπή στέγη, καθώς τα τελευταία χρό-
νια «ξηλώθηκαν» και όποιες «προστασίες» εφαρ-
µόστηκαν στα πρώτα χρόνια µετά το τέλος του 
Απαρτχάιντ. Σε αυτή τη διαδροµή, το ANC υπέστη 
διασπάσεις, είτε οπορτουνιστών που θυµήθηκαν 
τον «λαϊκισµό» όταν έχασαν τις θέσεις τους (το 
κόµµα του Ζούµα που κατέβηκε πρώτη φορά φέ-
τος), είτε ειλικρινών οπαδών ενός πιο «εξισωτικού» 
µαύρου εθνικισµού (το κόµµα του Μαλέµα, που 
είχε ιδρυθεί µετά τη διαβόητη σφαγή απεργών στα 
ορυχεία της Μαρικάνα). Το ANC, αντί να επιδιώξει 
συνοµιλίες µε τέτοιες δυνάµεις, συγκρότησε «κυ-
βέρνηση εθνικής ενότητας» µε τη ∆ηµοκρατική 
Συµµαχία, το νεοφιλελεύθερο ιστορικό κόµµα των 
λευκών ελίτ. Η στρατηγική που ξεκίνησε µε τον 
«συµβιβασµό» µε τους λευκούς καπιταλιστές 
κατά την πτώση του Απαρτχάιντ, κατέληξε και 
στην επίσηµη-κοινοβουλευτική συµµαχία. Κά-
ποιοι κάνουν λόγο για «την αρχή του τέλους του 
ANC». Ένα ερώτηµα είναι το πώς θα κινηθούν µετά 
από αυτήν τη εξέλιξη το ΚΚ Νοτίου Αφρικής και η 
εργατική συνοµοσπονδία COSATU, που παρέµει-
ναν το «αριστερό φύλο συκής» του ANC αυτά τα 30 
χρόνια, αλλά και τι πρωτοβουλίες ανασυγκρότη-
σης µπορεί να πάρει η (οργανωτικά κι εκλογικά 
αδύναµη…) ριζοσπαστική Αριστερά.

ΚΙΚΙΚ ΟΜΟΜΟ
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Ινδία
Οι φετινές εκλογές στην Ινδία επεφύλασσαν µια µε-
γάλη έκπληξη για τον Μόντι. Προεκλογικά, είχε θέσει 
ως στόχο να µπορέσει το ακροδεξιό BJP να διευρύνει 
την κοινοβουλευτική του πλειοψηφία από τις 303 
έδρες στις 400 (στις 550 συνολικά). Τα exit poll έδει-
χναν ότι θα κατόρθωνε σε κάθε περίπτωση µια πλειο-
ψηφία 2/3, που θα του επέτρεπε να αλλάξει το σύ-
νταγµα. Τελικά, το BJP κατέληξε µε 240 έδρες, στην 
πρώτη σηµαντική εκλογική υποχώρηση της ινδουϊ-
στικής ακροδεξιάς τα τελευταία 10 χρόνια. Αντί να 
ελέγχει µια µονοκοµµατική «συνταγµατική» πλειοψη-
φία, ο Μόντι βρέθηκε υποχρεωµένος να συγκροτήσει 
κυβέρνηση συνασπισµού, µε τη στήριξη δύο (διαβό-
ητα αναξιόπιστων) περιφερειακών κοµµάτων. Ρόλο 
έπαιξε η εκλογική συνεργασία της αντιπολίτευσης, 
από το Ινδικό Κογκρέσο και διάφορα περιφερειακά 
κόµµατα µέχρι τα ΚΚ και άλλες αριστερές/προοδευτι-
κές δυνάµεις. Η συµµαχία «INDIA» επικέντρωσε αφε-
νός σε υλικά/κοινωνικά προβλήµατα φτώχειας,  και 
αφετέρου στην ανάγκη υπεράσπισης των διάφορων 
προστασιών που προβλέπει το Σύνταγµα από µια 
ακροδεξιά αναθεώρησή του, µε προνοµιακή απεύ-
θυνση τους φτωχότερους, τις µειονότητες, την κατώ-
τερη κάστα των Νταλίτ. Η τακτική απέδωσε, κατα-
φέρνοντας ένα πλήγµα στην «Χιντούτβα», τον ακραίο 
ινδουϊστικό εθνικισµό τον οποίο εκφράζει ο Μόντι για 
να χτίζει την κυριαρχία του. Ο άγριος καλπασµός των 
ανισοτήτων και της ακραίας φτώχειας, πίσω από τη 
βιτρίνα της «εθνικής ανάπτυξης», οι αγροτικοί αγώ-
νες, οι γενικές απεργίες, το κίνηµα ενάντια στις διακρί-
σεις κατά των µουσουλµάνων, συνέβαλαν επίσης στο 
εκλογικό αποτέλεσµα. Αλλά η Χιντούτβα είναι ένας 
ιδιαίτερα επικίνδυνος αντίπαλος, ως κίνηµα µαζών 
που εµπνέεται από τον ευρωπαϊκό φασισµό και του 
οποίου το BJP είναι απλά «εκλογικός βραχίονας». Σε 
απάντηση στην εκλογική ήττα, ως υπενθύµιση της 
δύναµής τους, οι οπαδοί του BJP εξαπέλυσαν φονικά 
πογκρόµ κατά µουσουλµάνων σε πολλές πόλεις. Ενώ 
η κυβέρνηση, ανακοίνωσε ότι θα διώξει την γνωστή 
συγγραφέα-ακτιβίστρια Αρουντάτι Ρόι για δηλώσεις 
που είχε κάνει για το Κασµίρ πριν από 14 (!) χρόνια. Το 
αντιδραστικό έργο δεκαετιών µέσα στην ινδική κοι-
νωνία δεν ανατρέπεται µε µια εκλογική αναµέτρηση. 
Αλλά το αποτέλεσµα έπληξε τον µύθο του «ανίκητου» 
Μόντι. Αυτό µπορεί να δώσει κουράγιο στους ανθρώ-
πους µας εκεί να χτίσουν την αντίστασή τους…

Μεξικό
Ένας εκλογικός σεισµός συνέβη στο Μεξικό, µε 
την νίκη της Κλαούντια Σέινµπαουµ και του εκλογι-
κού συνασπισµού γύρω από το MORENA, το κόµ-
µα που είχε ιδρύσει ο Αντρές Μανουέλ Λόπες 
Οµπραδόρ (ΑΜΛΟ) για να κατέβει στις εκλογές του 
2018. Επί πολλές δεκαετίες, στο Μεξικό λειτουρ-
γούσε ένα (ουσιαστικά) µονοκοµµατικό κράτος 
υπό το PRI (Θεσµικό Επαναστατικό Κόµµα). Όταν η 
δυναµική του εξαντλήθηκε, στις αρχές του 21ού 
αιώνα, την κυβέρνηση ανέλαβε για ένα διάστηµα 
το νεοφιλελεύθερο PAN (Κόµµα Εθνικής ∆ράσης), 
πριν επιστρέψει το PRI στην εξουσία. Από το 1989 
µέχρι τις αρχές του 21ού αιώνα, το PRD (Κόµµα ∆η-
µοκρατικής Επανάστασης) εξέφραζε εκλογικά τις 
προσπάθειες µιας αριστερής σοσιαλδηµοκρατικής 
αµφισβήτησης του στάτους κβο. Καθώς το PRD 
προσαρµοζόταν σε όλο και πιο δεξιόστροφες πολι-
τικές, ο ΑΜΛΟ αποχώρησε και ίδρυσε το MORENA, 
µε το οποίο εξελέγη πρόεδρος το 2018. Με όλη την 
σκοτεινή προϊστορία του Μεξικού, από το 1968 και 
µετά, αυτή η εκλογική νίκη ενός «αριστερού λαϊκι-
στή» υπήρξε η ιστορική είσοδος στο (εκλογικό) 
προσκήνιο ενός ολόκληρου κοινωνικού µπλοκ. Η 
θητεία του ΑΜΛΟ χαρακτηρίστηκε από όρια και 
προβληµατικές πολιτικές, αλλά και από σοσιαλδη-
µοκρατικά µέτρα που, εδώ δείχνουν λίγα, αλλά 
στις µεξικανικές συνθήκες έκαναν διαφορά στις 
ζωές των φτωχών. Το αποτέλεσµα φάνηκε στη φε-
τινή κάλπη. Η διάδοχος του ΑΜΛΟ, η φεµινίστρια 
πρώην δήµαρχος της Πόλης του Μεξικού, Κλαού-
ντια Σέινµπαουµ, πήρε το 61% των ψήφων (+ 6 

µονάδες και + 6 εκατοµµύρια ψήφοι), ενώ ο συνα-
σπισµός του MORENA πήρε πλειοψηφία 2/3 στη 
Βουλή και κέρδισε τη συντριπτική πλειοψηφία 
των τοπικών κυβερνήσεων. Όλα αυτά, απέναντι 
στο σύνολο των ΜΜΕ που υστερίασαν, αλλά 
και απέναντι στην κοινή υποψηφιότητα των 
PRI-PAN-PRD. Τα 3 ιστορικά κόµµατα της χώ-
ρας, που µονοπώλησαν την ψήφο των Μεξι-
κανών επί δεκαετίες, συνασπισµένα, κέρδι-
σαν… το 28%! Πρόκειται για µια 
εκκωφαντική αλλαγή σελίδας στην πολιτι-
κή ιστορία του Μεξικού. Αν αυτή θα απο-
κτήσει και κοινωνικό περιεχόµενο πραγ-
µατικά αντίστοιχο της πολιτικής 
δύναµης που συγκεντρώνει το 
MORENA είναι ένα άλλο ερώτηµα, για 
το οποίο έχουµε λόγους να 
αµφιβάλουµε…
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Η  
αντίδραση του Μακρόν [στο 
αποτέλεσμα  των  ευρωεκλο-
γών]  να  διαλύσει  αμέσως 
τη  Βουλή  και  να  προκηρύ-

ξει  εκλογές  στις  30  Ιούνη  και  7  Ιού-
λη,  μοιάζει  με  ρελάνς  απελπισμένου 
χαρτοπαίχτη  που,  σε  μια  δύσκολη 
στιγμή,  αποφασίζει  να  μεγεθύνει  το 
διακύβευμα στα όρια της αντοχής του 
παιχνιδιού  (ο  ίδιος  παρομοίωσε  την 
απόφασή του με το ρίξιμο «μιας απα-
σφαλισμένης χειροβομβίδας, στα πό-
δια όλων των αντιπάλων»…). Το ρίσκο 
αυτού  του  τυχοδιωκτισμού  είναι  να 
περάσει η πλειοψηφία στη Βουλή, και 
κατά  συνέπεια  το  δικαίωμα  σχηματι-
σμού κυβέρνησης, στα χέρια της Λε-
πέν και των νέων συμμαχιών που αυτή 
μπορεί να επισυνάψει με τμήματα της 
μισοδιαλυμένης  και  παραλυμένης 
μπροστά στις εξελίξεις «ρεπουμπλικα-
νικής» Δεξιάς.

Δεν  υπάρχει  κανένα  περιθώριο  να 
υποτιμά  κανείς  αυτόν  τον  κίνδυνο. 
Αφενός,  γιατί  το RN είναι  ένα από τα 
πιο  επικίνδυνα  και  δυναμικά  ακρο-
δεξιά κόμματα στην Ευρώπη. Ο δεύ-
τερος  λόγος  που  δεν  επιτρέπει  την 
υποτίμηση του κινδύνου είναι η ίδια η 
δύναμη του γαλλικού κράτους. Το εν-
δεχόμενο να περάσει ο έλεγχος αυτής 
της δύναμης στα χέρια των καθαρμά-
των  του  RN,  θα  πρέπει  να  προκαλεί 
εφιάλτες σε εκατομμύρια ανθρώπους.

Όμως η Γαλλία δεν είναι μόνο αυτή 
η εικόνα.

Ο  μεγάλος  απεργιακός  Δεκέμβρης 
του 1995 ήταν η θρυαλλίδα της παγκό-
σμιας «αλλαγής σελίδας» του κινήμα-
τος, ο πρόλογος των μεγάλων διεθνών 
κινητοποιήσεων  ενάντια  στη  νεοφι-
λελεύθερη  καπιταλιστική  παγκοσμι-
οποίηση.  Πιο  πρόσφατα,  η  εξέγερση 
της περιόδου των «Κίτρινων Γιλέκων», 
προανήγγειλε  τους  μεγάλους  αγώνες 
ενάντια  στην  αντιμεταρρύθμιση  του 
Μακρόν για το συνταξιοδοτικό. Αυτό 

το  κίνημα  ηττήθηκε,  αλλά  ηττήθηκε 
έχοντας  δώσει  μια  μεγάλη  μάχη.  Τα 
προάστια  του Παρισιού,  της Μασσα-
λίας κλπ έχουν μετατραπεί σε κόλαση 
καταστολής,  αλλά  και  κάστρα  αντί-
στασης  της  εργατικής  νεολαίας  και 
των μεταναστών.Η δύναμη αυτού του 
κόσμου δεν μετρήθηκε με αξιοπιστία 
στις ευρωεκλογές.

Αξιοποιώντας  την  προεργασία  της 
Ανυπότακτης  Γαλλίας  γύρω  από  την 
υποψηφιότητα  του  Μελανσόν  στις 
προεδρικές  εκλογές  και  τη  συγκρό-
τηση  της  NUPES  στις  προηγούμενες 
βουλευτικές εκλογές, τα κόμματα που 
στη γαλλική πολιτική παράδοση περι-
λαμβάνονται στο σύνολο «Αριστερά», 
συγκρότησαν  γρήγορα  το  Νέο  Λαϊκό 
Μέτωπο, καλώντας σε πολιτική μάχη 
τόσο ενάντια στη Λεπέν, όσο ενάντια 
στον Μακρόν. Πρόκειται για την Ανυ-
πότακτη Γαλλία, το ΚΚ, το ΣΚ και τους 
Οικολόγους.  Την  προσχώρησή  του 
στο  Μέτωπο  ανακοίνωσε  και  το  Νέο 
Αντικαπιταλιστικό  Κόμμα  (NPA  –  L’ 
Anticapitaliste).

Είναι  μια  ειρωνεία  της  ιστορίας, 
αλλά αυτό που σήμερα αυτοπροσδιο-
ρίζεται ως Νέο Λαϊκό Μέτωπο, μπορεί 
να χτίσει τα θεμέλια για να αποφευχθεί 
η βασική εκβιαστική υποχώρηση του 
«λαϊκομετωπισμού»:  ότι  για  να  απο-
φύγουμε  τη  νίκη  της ακροδεξιάς, θα 
πρέπει  να  συγκροτήσουμε  πολιτική 

συμμαχία  με  το  «κέντρο»,  αυτοπερι-
ορίζοντας  το  λόγο  και  τη  δράση  μας 
στα  δικά  του  (νεοφιλελεύθερα)  όρια 
ανοχής.

Το κάλεσμα του Μετώπου για «την 
προώθηση  ενός  προγράμματος  κοι-
νωνικών  και  οικολογικών  ρήξεων  για 
να χτίσουμε μια εναλλακτική στον Εμ-
μανουέλ Μακρόν και να πολεμήσουμε 
το  ρατσιστικό  σχέδιο  της  ακροδεξι-
άς»  είναι  η  βάση  της  δυναμικής  του, 
είναι  το  πολιτικό  σημείο  που  προκα-
λεί  μια  γενικότερη  τάση  εμπλοκής 
κόσμου  στην  επερχόμενη  εκλογική 
αναμέτρηση.

Αυτό  εκδηλώθηκε  με  την  πρωτο-
βουλία  των  συνδικάτων,  που  απο-
φάσισαν  μια  ενεργή  συμμετοχή,  στη 
βάση  ενός  απλού  και  συγκεκριμένου 
«προγράμματος» εργατικών διεκδική-
σεων, που συνοψίζει τους αγώνες της 
τελευταίας περιόδου. Δίπλα στα συν-
δικάτα  αρχίζουν  να  συγκεντρώνονται 
διάφορες  «κοινωνικές»  οργανώσεις. 
Το αποτέλεσμα είναι ότι αρχίζει να δια-
μορφώνεται μια δυναμική που ξεπερ-
νά –κατά πολύ!– την καταγραφή μιας 
«αριστερής» εναλλακτικής. 

Δεν  υπάρχουν  περιθώρια  «ωραιο-
ποίησης»  της  κατάστασης.  Στη  γαλ-
λική  πολιτική  παράδοση,  ακόμα  και 
στη  γλώσσα  που  χρησιμοποιεί  ο  κό-
σμος του κινήματος, το ΣΚ θεωρείται 
πράγματι τμήμα της Αριστεράς. Όμως 

οι  ξεσκολισμένοι  σοσιαλδημοκράτες, 
που κυβέρνησαν για πολλά χρόνια το 
γαλλικό  κράτος  και  κατάντησαν  να 
στρώσουν  το  δρόμο  στη  μακρονία, 
είναι φορείς πολύ επικίνδυνων συμβι-
βασμών. Το ΚΚΓ, ένα κόμμα που ανέ-
χθηκε  επί  μεγάλο  χρονικό  διάστημα 
την κατρακύλα συμβιβασμών που χα-
ρακτήρισε  παλιότερες  εκδοχές  «πλη-
θυντικής  Αριστεράς»  είναι  σήμερα 
μια  χλωμή  σκιά  του  κάποτε  (αρκετά 
συντηρητικού) εαυτού του. Δεν μπο-
ρεί να υπολογίζει κανείς στην παρου-
σία  του ΚΚΓ ως  «αντίβαρο» στο ρόλο 
των σοσιαλδημοκρατών. Ο Μελανσόν 
έχει αποδείξει πολιτικές δυνατότητες, 
αλλά και επικίνδυνα ζιγκ-ζαγκ, και έχει 
αναδείξει μια έντονα αρχηγοκεντρική 
λειτουργία.  Η  απουσία  μιας  συνεκτι-
κής  θέσης  για  το  ρόλο  του  γαλλικού 
ιμπεριαλισμού μέσα στους ανταγωνι-
σμούς στο σύγχρονο κόσμο είναι μια 
ανησυχητική  προειδοποίηση.  Το  ίδιο 
ισχύει και για τη σιωπή απέναντι σε εμ-
φατικές επιλογές της κυρίαρχης τάξης 
και  του  γαλλικού  κράτους,  όπως  το 
πυρηνικό πρόγραμμα.

Παρόλα αυτά, στην πολιτική υπάρ-
χουν  περιπετειώδεις  εκπλήξεις.  Αυτό 
που  σήμερα  γίνεται  στη  Γαλλία  είναι 
η ενδιαφέρουσα διεκδίκηση ενός ση-
μαντικού  «ριμπάουντ»  για  τον  κόσμο 
μας: μετά από μια σαφή ήττα στις ευ-
ρωεκλογές, να ανοίξει απρόσμενα μια 
πολιτική αντεπίθεση. Αν η συμμετοχή 
του  κόσμου  από  τα  κάτω  «γεμίσει» 
με το περιεχόμενο δικών του αγώνων 
και διεκδικήσεων την προσπάθεια  να 
χτιστεί μια εναλλακτική απέναντι στο 
«ντουέτο»  Μακρόν/Λεπέν,  τότε  ακό-
μα  και  αν  το Μέτωπο  τελικά ηττηθεί 
εκλογικά,  θα  έχουν  δημιουργηθεί  οι 
καλύτεροι όροι  για  την αντιμετώπιση 
της επόμενης περιόδου. Γιατί όλες οι 
εκδοχές  στη  σύνθεση  της  νέας  Βου-
λής, που θα κληθεί να συγκατοικήσει 
με  έναν  ζεματισμένο  Μακρόν  στην 
προεδρία, θα εγκαινιάζουν μια περίο-
δο που θα αποτελέσει μια σοβαρή δο-
κιμασία για όλους στη Γαλλία.

Ο πρώτος γύρος των βουλευτικών εκλογών στη Γαλλία έφερε το κόμμα της Λε-
πέν σε θέση διεκδίκησης της κυβέρνησης, την υποχώρηση του Μακρονισμού 
και την κατοχύρωση της Αριστεράς ως αντίπαλο δέος στην ακροδεξιά απειλή. 
Αναδημοσιεύουμε αποσπάσματα τριών άρθρων που γράφτηκαν προεκλογικά και 
συμβάλουν στην ανάγνωση των αποτελεσμάτων. Στο κείμενο που ακολουθεί, ο 
Αντώνης Νταβανέλος περιέγραψε τα επίδικα της εκλογικής μάχης, τη σημασία 
της συγκρότησης του Νέου Λαϊκού Μετώπου και τα προβλήματά του, όπως και 

τις δυνατότητες που μπορεί -υπό προϋποθέσεις- να ανοίξει στην επερχόμενη 
σκληρή περίοδο. Στις σελίδες που ακολουθούν, ένα απόσπασμα άρθρου του 
Ντάνιελ Τέιλορ καταγράφει πώς έφτασε η ακροδεξιά στα πρόθυρα της κυβερ-
νητικής εξουσίας, ενώ αποσπάσματα άρθρου του Τζον Μάλεν παρουσιάζουν το 
πολιτικό κλίμα που επικρατούσε στη Γαλλία κατά την τελευταία κρίσιμη εβδομά-
δα πριν τον πρώτο γύρο. Το μικρό αφιέρωμα κλείνει μια παρουσίαση και πρώτη 
εκτίμηση των αποτελεσμάτων του πρώτου γύρου από τον Πάνο Πέτρου.  

Μπορεί η Αριστερά να 
αντιστρέψει το ρεύμα;

η ΓΑλλιΑ στην κόψη τόυ ξυρΑφιόυ

Ολόκληρο στο Rproject.gr
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Α 
ν µια φασιστική κυβέρνηση 
ανέβει στην εξουσία στη 
Γαλλία, θα πρέπει να χτίσει 
αγάλµατα προς τιµήν του 

Προέδρου Εµανουέλ Μακρόν. Η νίκη 
τους δεν θα ήταν εφικτή χωρίς αυτόν. 
Στην πραγµατικότητα, µάλλον δεν 
υπάρχει άλλος άνθρωπος στην µετα-
πολεµική γαλλική πολιτική σκηνή που 
να έκανε περισσότερα για να αποκατα-
στήσει την εικόνα και να νοµιµοποιή-
σει το πρόγραµµα της ακροδεξιάς. 

Ήταν µακρύς και περιπετειώδης ο 
προς την ανακαίνιση και την αποδαι-
µονοποίηση του γαλλικού φασισµού, 
ή µετα-φασισµού ή ηµι-φασισµού 
-όπως κι αν αποκαλεί ο καθένας την 
Εθνική Συσπείρωση του Ζορντάν 
Μπαρντελά και της Μαρίν Λεπέν. Τα 
πρώτα βήµατα έγιναν στη δεκαετία 
του 1950. Εκείνη την εποχή, ο Πιέρ-
Πουζάντ υπερασπίστηκε πρωτοπόρα 
την επιτακτική ανάγκη ενός διαφορε-
τικού πλασαρίσµατος της ακροδεξιάς 
πολιτικής. Αµέσως µετά τη συνεργα-
σία µε τους Ναζί και το Ολοκαύτωµα, 
ο φασισµός δεν έδειχνε ιδιαίτερα πολι-
τισµένος και πατριωτικός. Στις αρχές 
του Ψυχρού Πολέµου, η Ένωση Υπε-
ράσπισης των Μαγαζατόρων και Βιο-
τεχνών του Πουζάντ βρήκε ένα νέο πο-
λιτικό κέντρο για τους αντιδραστικούς 
της µεσαίας τάξης: Αντιφορολογικό, 
αντικοµµουνιστικό και αφοσιωµένο 
στη διατήρηση των αποικιών της Γαλ-
λίας µε κάθε αναγκαίο µέσο. 

Ο Ζαν-Μαρί Λεπέν, µόλις 27 χρόνων, 
εξελέγη για πρώτη φορά στην Εθνο-
συνέλευση ως βουλευτής των Πουζα-
διστών το 1956. Αυτός υλοποίησε την 
επόµενη φάση της ανανέωσης του 

κινήµατος. Η φανατική υποστήριξη 
της γαλλικής αποικιοκρατίας δεν είχε 
πολιτικό µέλλον µετά τη νίκη των εθνι-
κοαπελευθερωτικών κινηµάτων σε Αλ-
γερία και Ινδοκίνα. Έτσι, τη δεκαετία 
του 1970, ο Λεπέν υπήρξε πρωτοπόρος 
στην στροφή της ευρωπαϊκής ακρο-
δεξιάς προς τις αντιµεταναστευτικές 
πολιτικές. 

Η οργάνωσή του, το Εθνικό Μέτω-
πο, δεν κατάφερε τίποτα για µερικά 
χρόνια. Αλλά σηµείωσε την πρώτη 
επιτυχία στη δεκαετία του 1980, µετά 
τη µεταµόρφωση του Σοσιαλιστικού 
Κόµµατος σε µια κυβέρνηση νεοφι-
λελεύθερης λιτότητας, στην εποχή 
των «tournant de larigueur» (µέτρα 
λιτότητας) υπό τον Φρανσούα Μιτε-
ράν. Ο κυρίαρχος κεντροαριστερός 
«σοσιαλισµός» έπαψε πλέον ακόµα 
και να προσποιείται ότι προσφέρει µια 
εναλλακτική στην ελεύθερη αγορά. 
Ο αντιµεταναστευτικός ρατσισµός 
παρουσίαζε µια εναλλακτική που 
αντλούσε δύναµη από τις προκατα-
λήψεις της καπιταλιστικής κοινωνίας. 
Είχε απάντηση σχεδόν για όλα. Ανερ-
γία; Απελάστε τους µετανάστες ερ-
γάτες. Έλλειψη σπιτιών; Έξωση στους 
µετανάστες ενοικιαστές. Κοινωνική 
κατάρρευση; Απελάστε τους µετανά-
στες εγκληµατίες. 

Η ασφυκτική κυριαρχία του νεοφι-
λελευθερισµού στην κεντρική γαλλι-
κή πολιτική σκηνή επέτρεψε την µία 
επιτυχία µετά την άλλη για το Εθνικό 
Μέτωπο, που αργότερα θα µετονοµα-
ζόταν σε Εθνική Συσπείρωση. Αφού η 
Σοσιαλιστική κυβέρνηση του Φραν-
σουά Ολάντ και του Μανουέλ Βαλς 
επέβαλε ένα νόµο που χτυπούσε τα 
εργατικά δικαιώµατα, η ψήφος του 
Σοσιαλιστικού Κόµµατος κατέρρευσε 
στο 6% το 2017. Ο Εµανουέλ Μακρόν, 

που εξέφραζε µια ανόθευτη υιοθέ-
τηση του νεοφιλελευθερισµού, έγινε 
πρόεδρος. Η κόρη του Λεπέν, η Μα-
ρίν, έγινε επικεφαλής της φασιστικής 
αντιπολίτευσης. 

Αλλά αντιπολίτευση σε τι; Ο νεοφι-
λελευθερισµός του Μακρόν συγχω-
νευόταν όλο και πιο έντονα µε δεξι-
ές αυταρχικές πολιτικές που κάνουν 
τον φασισµό να µοιάζει µε το λογικό 
επόµενο βήµα. Στο ανώτατο επίπεδο 
άσκησης πολιτικής, επέβαλε αντιδη-
µοφιλείς πολιτικές χρησιµοποιώντας 
συνταγµατικά τρικ για να παρακάµψει 
τις ψηφοφορίες στο κοινοβούλιο. Σε 
επίπεδο κοινωνίας, διέταξε τη διάλυ-
ση/απαγόρευση  αντιρατσιστικών και 
περιβαλλοντικών ΜΚΟ. Στο δρόµο, 
απαγόρευσε διαδηλώσεις κι εξαπέλυ-
σε τα ΜΑΤ να ανοίγουν κεφάλια ενά-
ντια στο ένα κίνηµα µετά το άλλο. 

Στη µετανάστευση και τη δίωξη 
των Μουσουλµάνων, ο τραµπούκος 
υπουργός Εσωτερικών του Μακρόν, 
ο Ζεράλντ Νταρµανίν, κατηγορού-
σε τους φασίστες ότι είναι “un peu 
molle” (κάπως µαλακοί), κι όχι “assez 
dure” (αρκετά σκληροί). Η κυβέρνηση 
Μακρόν πέρασε ένα µεταναστευτικό 
νόµο που αποτελούσε έµπνευση της 
Εθνικής Συσπείρωσης, κάτι που η Λε-
πέν αποκάλεσε «ιδεολογική νίκη» της 
παράδοσής της. Όταν τµήµατα αυτού 
του νόµου κρίθηκαν αντισυνταγµα-
τικά, ο Μακρόν άρχισε να συζητά για 
την ανάγκη να τροποποιηθεί το σύ-
νταγµα προκειµένου να εγκριθεί η πα-
ραδοσιακή εµβληµατική πολιτική του 
κόµµατος της Λεπέν. 

Στη µία εκλογή µετά την άλλη, ο Μα-
κρόν παρακαλούσε τους αριστερούς 
να «faire barrage» (να φράξουν το δρό-
µο), να υψώσουν µπλόκο ενάντια στην 
ακροδεξιά. Ταυτόχρονα, ο Μακρόν 

και οι σύµµαχοί του χαρακτηρίζουν 
διαρκώς την πλατιά Αριστερά ως τον 
εσωτερικό εχθρό. Η Μακρονία επανα-
λαµβάνει διαρκώς ότι η Αριστερά είναι 
εκτός δηµοκρατικού τόξου. Λένε ότι 
η αριστερή αντιπολίτευση της Ανυπό-
τακτης Γαλλίας -και όχι η φασιστική 
αντιπολίτευση- είναι αυτή που δεν 
έχει νόµιµη θέση στη γαλλική πολιτική 
σκηνή. Αυτό το επιχείρηµα εντάθηκε 
µετά τις ταραχές ενάντια στην αστυνο-
µία το 2023, τις οποίες η Ανυπότακτη 
Γαλλία αρνήθηκε να καταδικάσει, και 
έγινε εκκωφαντικό αφότου εναντιώ-
θηκε στο γενοκτονικό βοµβαρδισµό 
της Γάζας από το Ισραήλ. 

Η κυβέρνηση Μακρόν έκανε τόσα 
πολλά για να νοµιµοποιήσει την ακρο-
δεξιά και να δαιµονοποιήσει την Αρι-
στερά που σήµερα ο φασίστας ηγέτης 
Ζορντάν Μπαρντελά µπορεί να επικα-
λείται µια δική του εκδοχή «µικρότε-
ρου κακού». Στο BFM TV, ένα από τα 
µεγαλύτερα µιντιακά δίκτυα, κάλεσε 
το συντηρητικό εκλογικό σώµα να 
«φράξει το δρόµο» στην Αριστερά -την 
Αριστερά που, µε τα λόγια που θα µπο-
ρούσε να είχε γράψει ο ίδιος ο Μακρόν, 
«περνά την ώρα της προσβάλλοντας 
την αστυνοµία µας, που θέλει να αφο-
πλίσει την αστυνοµία, που αρνείται να 
αποκαλέσει τη Χαµάς τροµοκρατική 
οργάνωση, που καταπατά τις επιχει-
ρήσεις µας, που καταπατά τα χωράφια 
των αγροτών µας, που καταπατά την 
κοσµικότητα του κράτους». Κατέλη-
ξε: «Είµαι ο µόνος που µπορεί να φρά-
ξει το δρόµο στον Ζαν Λικ Μελανσόν, 
που µπορεί να φράξει το δρόµο στην 
ακροαριστερά»…

*Απόσπασµα συνολικότερου άρθρου, µε τίτ-
λο «Η Αριστερά ηγείται του αγώνα ενάντια στο 
φασισµό στη Γαλλία», που δηµοσιεύτηκε στην 
εφηµερίδα RedFlag στην Αυστραλία.

Του Ντάνιελ Τέιλορ

Πώς έφτασε η ακροδεξιά 
στα πρόθυρα της εξουσίας;*
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[Ο Μακρόν] ισχυριζόταν ότι 
ήταν το μόνο εμπόδιο στο φασισμό. 
Αλλά αυτήν την φορά, ισχυρίζεται ότι 
θέλει να σώσει τη Γαλλία από τη δίδυμη 
απειλή του αριστερού και του δεξιού 
εξτρεμισμού. Στην πραγματικότητα, 
αντιγράφει πολιτικές της ακροδεξιάς και 
επιτίθεται στην Αριστερά όποτε μπορεί. 

Όταν δεν ήταν απασχολημένος να 
ψάχνει απελπισμένα κάποια μέτρα φο-
ρολογικής εξαγοράς για να διαφημίσει, 
έκανε επιθέσεις στο πρόγραμμα του 
Νέου Λαϊκού Μετώπου ως «απολύτως 
μεταναστευτικιστικό» (immigrationist), 
χρησιμοποιώντας έναν νεολογισμό που 
αποτελεί εφεύρεση των φασιστών. Την 
ίδια μέρα επιχείρησε να προσελκύσει 
τους τρανσφοβικούς, δηλώνοντας ότι 
κάποιες πολιτικές του ΝΛΜ είναι «γκρο-
τέσκες, όπως το γεγονός ότι θα μπορείς 
απλά να πας στο δημαρχείο και να αλλά-
ξεις το φύλο σου». 

Ένας από τους βασικούς υποστηρι-
κτές του, ο Φρανσουά Μπαϊρού, κραυ-
γάζει ενάντια στις υποτιθέμενες «δύο 
θανάσιμες απειλές» που αντιμετωπίζει η 
Γαλλία -την Ανυπότακτη Γαλλία και την 
Εθνική Συσπείρωση. 

Ο Μακρόν επιμένει ότι, ακόμα κι αν 
έχει τεράστιες απώλειες βουλευτών στις 
εκλογές, δεν θα παραιτηθεί από πρόε-
δρος. Αλλά τίποτα δεν μπορεί να είναι 
απολύτως σίγουρο. 

Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, μια 
πλειοψηφία των ανθρώπων στη Γαλ-
λία σήμερα δεν θεωρούν ότι η Εθνική 
Συσπείρωση «είναι απειλή για τη δημο-
κρατία» και πιστεύουν ότι έχει ξεπεράσει 
το φασιστικό της παρελθόν. Αλλά στην 
πραγματικότητα απλά προσποιείται ότι 
άλλαξε. Όπως γράφει ο Κέβιν Οβέντεν, 
τα τελευταία 30 χρόνια «υπήρξαν μια 
νίκη για τη βαθιά στρατηγική των Λεπέν 
για μια μακρά πορεία μέσα από τους 
θεσμούς ενώ ο κομματικός πυρήνας θα 
συντηρεί τις παραδόσεις του γαλλικού 
φασισμού». 

Πολλά αφεντικά στη Γαλλία, τρομαγ-
μένα από το πρόγραμμα κοινωνικής δι-
καιοσύνης που προωθεί η Αριστερά, έρ-
χονται σε επικοινωνία με τον Μπαρντελά 
για να συζητήσουν μαζί του. Γενικά, τα 
αφεντικά στη Γαλλία, ενώ είναι χαρούμε-
να με την ύπαρξη μιας φασιστικής μειο-
ψηφίας που σπρώχνει την πολιτική σκη-
νή προς τα δεξιά, δεν προτιμούσαν να 
τους δουν στην κυβερνητική εξουσία. 

Αλλά αυτή τη βδομάδα, η επιλογή 
μιας κυβέρνησης με φασιστικό πυρή-

να κανονικοποιήθηκε. Έχει κανείς την 
εντύπωση ότι το επόμενο τηλεοπτικό 
πρόγραμμα θα έχει θέμα «Πώς θα επη-
ρεάσει μια κυβέρνηση RN την κηπου-
ρική σας;». Με τη βοήθεια του Μακρόν 
και των ΜΜΕ, το RN μπορεί να παρου-
σιάζεται ως φρουρός της δημοκρατίας. 
Ο Μπαρντελά δήλωσε πρόσφατα ότι 
το κόμμα του θα υπερασπιστεί τους 
Γάλλους Εβραίους απέναντι στον αντι-
σημιτισμό των Μουσουλμάνων και της 
άκρας Αριστεράς! 

Το παραδοσιακό δεξιό κόμμα, οι Ρε-
πουμπλικάνοι, έσπασαν θεαματικά στα 
δύο την περασμένη βδομάδα, αντιμέ-
τωποι με το ερώτημα μιας συμμαχίας  
με το RN. Για πολλά χρόνια, τα πολιτικά 
στελέχη της παραδοσιακής Δέξιας απέ-
φευγαν μια τέτοια συμμαχία -κάποιοι 
γιατί είχαν αρχές, κάποιοι γιατί πίστευαν 
ότι αυτό θα αναστάτωνε τους ψηφοφό-
ρους τους. 

Σε αντίθεση με τις ελπίδες του Μα-
κρόν, τα βασικά κόμματα της Αριστεράς 
σχημάτισαν μια συμμαχία, το Νέο Λαϊκό 
Μέτωπο. Το γεγονός της ενότητας και 
ένα αρκετά ριζοσπαστικό πρόγραμμα, 
έδωσαν ώθηση σε μια δυναμική καμπά-
νια και ενθάρρυναν τους ανθρώπους να 
πιστέψουν ότι τώρα είναι η ώρα να κινη-
θούν ενάντια στο φασισμό. Πάνω από 
10.000 νέοι άνθρωποι εντάχθηκαν στα 
δίκτυα της Ανυπότακτης Γαλλίας σε λί-
γες μέρες. Κάποιοι άνθρωποι γύρω μου 
μοιράζουν φυλλάδια για πρώτη φορά 
στη ζωή τους. 

Δύο από τις μεγαλύτερες συνδικαλι-
στικές συνομοσπονδίες ήρθαν σε ρήξη 
με την παράδοση, καλώντας ευθέως σε 
ψήφο για το Νέο Λαϊκό Μέτωπο. Κά-

ποιες περιφερειακές συνδικαλιστικές 
ομοσπονδίες συγκρότησαν δίκτυα προ-
εκλογικής καμπάνιας. Εβραϊκές αντι-σι-
ωνιστικές συλλογικότητες, και οργα-
νώσεις όπως η ATTAC και η Greenpeace 
έχουν εκφράσει την υποστήριξή τους. 
Ο μεγάλος ποδοσφαιριστής Μάρκους 
Τουράμ δήλωσε ότι «πρέπει να παλεύου-
με κάθε μέρα για να μην αποκτήσει την 
εξουσία το RN». Μερικές εκατοντάδες 
διοικητικά στελέχη του δημοσίου έχουν 
υπογράψει μια διακήρυξη όπου δηλώ-
νουν ότι θα αρνηθούν να υπακούσουν 
σε ακροδεξιούς υπουργούς αν τους ζη-
τηθεί να εφαρμόσουν ρατσιστικά μέτρα 
ή άλλα μέτρα που έρχονται σε αντίφαση 
με τις δημοκρατικές αξίες. Πεντακόσιοι 
καλλιτέχνες υπέγραψαν μια διακήρυξη 
καταγγελίας της ακροδεξιάς, ενώ ακα-
δημαϊκοί ίδρυσαν έναν καινούργιο «Σύν-
δεσμο για την Ακαδημαϊκή Ελευθερία» 

Όπως γνωρίζουμε, οι εκλογές δεν εί-
ναι στο επίκεντρο της ταξικής πάλης, 
αλλά η δημιουργία του Νέου Λαϊκού 
Μετώπου επέτρεψε μια πολύ ευρύτερη 
και βαθύτερη αντιφασιστική κινητοποί-
ηση. Οι διαδηλώσεις της νεολαίας την 
περασμένη βδομάδα φώναζαν ομόφω-
να και «Λαϊκό Μέτωπο!» και «Είμαστε 
όλοι αντιφασίστες!». 

Τα μεγάλα ΜΜΕ και η πολιτική Δεξιά 
κάνουν υπερωρίες στη δυσφήμιση του 
Νέου Λαϊκού Μετώπου και ιδιαίτερα της 
Ανυπότακτης Γαλλίας ως ακραία, βίαιη 
και αντισημιτική. Στην πιο αηδιαστική 
κυνική απόπειρα χειραγώγησης της 
εβδομάδας, ο βιασμός μιας 12χρονης 
Εβραίας από δύο 13χρονα αγόρια προκά-
λεσε μέρες μιντιακών «συζητήσεων» για 
τον «αντισημιτισμό της ριζοσπαστικής 

Αριστεράς». Σε μια από τις συγκεντρώ-
σεις που καλέστηκαν ως αντίδραση σε 
αυτό το έγκλημα, εμφανίστηκαν εξτρε-
μιστές υποστηρικτές του Ισραήλ φωνά-
ζοντας «Ο Μελανσόν στη φυλακή!». 

Η προεκλογική καμπάνια και η αντιφα-
σιστική κινητοποίηση πάνε χέρι-χέρι και 
πραγματικά, η εκλογική συμμαχία έγινε 
εφικτή λόγω της πίεσης από τα κάτω. 
Συμβολικά, την περασμένη εβδομάδα, 
καθώς τα 4 κόμματα διαπραγματεύο-
νταν μια συμμαχία, εκατοντάδες νεαρά 
άτομα είχαν συγκεντρωθεί έξω από το 
κτίριο φωνάζοντας «Η νεολαία απαιτεί 
ένα λαϊκό μέτωπο!». 

Στις 25 Ιούνη, υπήρξαν διαδηλώσεις 
των συνδικάτων ενάντια στο RN σε 200 
πόλεις, ενώ υπήρξαν πολλές αντιφασι-
στικές κινητοποιήσεις και στις 23 Ιούνη, 
με έμφαση στην υπεράσπιση των δικαι-
ωμάτων των γυναικών. Αυτά συμπλη-
ρώνονται από γιορτές, πάρτι, συναυλίες, 
πορείες, κείμενα υπογραφών και εξορ-
μήσεις με προκηρύξεις από μια μεγάλη 
ποικιλία οργανώσεων. 

Πολλοί στο Νέο Λαϊκό Μέτωπο κατα-
λαβαίνουν αυτό που δήλωσε ένας συν-
δικαλιστής ομιλητής στην εναρκτήρια 
συγκέντρωση της καμπάνιας του: «Δεν 
πρέπει να δώσουμε λευκή επιταγή σε 
μια κυβέρνηση του νέου λαϊκού μετώ-
που. Οι καπιταλιστές θα παραμένουν 
στη θέση τους. Θα εξακολουθήσουμε 
να χρειαζόμαστε απεργίες και κινητο-
ποιήσεις». Αν τα πράγματα πάνε άσχημα 
στις εκλογές, αυτή θα είναι μόνο η αρχή 
ενός παρατεταμένου αγώνα. 

*Αποσπάσματα του άρθρου «Μια βδομάδα πριν 
τις εκλογές: Οι φασίστες, ένα Λαϊκό Μέτωπο και 
η κρίση στη Γαλλία:» που δημοσιεύτηκε σε πολλά 
σάιτ της διεθνούς Αριστεράς. 

Του Τζον Μάλεν

H τελευταία βδομάδα πριν την 
κάλπη*
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Η 
αυξημένη  συμμετοχή 
στον  πρώτο  γύρο  των 
βουλευτικών  εκλογών 
στη  Γαλλία  (66,71%) 

προσέγγισε  ποσοστά  που  είχαν  να 
παρουσιαστούν  από  το  1997  (67,9%) 
σε  τέτοιου  τύπου  αναμέτρηση.  Όχι 
τυχαία.  Οι  εκλογές  του  1997  ήταν 
και  αυτές  πρόωρες,  προκηρυγμένες 
σε  συνθήκες  πολιτικής  κρίσης,  από 
έναν  πρόεδρο  που  επίσης  είχε  μπει 
σε  κρίση  αμφισβήτησης  (Σιράκ). 
Ήταν  επίσης  οι  τελευταίες  που  έγι-
ναν  σε  διαφορετικό  χρόνο  από  τις 
προεδρικές. 

Το 2022 ήταν η πρώτη φορά (μετά 
τη  σύνδεση  προεδρικών/βουλευ-
τικών)  που  το  εκλογικό  σώμα  δεν 
έδωσε  την  αυτοδυναμία  στο  νικητή 
των προεδρικών. Φέτος ήταν η πρώ-
τη  φορά  μετά  από  αυτή  τη  θεσμική 
αλλαγή που ο Γάλλος Πρόεδρος υπο-
χρεώνεται  να  διαλύσει  πρόωρα  τη 
Βουλή. 

Οι εκλογές αυτού του Ιούνη-Ιούλη 
είχαν  πολιτική  σημασία  και  γι’  αυτό 
ενεργοποίησαν  αριθμούς  ψηφοφό-
ρων ασυνήθιστα ψηλούς για βουλευ-
τικές εκλογές (περίπου 33 εκατομμύ-
ρια),  χωρίς  να  παραγνωρίζουμε  ότι  1 
στους 3 Γάλλους δεν πήγε να ψηφίζει. 

Ακροδεξιά συσπείρωση
Το  κόμμα  της  Λεπέν  κατάφερε  να 
ενεργοποιήσει  την  εκλογική  του 
βάση,  να  ρουφήξει  τις  ψήφους  των 
ακροδεξιών  ανταγωνιστών  του  (την 
«Επανακατάκτηση»  του  Ζεμούρ  που 
κατέβηκε  αυτόνομα  και  καταβυθί-
στηκε  στις  240.000  ψήφους),  να 
αποσπάσει τη στήριξη όλων των (όχι 
αμελητέων) μικρομεσαίων κομμάτων 
της  υπερσυντηρητικής  και  «κυριαρ-
χικής»  Δεξιάς  που  φέτος  δεν  κατέ-
βηκαν  καν  στην  κούρσα,  καλώντας 
εξαρχής σε ψήφο στο RN. Κάπως έτσι 
συγκέντρωσε  9.380.000  ψήφους 
(29,25%).  Σε  αυτούς  προστίθενται 
και  οι  1.250.000  ψήφοι  (3,9%)  που 
συγκέντρωσαν οι υποψήφιοι της πτέ-
ρυγας των Ρεπουμπλικάνων που -υπό 
τον Σιοτί- προτίμησαν τη συνεργασία 
με την ακροδεξιά.

Ο αριθμός  των ψηφοφόρων αντα-
νακλά  την  -παγιωμένη  δυστυχώς- 
επιρροή  της  αθροισμένης  ακροδε-
ξιάς  στη  Γαλλία  (όπως  μετρήθηκε 
στις  τελευταίες  προεδρικές).  Αλλά 
το  RN  κατέγραψε  μια  πολύ  μεγάλη 
και  απειλητική  τομή.  Είναι  η  πρώτη 
φορά  που  αναδεικνύεται  ως  πρώτη 
δύναμη σε κάλπη που αφορά την κυ-

βερνητική  εξουσία  στη  Γαλλία  (στις 
ευρωεκλογές  κέρδιζε  ανελιπώς  από 
το  2014,  αλλά  δεν  μεταφραζόταν  σε 
αντίστοιχη επιτυχία στις εθνικές). Το 
καταφέρνει  στις  βουλευτικές,  όπου 
το εκλογικό σύστημα (δύο γύροι και 
μονοεδρικές περιφέρειες) παραδοσι-
ακά  «βασάνιζε»  το ακροδεξιό  κόμμα 
να  προσεγγίσει  έστω  τα  σκορ  που 
πετύχαιναν οι Λεπέν στις προεδρικές.
Και  το  καταφέρνει  χάρη  στις  καλές 
του επιδόσεις, κι όχι στην κατάρρευ-
ση των αντιπάλων. Το RN, έχει πλέον 
αποκτήσει τον εκλογικό αέρα (και το 
άνωθεν  «σπρώξιμο»  όπως  εξηγείται 
στις  προηγούμενες  σελίδες…)  που 
ενισχύει  συνήθως  τις  δυνάμεις  που 
γίνονται  αντιληπτές  ως  «κυβέρνηση 
σε αναμονή»…

Το κέντρο σε κρίση
Ο μακρονισμός επιβεβαίωσε ότι βρί-
σκεται  σε  «αποδρομή».  Το  συνονθύ-
λευμα  προσωπικοτήτων  και  «μετα-
γραφών»  από  δεξιά  κι  αριστερά  που 
συγκρότησε ο Μακρόν μετά  τη  νίκη 
του 2017 για να φτιάξει  -τότε- κοινο-
βουλευτική  πλειοψηφία  που  θα  τον 
υποστηρίζει, αποδείχθηκε εύθραστο 
κατασκεύασμα.  Δεν  απέκτησε  ποτέ 
σοβαρό  έρεισμα  στην  κοινωνία,  συ-
νταράχτηκε  συθέμελα  από  τα  μεγά-
λα  γεγονότα  της  τελευταίας  6ετίας 
και σήμερα απέτυχε να συσπειρώσει 
γύρω από την ανάγκη να διασωθεί το 
«κέντρο» απέναντι σε «δεξιούς κι αρι-
στερούς εξτρεμιστές». Στο «συναγερ-
μό» αυτό ανταποκρίθηκαν 6.820.000 
ψηφοφόροι  (21,3%),  καθιστώντας  το 
Ensemble  τον  πόλο  που  καρπώθηκε 
τα  λιγότερα  από  την  αυξημένη  συμ-
μετοχή  (5.860.000  είχε  κερδίσει  σε 
συνθήκες  γενικευμένης  αδιαφορίας 
το 2022) και ρίχνοντάς το στην τρίτη 
θέση.

Η  πτέρυγα  των  Ρεπουμπλικάνων 
που  συγκρούστηκε  με  τον  Σιοτί  και 
επέλεξε  την ανεξαρτησία από  το RN 
συγκέντρωσε 2.100.000 ψήφους και 
6,57%. Επικράτησε στον άτυπο εμφύ-
λιο, αλλά ούτε οι μεν ούτε οι δε μπό-
ρεσαν να παρουσιάσουν την παραμι-
κρή  υποψία  τάσης  αντιστροφής  της 
παρακμής  της  παραδοσιακής  γαλλι-
κής Δεξιάς.

Η καμπάνια  του Νέου Λαϊκού Με-
τώπου  συγκέντρωσε  9  εκατομμύρια 
ψήφους  (28,14%). Μετά  την ακροδε-
ξιά, είναι η άλλη δύναμη που κατόρ-
θωσε να κινητοποιήσει  την εκλογική 
της βάση, πετυχαίνοντας κι αυτό μια 
συσπείρωση που αντανακλά την επιρ-

ροή  της  «πλατιάς  Αριστεράς»,  όπως 
αυτή καταγράφηκε -αθροιστικά- στις 
τελευταίες προεδρικές. 

Σε  κάθε  περίπτωση,  η  αριθμητική 
των  ψήφων  δεν  δείχνει  τεκτονικές 
αλλαγές και μετατοπίσεις στην εικόνα 
«τριχοτόμησης της γαλλικής κοινωνί-
ας» που είχε φανεί από το 2022. Αλλά 
το εκλογικό σύστημα (που στρεβλώ-
νει, αλλά και διαμορφώνει εκλογικές 
συμπεριφορές)  ανέδειξε  ότι  μεγα-
λύτερη  δυναμική  -που  τους  επιτρέ-
πει  να διεκδικούν δύναμη, έδρες και 
πρωταγωνιστικό ρόλο- έχουν τα «δύο 
άκρα», με το «κέντρο» να υποχωρεί σε 
τρίτο ρόλο. 

Προοπτικές στην Αριστερά
Ήταν εξαρχής δύσκολη μια (υπέρ της 
Αριστεράς) μεγάλη πολιτική ανατρο-
πή  του  διαμορφωμένου  σκληρού 
τοπίου στη Γαλλία. Αλλά οι πολιτικοί 
πρωταγωνιστές  αλλάζουν.  Η  περίο-
δος  που  η  ακροδεξιά    εμφανιζόταν 
ως  «ο  βασικός  ανταγωνιστής»  του 
Μακρόν δείχνει να δίνει τη θέση της 
σε μια πολωμένη περίοδο που η Αρι-
στερά  εμφανίζεται  ως  «ο  βασικός 
ανταγωνιστής» της Λεπέν. Αυτό, ειδι-
κά σε μια χώρα με ζωντανά και ζωηρά 
κοινωνικά  κινήματα,  δεν  είναι  καθό-
λου αμελητέα παρακαταθήκη για  τη 
δύσκολη περίοδο μπροστά.   

Ασφαλώς, αυτή η Αριστερά ξεκινά 
από  θέση  άμυνας  και  επιπλέον  δεν 
είναι  καθόλου  ενιαία.  Η  βασικότερη 
«σκιά» στο θετικό αποτέλεσμα, στην 
πιθανή  αξιοποίησή  του,  στις  προ-
οπτικές  που  μπορεί  να  ανοίξει  ή  να 
μην  ανοίξει,  αφορά  και  τον  συσχετι-
σμό στο εσωτερικό της. Η ανάκαμψη 
των  Σοσιαλιστών  στις  ευρωεκλογές 
(13,8%)  τους  επέτρεψε  να  αυξήσουν 
το πολιτικό τους βάρος στη συμμαχία 
(σε  σχέση  με  τη  NUPES  το  2022).  Η 
Ανυπότακτη  Γαλλία διατηρεί  τη δική 
της  δυναμική.  Το  10%  που  πέτυχε 
στις ευρωεκλογές υπήρξε μια «τομή» 
σε σχέση με την παραδοσιακή αδυνα-
μία της σε κάλπες που δεν περιστρέ-
φονται γύρω από την προσωπικότητα 
του Μελανσόν, και  ίσως υποδηλώνει 
μια  ποιοτική  αλλαγή  στη  σχέση  της 
με  την  κοινωνική  της  βάση.  Εχθροί 
και φίλοι αναγνωρίζουν ότι οι «Ανυπό-
τακτοι»  λειτούργησαν  ως  ο  βασικός 
κινητήρας  του  Νέου  Λαϊκού  Μετώ-
που,  παρότι  σήκωσαν  όλο  το  βάρος 
της  συκοφάντησης  από  τα  ΜΜΕ, 
την ακροδεξιά,  τον Μακρόν  (και  κά-
ποιους «συμμάχους» τους). 

Ενόψει  δεύτερου  γύρου,  η  «προ-

βολή εδρών» δείχνει ότι το RN βαδί-
ζει προς μια μεγάλη νίκη που όμως 
δεν  του  εξασφαλίζει  την  πολυπό-
θητη  αυτοδυναμία.  Πάντως  η  Le 
Monde  προειδοποιεί  ότι  δεν  είναι 
ασφαλής  μέθοδος  αυτή  η  «προ-
βολή»  (με  βάση  δημοσκοπήσεις), 
χωρίς  να  παίρνει  υπόψη  πιθανές 
συμφωνίες,  αποχωρήσεις  από  την 
κούρσα, επίπεδα συμμετοχής,  «μη-
νύματα» που θα εκπέμψουν κομμα-
τικές  ηγεσίες  κ.ο.κ.  Αυτά  ήταν  υπό 
διαμόρφωση  την  ώρα  που  γράφο-
νταν αυτές οι γραμμές. 

Γνωρίζουμε ότι από τις συνιστώσες 
του Νέου Λαϊκού Μετώπου υπάρχει η 
διάθεση απόσυρσης των υποψηφίων 
του  σε  εκείνες  τις  περιφέρειες  όπου 
βγήκε τρίτο, ενώ ο Μελανσόν δήλωσε 
«ούτε μια ψήφος, ούτε μια έδρα πα-
ραπάνω στη Λεπέν». Στη «Μακρονία» 
τα  πράγματα  είναι  πιο  σύνθετα.  Οι 
γενικές  εκκλήσεις  για  «δημοκρατικό 
μέτωπο» συχνά αποκλείουν από αυτό 
τους υποψήφιους της… Ανυπότακτης 
Γαλλίας. Το μακρονικό Ensemble δεν 
έχει  σαφή  τοποθέτηση  για  τις  περι-
φέρειες  όπου βρίσκονται  υποψήφιοί 
του  στην  τρίτη  θέση  και  είναι  πιθα-
νό να υπάρξουν  τοπικές ποικιλίες. Ο 
Μπαρντελά  στη  βασική  μετεκλογι-
κή  παρέμβασή  του,  επέλεξε  να  μην 
αναφερθεί  καν  στο  (νεκροζώντανο) 
μακρονικό  στρατόπεδο,  εξαπολύο-
ντας  δηλητηριώδεις  επιθέσεις  στην 
«ακροαριστερά». 

Όποια  κι  αν  είναι  η  σύνθεση  της 
νέας  Βουλής,  θα  ανοίξει  μια  σκλη-
ρή  περίοδο  κρίσης.  Όπου  το  RN  θα 
συνεχίσει  να  αξιοποιεί  την  πολιτική 
δύναμη  (και  τους  υλικούς  πόρους) 
που  συγκεντρώνει  συστηματικά,  με 
το  βλέμμα  στο  «μεγάλο  έπαθλο», 
την  είσοδο  της  Λεπέν  στο  Μέγαρο 
των  Ηλυσίων.  Απέναντι  σε  αυτή  την 
σκοτεινή  απειλή  -ακόμα  κι  αν  γίνει 
πραγματικότητα-  αξίζει  να  κρατή-
σουμε  ένα  στοιχείο.  Σε  αντίθεση  πχ 
με  την  Ιταλία,  όπου  η  προηγούμενη 
κοινωνική  ήττα  επέτρεψε  «να  μην 
ανοίξει  μύτη»  μετά  τη  νίκη  της  Με-
λόνι,  η  Γαλλία  τα  τελευταία  χρόνια 
«παράγει»  άνα  1-2  χρόνια  κινηματικά 
γεγονότα που στις περισσότερες χώ-
ρες θεωρούνται «ολόκληρης γενιάς». 
Αυτά  δημιουργούν  αντισώματα.  Οι 
διαδηλώσεις  την  εβδομάδα πριν  τον 
πρώτο γύρο και αυτές που ξέσπασαν 
αμέσως  μετά  το  αποτέλεσμα  του, 
προειδοποιούν ότι η εκλογική αποτε-
λεσματικότητα  του RN δεν σημαίνει 
και ότι επελαύνει αμαχητί…

Μια πρώτη αποτίμηση 
των αποτελεσμάτων

ή ΓΑλλιΑ σΤήν κόψή Τόυ ξυρΑφιόυ
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Η  
ειρηνευτική διάσκεψη 
στην Ελβετία στα µέσα 
Ιούνη αποδείχθηκε πολύ 
πιο υποβαθµισµένη από 

την «διαφήµιση» που της είχαν κά-
νει οι διοργανωτές της. 

Η Σύνοδος δεν παρουσίασε κανέ-
να «οδικό χάρτη» προς τον τερµατι-
σµό του πολέµου. Το ίδιο το κοινό 
ανακοινωθέν χαµήλωνε τον πήχη 
του περιεχοµένου µιας συµφωνί-
ας, επιλέγοντας να επικεντρώσει σε 
κάποια άµεσα ζητήµατα (πυρηνική 
ασφάλεια, ανεµπόδιστη µεταφορά 
σιτηρών, απελευθέρωση όλων των 
αιχµαλώτων πολέµου και επιστρο-
φή των απαχθέντων παιδιών στην 
Ουκρανία), πέρα από µια αναφορά-
γενικώς στην προσήλωση στις αρ-
χές της εδαφικής ακεραιότητας και 
ανεξαρτησίας των κρατών. Παρόλα 
αυτά, ακόµα κι αυτό το σκόπιµα 
«χαµηλωµένο» κοινό ανακοινωθέν 
δεν το υπέγραψαν σηµαντικές δυ-
νάµεις που ήταν παρούσες (Σαου-
δική Αραβία, Ινδία, Βραζιλία κ.ά.), 
επικαλούµενες την απουσία της 
ρωσικής πλευράς. Αλλά το κύριο 
πλήγµα στην αίγλη, το κύρος και 
την αποτελεσµατικότητα της Συ-
νόδου είχε δοθεί από πριν, όταν 
ανακοινώθηκε τελικά η άρνηση του 
Πεκίνου να συµµετέχει. 

Έτσι, µια πρωτοβουλία που ισχυ-
ριζόταν ότι θα πατήσει στην εµπει-
ρία των προηγούµενων αντίστοιχων 
διεθνών διασκέψεων για να προχω-
ρήσει ένα βήµα παραπέρα από αυ-
τές, κατέληξε πολύ πιο αδύναµη και 
πολύ πιο «στενή» (εκπροσωπώντας 
κυρίως φιλο-ουκρανικές δυνάµεις) 
από τις προηγούµενες: Πέρσι, στη 
Σαουδική Αραβία, η Κίνα συµµετείχε 
κανονικά ενώ η απουσία της ρωσι-
κής πλευράς δεν είχε αντιµετωπιστεί 
ως µείζων πρόβληµα από τα φιλικά 
προς τη Μόσχα ή ενδιάµεσα κράτη.

Φέτος το κλίµα διέφερε. Θα µπο-
ρούσε να αποδοθεί σε νίκη της 
ρωσικής διπλωµατίας, που εξαρ-
χής αντιµετώπισε αδιάφορα ως και 
εχθρικά την ελβετική πρωτοβουλία 
και εργάστηκε για την απονοµιµο-
ποίησή της (ζητώντας από τον Ξι 
να µην παραστεί κ.ο.κ.). Στη µάχη 
της διπλωµατίας, ο Ζελένσκι επι-
χειρεί να συγκροτήσει ένα διεθνές 
«ενιαίο µέτωπο» που ως τέτοιο θα 

καλέσει τη Μόσχα να προσέλθει σε 
διαπραγµατεύσεις. Ο Πούτιν εργά-
ζεται για την αποτροπή µιας τέτοιας 
εξέλιξης που θα τον φέρει σε θέση 
αδυναµίας στο «τραπέζι».

Αλλά µπορεί και να αντανακλά µια 
γενικότερη διεύρυνση του χάσµα-
τος µεταξύ των διάφορων κρατικών 
ηγεσιών. Στο πλευρό των προσπα-
θειών του Ζελένσκι, στέκονται οι 
ΗΠΑ, που επιδιώκουν να διευρύ-
νουν γενικότερα την επιρροή και 
τις συµµαχίες του ευρωατλαντικού 
µπλοκ απέναντι στους ανταγωνι-
στές του. Στο πλευρό των προσπα-

θειών του Πούτιν, στέκεται η Κίνα, 
που επιχειρεί να διευρύνει τη δική 
της επιρροή και να παρουσιαστεί ως 
εναλλακτική ηγεσία (ήδη το Πεκίνο 
διαρρέει ότι εργάζεται για µια δική 
του ειρηνευτική πρωτοβουλία). Αν 
στις διµερείς διαπραγµατεύσεις 
υπάρχει η τεράστια δυσπιστία ανά-
µεσα στα εµπόλεµα µέρη, στις διε-
θνείς διαπραγµατεύσεις προκύπτει 
η τεράστια δυσπιστία ανάµεσα στις 
δύο Μεγάλες ∆υνάµεις. Όπως το 
έθεσε ένας πρώην Ταϊλανδός πρω-
θυπουργός: «Εξαιτίας αυτού, είναι 
δύσκολο να δούµε πώς οποιαδήπο-
τε πλευρά µπορεί να διεκδικήσει τη 
νοµιµοποίηση για να εκκινήσει κά-
ποιου είδους σύνοδο ειρήνης… Η 
άλλη πλευρά απλώς δεν πρόκειται 
να το δεχτεί». 

Στα πεδία των µαχών, η πρωτο-
βουλία κινήσεων παραµένει στη 
ρωσική πλευρά που καταγράφει 
εδαφικές προόδους, αλλά δεν έχει 
ανατραπεί θεαµατικά η γνώριµη 
µορφή ενός πολέµου που εξελίσσε-
ται µε βασανιστικά αργές κινήσεις.  

Μετά την αρχική αιφνιδιαστική 
ορµή, η ρωσική επίθεση στην πε-
ριφέρεια του Χαρκόβου (για πρώτη 
φορά µετά την άνοιξη του 2022), 
επιβραδύνθηκε αισθητά και κατέ-
ληξε σε «πόλεµο χαρακωµάτων». 
Η ένταση των ρωσικών επιχειρήσε-

ων αυξήθηκε στο Ντονιέτσκ, τόσο 
στην προσπάθεια να προσεγγιστεί 
η Τσάσιβ Γιαρ (που εδώ και καιρό 
προαναγγέλεται η επόµενη κρίσι-
µη µάχη), όσο και σε άλλα τµήµατα 
του µετώπου σε αυτήν την ανατολι-
κή επαρχία. 

Αυτή η εξέλιξη έδειχνε να δικαι-
ώνει όσους εκτιµούσαν ότι οι ρω-
σικές επιχειρήσεις στο Χάρκοβο 
δεν είχαν στόχο την κατάληψή του 
(τουλάχιστον ως άµεση απόπειρα), 
αλλά να αυξήσουν την πίεση σε 
διάφορα σηµεία του µετώπου για 
να δηµιουργήσουν δυσκολίες στην 

ουκρανική στρατιωτική ηγεσία που 
πασχίζει να κατανείµει τις (ανεπαρ-
κείς) δυνάµεις της, ώστε να βελτι-
ωθούν οι προοπτικές της ρωσικής  
επίθεσης στο Ντονιέτσκ. 

Σε κάθε περίπτωση, καθώς φτά-
ναµε στα τέλη Ιούνη, η αργή πρό-
οδος των ρωσικών επιθέσεων 
δηµιουργούσε το ερώτηµα αν η 
περίφηµη «θερινή επίθεση» της 
Μόσχας δεν έχει ξεκινήσει ακόµα ή 
αν έχει ήδη ξεκινήσει αλλά αποδει-
κνύεται κατώτερη των θεαµατικών 
εκτιµήσεων. Μέσα στο καλοκαίρι 
θα φανεί αν ο ρωσικός στρατός εί-
ναι σε θέση να εκµεταλλευτεί την 
εξάντληση της ουκρανικής άµυνας, 
ή αν συνεχίζεται η κατάσταση αµοι-
βαίας αδυναµίας να προκληθεί ένα 
«σηµείο καµπής» στον πόλεµο.

Ο ρωσικός στρατός συνεχίζει να 
στοχοποιεί συστηµατικά τις ενερ-
γειακές υποδοµές της Ουκρανίας, 
βυθίζοντας συχνά περιοχές της 
χώρας στο σκοτάδι, ενώ η ουκρα-
νική πλευρά απαντά µε επιθέσεις 
drones σε ρωσικές πετρελαϊκές 
εγκαταστάσεις και µε αξιοποίηση 
των αµερικανικών πυραύλων για να 
πλήττει την Κριµαία. Αυτά παίζουν 
σηµαντικό ρόλο στον «Μαραθώνιο 
Αντοχής», αλλά δεν αλλάζουν άµε-
σα την εικόνα «στο έδαφος». 

Η τελευταία πρόταση της Πούτιν, 

παραµονές της ελβετικής συνόδου, 
επαναλάµβανε τις άµεσες βλέψεις 
του, δηλώνοντας ότι η απόσυρση 
του ουκρανικού στρατού από Λου-
γκάνσκ, Ντονιέτσκ, Ζαπορίζια και 
Χερσώνα είναι το προαπαιτούµε-
νο για έναρξη διαπραγµατεύσεων. 
Είναι στόχοι που απορρίπτει ο Ζε-
λένσκι ως «τελεσίγραφο» και στό-
χοι που η Μόσχα θα συνεχίσει να 
διεκδικεί µε στρατιωτικά µέσα.Ενώ 
θα υπονοεί ότι όσο δεν γίνονται δε-
κτοί, θα αυξάνεται το τίµηµα (Με-
ντβέντεφ: «ήταν η τελευταία ευκαι-
ρία των Ουκρανών να κρατήσουν 
έστω το Χάρκοβο και την Οδησσό… 
ίσως η αποστρατιωτικοποιηµένη 
ζώνη να χρειαστεί να φτάσει στα 
σύνορα µε την Πολωνία»). Στις δυ-
τικές πρωτεύουσες, οι τελευταίες 
εβδοµάδες χαρακτηρίστηκαν από 
διάθεση αποφασιστικής επιβεβαί-
ωσης ότι θα συνεχίσουν να επεν-
δύσουν στην πολεµική προσπά-
θεια της Ουκρανίας: αναζήτηση 
πυραύλων Patriot, ετοιµασίες για 
αεροσκάφη F-16, «πράσινο φως» για 
-υπό όρους- χτυπήµατα σε ρωσικό 
έδαφος, αξιοποίηση των τόκων/
κερδών των παγωµένων ρωσικών 
περιουσιακών στοιχείων για δανει-
σµό της Ουκρανίας. 

Τίποτα δεν δείχνει ότι υπάρχουν 
σκέψεις τερµατισµού των εχθρο-
πραξιών στο ορατό µέλλον. Και τί-
ποτα δεν αποκλείει τη διολίσθηση 
σε µια γενίκευση των συγκρούσε-
ων. Η ΕΕ επανεξοπλίζεται και δη-
λώνει ανοιχτά ότι «πρέπει να είµα-
στε έτοιµοι για πόλεµο τα επόµενα 
χρόνια». Ο διορισµός ενός οικονο-
µολόγου τεχνοκράτη στο ρωσικό 
υπουργείο Άµυνας δείχνει διάθεση 
µεθοδικότερης (κι άρα µεσοπρόθε-
σµης) οργάνωσης της «πολεµικής 
οικονοµίας» στη Ρωσία, όπως και 
το πρόσφατο σύµφωνο του Πούτιν 
µε τη Β. Κορέα. 

Σε παλιότερο άρθρο του, ο Μπό-
ρις Καγκαρλίτσκι (κρατούµενος 
πλέον στα κελιά του Πούτιν), υπεν-
θύµιζε µια άποψη που αποδίδεται 
(σωστά ή λάθος) στον Τσέχοφ: 
Αν στην πρώτη σκηνή ενός έργου 
κρέµεται ένα όπλο στον τοίχο, εί-
ναι θεµιτή η πρόβλεψη ότι για να 
βρέθηκε εκεί, σε επόµενες σκηνές 
θα χρησιµοποιηθεί. Ο πραγµατικός 
-γεµάτος αντιφάσεις κι ανατροπές- 
κόσµος ασφαλώς δεν έχει τέτοιες 
«νοµοτέλειες», αλλά η προειδοποί-
ηση έχει την αξία της…

Ουδέν νεότερον από
το ανατολικό µέτωπο;
Του Πάνου Πέτρου

Μέσα στο καλοκαίρι θα φανεί αν ο ρωσικός 
στρατός είναι σε θέση να εκµεταλλευτεί 
την εξάντληση της ουκρανικής άµυνας, 
ή αν συνεχίζεται η κατάσταση αµοιβαίας 
αδυναµίας να προκληθεί ένα «σηµείο 
καµπής» στον πόλεµο
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Η  
Συνέλευση 8 Μάρτη έχει ξε-
κινήσει τις προετοιµασίες για  
το 3ο Φεµινιστικό Φεστιβάλ 
που φέτος θα διεξαχθεί στον 

κήπο του Παντείου Πανεπιστηµίου το 
Σάββατο και την Κυριακή 28 και 29 Σε-
πτεµβρίου. Η χαρά µας είναι µεγάλη 
γιατί το φεστιβάλ µας φέτος στηρίζουν 
µε την παρουσία τους αγωνίστριες και 
καλλιτέχνιδες από το εξωτερικό και την 
Ελλάδα, ανάµεσά τους η Κάρολ Σαν-
σούρ, η Μάρθα Φριντζήλα και η Galia 
Benali, από την Τυνησία. 

Οι ποιήτριες, καλλιτέχνιδες και ακτι-
βίστριες  πλαισιωµένες από άλλες καλ-
λιτέχνιδες και µουσικούς θα τραγου-
δήσουν αλλά και θα συζητήσουν µαζί 
στέλνοντας ένα ισχυρό µήνυµα αλλη-
λεγγύης στον παλαιστινιακό λαό.  

Με το σύνθηµα «καµία δεν είναι 
ελεύθερη µέχρι να είµαστε όλες» στρέ-
φουµε το βλέµµα και τις δυνάµεις µας 
στις παλαιστίνιες γυναίκες αλλά και 
σε όλες τις γυναίκες και θηλυκότητες 
που υφίστανται την έµφυλη βία και τον 
σεξισµό. Σε αυτές που έχουν επιζήσει 
αλλά και σε όσες δεν είναι πια µαζί µας, 
αφιερώνουµε το τρίτο φεµινιστικό 
φεστιβάλ.  

Μετά την επιτυχία του 1ου και του 
2ου φεµινιστικού φεστιβάλ στον κήπο 
του Συλλόγου Αρχαιολόγων το φεµι-
νιστικό φεστιβάλ καθιερώνεται πλέον 
ως ένας σηµαντικός σταθµός για το 
φεµινιστικό κίνηµα  τόσο σε επίπε-
δο συντονισµού όσο και στο επίπεδο 

της ανάδειξης ενός διαθεµατικού, 
συµπεριληπτικού και ριζοσπαστικού 
φεµινισµού που δεν διαχωρίζει τους 
αγώνες ενάντια στην έµφυλη βία από 
τις διεκδικήσεις για µια άλλη κοινωνι-
κή οργάνωση της ζωής. Μέσα από το 
πρόγραµµα συζητήσεων αλλά και το 
καλλιτεχνικό πρόγραµµα, την οργάνω-
ση του παιδότοπου κ.α τα τελευταία 
χρόνια επιχειρούµε να δηµιουργήσου-
µε ένα φεµινιστικό παράδειγµα ζωής 
όπου η χαρά, η στ-οργή, ο  καλλιτε-
χνικός πειραµατισµός, η ακτιβιστική 
δράση για τα φεµινιστικά, εργασιακά, 
λοατκι+ δικαιώµατα και ο διεθνιστικός 
προσανατολισµός συναντιούνται και 
ανοίγουν ζωτικό χώρο για όλες µας.

Με βάση την οδυνηρή επικαιρότητα 
φέτος  µας απασχολούν δύο σηµαντι-
κά ζητήµατα για τα οποία θέλουµε να 
σκεφτούµε, να συζητήσουµε και να 
δράσουµε.

Παλαιστίνη
Το πρώτο µέτωπο που µας κινητοποι-
εί και µας εξοργίζει είναι η γενοκτονία 
που συντελείται στην Παλαιστίνη από 
το ισραηλινό και αποικιοκρατικό κρά-
τος του απαρτχάιντ. Συνεχίζουµε στον 
δρόµο της φεµινιστικής αλληλεγγύης 
που ανοίξαµε στις αρχές του 2024 ορ-
γανώνοντας εκδήλωση µε την συµµε-
τοχή παλαιστινίων γυναικών και αρ-
γότερα συγκεντρώνοντας οικονοµική 
ενίσχυση για παλαιστινιακές γυναικεί-
ες οργανώσεις που δρουν στη ∆υτική 
Όχθη. Στο πλαίσιο του φεστιβάλ συνε-
χίζουµε τις προσπάθειες συντονισµού 
και αλληλεγγύης που ενισχύουν τους 

δεσµούς µας µε τις Παλαιστίνιες και 
που φέτος µας οδήγησαν στο να αφιε-
ρώσουµε  την φεµινιστική απεργία της 
8ης Μάρτη στις γυναίκες της Παλαιστί-
νης αλλά και να βαδίσουµε µε την πα-
λαιστινιακή σηµαία στο Athens Pride 
φωνάζοντας: «καµία περηφάνια στην 
γενοκτονία-No pride in genocide».

Στο φεµινιστικό φεστιβάλ θέλου-
µε να συζητήσουµε για την φεµινι-
στική-αντιπολεµική αντίσταση στην 
αποικιοκρατική/πατριαρχική πολεµική 
µηχανή που επιχειρεί να αφανίσει τον 
παλαιστινιακό λαό, θέλουµε να συνα-
ντηθούµε µε παλαιστίνιες και άλλες 
γυναίκες των αραβικών χωρών αλλά 
και µε όποιο άτοµο παλεύει για την 
ελευθερία του παλαιστινιακού λαού. 
Θέλουµε να υπενθυµίσουµε ότι η   γε-
νοκτονία σήµανε και την κορύφωση 
των µισογυνικών, σεξιστικών και γυ-
ναικοκτονικών πρακτικών που όλους 
αυτούς τους µήνες µεταχειρίζεται το 
κράτος του Ισραήλ για να κάµψει την 
αντίσταση. Γνωρίζουµε καλά ότι εδώ 
και δεκαετίες, µε αποκορύφωµα τους 
τελευταίους µήνες, οι Παλαιστίνιες 
γυναίκες και τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτοµα αποτε-
λούν τα πρώτα θύµατα των επιθέσεων 
του Ισραηλινού στρατού.

Στο φεµινιστικό φεστιβάλ  µε τις συ-
ζητήσεις, τις συναυλίες, τις ταινίες, το 
θεατρικό εργαστήρι, τις εκθέσεις βιβλί-
ου και τα workshop θέλουµε να ανα-
δείξουµε την φεµινιστική αντίσταση 
στην Παλαιστίνη αλλά και στην Ελλά-
δα.  Σε καιρούς πολέµου και γενοκτο-
νίας νιώθουµε ότι η φεµινιστική οπτική 
όχι µόνο δεν είναι πολυτέλεια, αλλά 

είναι κοµβική για να κατανοήσουµε 
την σχέση αποικιοκρατίας, κατοχής και 
έµφυλης βίας. Για εµας, οι φεµινιστικοί 
αγωνες µας ειναι ταυτόχρονα αγώνες 
ενάντια στο σύστηµα εκµετάλλευσης 
και καταπίεσης που αποικίζει γη και 
θηλυκά σώµατα, που παράγει οικο-
νοµικές ανισότητες και φτώχεια, αγώ-
νες ενάντια στην επεκτατική πολιτική 
των κυβερνήσεων που δηµιουργούν 
πολέµους.

Γυναικοκτονίες
Η δεύτερη θεµατική που θα µας απα-
σχολήσει στο φετινό φεµινιστικό φε-
στιβάλ είναι το φαινόµενο των γυναι-
κοκτονιών και η υπεράσπιση της  ζωής 
χωρίς έµφυλη βία και σεξισµό. Μετρώ-
ντας ήδη την 7η γυναικοκτονία του 
2024 δηλώνουµε την αγανάκτηση µας 
απέναντι σε ένα πατριαρχικά δοµηµέ-
νο κράτος που αφήνει τις γυναίκες στο 
έλεος των γυναικοκτόνων  και κακοποι-
ητών ακόµα και όταν αυτές βρίσκουν 
το κουράγιο να φτάσουν µέχρι το αστυ-
νοµικό τµήµα και να ζητήσουν βοή-
θεια. Πέρα από την διάχυτη κουλτούρα 
σεξισµού, έχουµε να αντιµετωπίσουµε 
τον θεσµικό σεξισµό ενός κράτους και 
µιας κυβέρνησης που αφήνει τις ελάχι-
στες και ανεπαρκείς δοµές πρόληψης 
και υποστήριξης των επιζωσών χωρίς 
χρηµατοδότηση, προσωπικό και εκ-
παίδευση των επαγγελµατιών πρώτης 
γραµµής  και που βάζει συνεχώς εµπό-
δια σε όσες γυναίκες και θηλυκότητες 
αναζητούν στήριξη. Κάθε µία από τις 
γυναικοκτονίες αναδεικνύει τη συστη-
µατική και συνειδητή ανεπάρκεια του 
κράτους στο ζήτηµα προστασίας των 
θυµάτων και πρόληψης  από το συνε-
χές της έµφυλης βίας. Την ίδια στιγµή 
τα ακροδεξιά µισογυνικά επιχειρήµατα 
κερδίζουν έδαφος µε την κυβέρνηση 
να επιτρέπει και να καλλιεργεί το δόγµα 
του πατρίς-θρησκεία-οικογένεια. 

Το πρόγραµµα του  φεστιβάλ πέρα 
από τις κεντρικές συζητήσεις και συ-
ναυλίες περιλαµβάνει ενδυναµωτικά 
και καλλιτεχνικά workshop, stand up 
παράσταση και θεατρικά δρώµενα, 
εκθέσεις βιβλίου και φεµινιστικού υλι-
κού και πολλές ακόµα καλλιτεχνικές 
συµµετοχές που θα ανακοινωθούν το 
επόµενο διάστηµα. 

Επιθυµούµε το φεστιβάλ να απο-
τελέσει έναν ασφαλή, εµπνευστικό, 
διαθεµατικό και αγωνιστικό χώρο συ-
νάντησης και συνύπαρξης όπου θα 
µοιραστούµε ιδέες και θα οργανώσου-
µε τη φεµινιστική δράση των επόµε-
νων µηνών. 

Της Κατερίνας Σεργίδου

Τρίτο φεµινιστικό φεστιβάλ της Συνέλευσης 8 Μάρτη 

Καµία δεν είναι ελεύθερη 
µέχρι να είµαστε όλες
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